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Láttuk és látjuk íme n.
rremzetet valódi egységében!

magyar 
A

politikai rend kicsinyes érdekei és

osztályát. Legalább utólag szégyelhet- 
mai lék ismeretes határozatukat, m'elylyel 

még inkább vaskos tudatlanságuknak,
mint teljes hazafiatlanságuknak adták 
bizonyságát. Magyar kormányzók, ma­
gyar mágnások és nemzetközi izgatok 
ugyancsak örülhetnek az összetalál­
kozásnak.

_ Mily széppé, mily mélyen megha­
tóvá teszi ezt az általános nemzeti 
ünneplést épen az a körülmény, hogy 
oly szabad, oly önkéntes volt, és 
rendezésében nem volt semmi része 
sem a hivatalos vezetésnek, sem az
osztályszervezet 
mennvi

dresszurájának.

:4anti herczehurczái be sokszor kelt­
hetik azt a gondolatot, hogy a mi 
nemzetünk csak töredékekből áll, csak 
osztályoknak, felekezeteknek, érdek­
körüknek olyas zagyva vegyüléke, a 
melyet semmi erős közérzés nem for­
raszt össze. De nem kell-e ilyes sötét 
kétségeknek teljesen szétfoszolniok 
attól az erős fénysugártól, melyet 
Kossuth Lajos százados ünneplése a 
legelhagyottabb létekbe is vet? Óh mi 
nagy; mi győzelmes bizonyságunk ez 
az ünnep arra, hugy a merre csak 
magyarok lakják az ősi hazának föl­
dét, ott erős nemzet éli az idők tel­
jes életét. Nemzet, melynek van kö­
zös hite és ideálja; van egységes 
vágya és törekvése; van összefoglaló 
öntudata nemcsak nemzeti egyénisé­
géről, de arról a feladatról is, a me­
lyet a jövő küzdelmei között betöl­
tenie kell.

A magyar nemzet igaz képe tükrö­
ződött abban a felséges ünnepi lát­
ványban, melyet ma a főváros nyuj- 

ut é^ tükröződött mindazokban a zclni a magyar népet az idegen zsar- 
kisebb-nagyobb ünneplésekben, melyek nokság és mindent elnyomó^ hatalom 
Kárpátoktól Adriáig számtalan város­
ban és községben lefolytak. Ki hiány­
zott a főváros ünnepéről, a melyet 
a mindenünnen érkezett fénves kül-

villámlott, ezt óvjuk meg lelkűnkben 
tartós, tiszta fényképül.

De a mi nagy tanulságot ekkép a 
mai nap nyújtott, jegyzék őzt főkép 
maguknak mindazok, a kik a nemzeti' 
közakaratot folyton hamis utakra te­
relni törekesznek, vagy róla silány 
torzképeket mutatnak be. 
meg ott fönn is, a hol

Jegyezzék

Es
nagy tanulság sugárzik ki 

belőle! A nemzeti léleknek ez a rop­
pant felbuzdulása, millióknak ez a 
kegyeletcs megemlékezése olyan el­
hunyt nagyságot illetett, aki évtizede­
ken át engesztelhetlen ellentétben 
állott az egész fennálló államrenddel, 
a ki »örök tiltakozásképp önkéntes 
száműzetésben halt is meg és a ki 
immár örök álmát aludva végkép ki­
lépett a földi érdekek és küzdelmek 
köréből. Nézzétek! Az a Kossuth, ki 
valaha oly hősies harezra tudta tü-

ujra a magyar nép jogai

döttségek egymagában is országos 
ünnep színvonalára emeltek? A ke- 
gyelétes emlékezés oltáránál áldozott 
együtt a munka, a tekintély, a va­
gyon ; egy közönséggé forrtak ott 
össze az értelmiség és a polgárság a 
nép mérhetien tömegével. Hiányoz­
tak igenis a kormányhatalom, nemkü­
lönben a főpapok és föurak, a kik 
nyilvános szereplésük föltételeit, a fö- 
udvarmesteri szabályzat alapján álla­
pítják meg. És igazán hiányzott volna-e 
a szocziáldemokráczia hadserege? Se- 
hogysem lehetett észrevenni a töme­
gek zajló áradatán és a közlekedés 
futótüzén, melyek az ünnepi menet 
útjait elborították, hogy a nemzetközi­
ség apostolai csakugyan távol larthat-

ellen, még halotti emlékével is képes 
arra, hogy kiszabadítsa a magyar nép 
lelkét a hatalom fojtó hálózatából, 
még a sírból is szabad szárnyalásra 
bátorítja a magyar érzést. Győződjünk 
meg róla, hogy a magyar nép még 
nem fajult el a szolgaságig és nem 
romlott le a koldusságig. És a sokszor 
megrémítő látszat ellenére is a ma­
gyar társadalom sem jutott el odáig, 
hogy csak az élő hatalmasoknak hó­
doljon, csak a sikert imádja és az 
udvari kegy morzsáiból élősködjék. 
Van még nálunk a nagy eszmének 
varázsa, van még a szent emléknek 
kultusza, van még a polgári függet­
lenségnek értéke, van még a népér­
zületnek jelentősége.

ügy érezzük, hogy a nagy örök 
emlékezésnek ez ünnepe maga is 
nagy örök emlékezéssé leszen. A nem­
zeti jellemnek azt a hirtelen tükörképét,

iák az ünneptől a főváros munkás-1 mely az ünnep fényéből szemeinkbe

most 
és

érdekei fölött veszedelmes alkukat 
folytatnak. Lássák, hogy .a kiegyezések 
vásárján is valami egyebet kell még 
szambavenni, mint kezes minisztere­
ket és fegyelmezett parlamenti majo­
ritásokat. Ha nem látták eddig, vegyék 
most észre, hogy létezik a hivatalos 
hatalmon kívül még egyéb hatalom is 
az országban. Sót hogy létezik egv 
néma sir egy rég porló tetemmel, 
mely úgy esketik, rettentő mennydör­
géssel fog belczugni a bizalmas kiegye­
zési suttogásokba. Nem kevésbbé meg­
jegyezhetik maguknak ugyanezt az 
ün lepi tanúságot azok az uj divata 
minis próféták, kik az egységes nem­
zeti életet szétzilálni igyekeznek és a 
magyar társadalomban a kaszíszerve- 
zet hagyományait feléleszteni akarnák. 
A mai ünnep áldott napfénye, mely 
mindenüvé az egyetértésnek és a béké­
nek meleg sugarait hinti, őnekik dúló 
fergeteg, mely hazugságaikat a semmi­
ségbe söpri. Abba a magyar földbe, 
melyet Kossuth valaha a kiz arolt 
jobbágy számára szabaddá tett, hiába 
igyekeznek konkolyt hinteni azzal 
az örvvel, hogy épen ez a tiszta búza 
védelme.

így diadalmaskodik Kossuth Lajos 
nagy emléke az idön^ is, a hatalmon 
is, az ármányon is. És diadala ma is 
egy a nemzet diadalával. Emléke 
erőssé edzi, igazságra vezérli, szabad­
ságra lelkesíti a magyar nemzetet. 
Mert a nemzet úgy leszen erős külső 
ellenségei irányában, ha igazságos le­
szen saját tagjai irányában, és igaz­
ságos leszen, ha szabadságát meg­
óvja és az egész magyar nép közös 
tulajdonává teszi. Kossuth emléke lesz 
ezentúl is, sőt egyre növekedő mér­
tékben, bátorítása minden igaz haza­

finak, lesz borzalma az ármánykodók- 
nak és álezázottaknak, lesz réme és 
a veszedelme reánk törő ellenségeknek.

Mezei Ei so.
*

Rendkívüli alkalmakkor a távolságok idő­
ben és térben elenyésznek és összeolvad­
nak. Vagy legalább ugj tűnik föd, mintha 
o. múlt és jelen olvadna össze. Ilyen rend­
kívüli idő a mostani, a mikor a nagy nem­
zettest megmozdult és hangulatban, ér­
zésben, gondolatban és törekvésben egye­
sülve a mai napot összeforra :: tolta a múl­
tai és a mull idők eseményeivel.

A közös lelkesedés teremtene meg ezt a 
gy zerü öszseolvadást. Az ország és a fő­

város fölött ngy világosság 11 ‘. ; z, a
melyet Kossuth Lajos neve és szelleme 
reprezentál. Ebben a nagy összhangban 
egyesültek ma városok, község k, falvak, 
tanyák és egyesültek elválaszlhatlan egész- 
szó az egyesek. Mintha az az ébresztő, mely

Nem volt távol vagy 
országnak, a hová ez a

miénk volt és aki a magáénak vallotta a ma­
gyart.

vagy közrleső része az 
hangulat el nem 

ért volna és a hol ez a nagyszerű és lélek­
emelő hangulat óriási lelkesedéssé ne növe­
kedett volna. Diszközgyülésok. bandériumok, 
felvonulások, ünnepi beszedek, este pedig 
kivilágítások, körmenetek fejeztei, ki ezt a lelke­
sedést, melynél szebbet, egységesebbet nem 
j< gyzet n/g fel a törte net és akrói kz 
nem pompás 
megmozdul:'?!

I. epe-e ez a navy nemzet test 
alt. hogy a tax öli tanyákról, 

pusztákról, falvakból g vuiogkocsi:; és lóháton, 
bementek a népek a városokba, hogy a dísz­
ben és ünneplésben részt vegyenek ? Fel­
jöttek a íővárosba is, hogy az amúgy is 
ezer színben váiíozó, folyton alakuló, min­
den pillanatban uj szempontokat nyitó 
nagy népmozgalom rész .. ?nek. 
az egységes és a maga színeiben mégis 
különbőz i képsorozat lei t 1 a . r r

a főváros lakosait 
dörgui volna az
abban a névben, melyet 
reorganizálója,

i pot a fővárosban és 
I mindenfelé.

nVil

v.:agyarország nagy 
■'!r lelkű es

Képviselője viselt

ián az erszagnanw) j I: • 1 .. ,.
talpra szólította, . .0.n

egész országon, hogy! ° annál fülemclőbb, büszkébb volt ez az
j ünnep, mert önkéntes volt s az országos 
’ hivatalos hatalom rom támogatta. Kossuth 
halhatatlan emléke annál lény.'-ebben szállt 
ki a múltból, hogy elevenen ,-zvijon megint 

Ily nagy ünnepléseket nc-m is a Ki­
tesz rrgygyá és emlé kc-zetessé, 

hanem nagygyá teszi az a tűz. amely ilyen­
kor a lelkeket átjárja: az a csodalatos, lát-

zabadsägharczunk 
, egyesüljön.

Így vált egységes ünneplő várossá az 
egész oiszag. A Kossuíh-m-v a lelkesedés 
szárnyain röpült tovább, intve, szólva, buz­
dítva, _ hogy hagyja abba mindenki külön 
egyéni aspiraczióil,napi munkáját, öltse lel ün­
nepi köntösét és idézze vissza egv testtel, egy lé­
lekkel múltnak reményeit, szabadságharezunk- 
nak dicsőségét s tegye ezt a napot einléke- 
z lessé f:;unk, unokáink és késő utódaink 
előtt. Hadd jegyezze fel a történelem azt a 
napot, a mikor a nép leborull annak nagy­
sava előtt, a ki egykor a remények és tö­
rekvések napjaiban leborult a nemzet nagy­
sága előtt.

ti lradd lássa meg ország-világ, hogy a 
magyar faj, u maga ősi erejében s karakte­
rében nagy akkor is, mikor a cselekvés le­
rere lép és nagy akkor is, a mikor az em­
lékezetben és örömben egyesül. Lássa meg 
mindenki az ország határain belül és kivid, 
hogy a magyarnak hálája idők és távolsá­
gok korié Unt áttöri és lelkesedésének lángjá­
ban mindent egy gye olvaszt.

Ezt a képet nyújtotta ma a főváros az 
egész országgal eg", i d.

A számtalan var i küldöttség kifejezte az 
ország hangillatat a íóvárosban. Valóban az 
egész or-zág zászlúordővé alakult. I-'ünn a bér­
ezek közt, alant a na ry alföldi rónaságon. Dun­
nán innen, Dunán tuí, Tiszán innen, l’iszán túl 
felvonult a nép, hogy u nagy napot ünnepelje 
s emlékezetessé tegye. Városok törvényha­
tóságai, községek elöljárói, falvak népei, a 
nemzeti lobogó jelvénye alatt vonultak föl 
és hangozta! ták Kossuth Lajos nevét, aki a

hozzánk.
vatalos jelleg

hatatlan és rejtélyes í: uv. nr iy taibtaüaniú 
terjed mind szélesei' rétegekben, mi^x 
minden lelket meghódít c • n mmval ragad.

ti valóban, aki a bompur uv, zsibongó tö­
meget buta, aki végig szem!- ito a százezer­
nyi nép fölvonulását., nézi-; a díszruhában 
pompázó, ünnepi köntöst viselő népet, a lo­
bogó zászlókat, a jelvényeket, a roppant 
mennyiségű koszorúkat, eme’;- !: a fövi fos­
ból és a távoli vidékekről érl-eztek, csak az 
alkothatott murának fogalmat o. hogy
n ily magas lelkesedéssel rajongja 
gyarország népe a Kossuth Lajv:-neve!.

A nap krónikásainak jutott, a feladat, hogy 
ezt a r> ppant nvrtinozgalniat fö-ü,-győzze. A mily 
fölemelő és nagyszabású látványosságok fej­
lődtek ki szemünk előtt, oly nehéz hü képet 
adni a mai nap eseményeinek. Futó képek, 
ezer színben ragyogó tündöklő tűm-menyek 
voltak ezek, örökös változásukban, megúju­
lásukban csodálni való j den- gek, amelyek­
ről a következőkben számolunk be.

A fővárosban.
Amíg tegnap borult és barátságtalan voit 

az ég, addig, mintha a felsőbb hatalmak is 
kedveztek volna a nagy emléknapnak, tiszta 
ragyogásban, felhőtlen égen emelkedett ki a 
nap. Enyhe, friss őszi szellő járta át a fő­
várost és derűt, vidámságot ígért egei

Az Egyetértés tárczája.

6 szegedi zengő szobor.
— Szavalta Kossuth szegedi szobránál a szerző. —

Ifondtam: az én koporsóm nem lehet 
Örök alomra ringató hajó.
Mondtam : a szól majd egyre kelteget,
A síromon suttogva suhanó.
Mondtam : feltámadok dicsőbb alakban 
S hatalmasai b lesz, mint volt, a nevem. 
Mondtam, hogy a szabadság halhatatlan: 
Megnyitja hantját a történelem.
I mersz-e még, magyar föld szeme fénye, 
Szeged népe, nemzetem büszkesége !

Ismersz-e még ? Én vagyok az, ki láttam 
Kitörni, mint a vulkán, szivedet... 
Abban a nagy zivataros világban 
Égbe robogni villámlelkedet.
Azért villám a villám, hogy czikázzon ! 
Le is csapott, mint Isten ostora!
Tisza jegén, a szent-tamási sánezon 
Pirosabb lett az alkony bíbora. 
Emlékszel-e, magyar föld szemefénye, 
Szeged népe, nemzetem büszkesége!

Emlékszel-e: fenséges honszerelmed 
Hogy ünnepié nagyszombat ünnepét? 
»Szurony t szegezz !“ s rohamba énekelted 
Feltámadás húsvéti énekét.
Vívtál, akár a párduez, az oroszlán,
Mig ajkadon himnusz, fennharsogó...
A római sánezoknak véres ormán 
Babért hajt a szurony, a lobogó.
Hol a babér, magyar füld szemefénye, 
Szeged népe, nemzetem büszkesége!

Hol a babér ? A balsors mind letépte !
En összeszedtem porló levelét!

Fölszórtam a csillagtahin, vak égre. .. 
S ezer csillag gyuladt ki szerteszét! 
Egész világ bámulva úgy csodálta 
Magyar dicsőség tündöklő sorát. . . 
Egyik legszebb, legfényesebb sugára 
Homlokodat ragyogva fonja át.
Büszkén viseld, magyar föld szemefénye, 
Szeged népe, nemzetem büszkesége!

Büszkén viseld! Te az vagy, a ki vol-
(tál:

Az ős rögből fakadt rögszeretet. 
Búcsúzni te nem állsz meg a romoknál, 
De megrakod ezerszer fészkedet.
S ha kondul a szabadság vészharangja: 
Megindulsz, mint sudarfás rengeteg . , . 
Dalolva törsz a tomboló viharba,
Te győzhetetlen, zengő hadsereg! 
Dalolj, dalolj, magyar föld szemefénye, 
Szeged népe, nemzetem büszkesége!

Dalold he lelked’ bűvölő varázsban 
Az idegen komor, zárt ablakán:
Hadd forrjon egybe már velünk, ahány

(van
Testvérekül egy uj kor hajnalán ! 
Legyen magyar, a kinek a pacsirta 
Itt hirdeti a tavasz mosolyát,
A kire csak a mi egünk borítja 
Napsugaras vagy felhős sátorát!
Hódíts, teremts, magyar föld szemefénye, 
Szeged népe, nemzetem büszkesége!

Oszd széjjel az anyák közt lángszived-
(nek

Szent dobbanásit szent ajándokul!
Égő tüzén, mikor fiat nevelnek,
Ez a főid majd honná magasztosul. 
Megértik, hogy a Tisza, Duna tája: 
Nemcsak birtok, nemcsak kenyérmező, 
De vértanuk könyáztatott hazája,

Hősök csontját lágyan pihentető.
Köss koszorút, magyar föld szemefénye. 
Szeged népe, nemzetem büszkesége !

Esküszöl-e, mint akkor, hogy bilincsen 
Nem akarsz élni szolgaéletet ? 
Esküszöl-e, hogy úgy áldjon az Isten,
A hogy ezt a szegény hont szereted? 
Esküszöl-e, hogy küzdesz érte bátran, 
Mig csak le nem hull mind a két karod? 
Megesküvél! . . . Ne légy, népem, ha­

zátlan !
Szabad földben nyugodjék majd porod. 
Megáldalak, magyar föld szemeféinye, 
Szeged nepe, nemzetem büszkesége !

Póxa Lajos.

u- iTOiifiiTitniBMgacraaioi.

Kossuth a színpadon.
— Az Egyetértés eredeti tárczája. —

Sok szó esett arról, hogy megfelel-e a 
nemzeti kegyeletnek és különösen a Kossuth 
Lajos iránt táplált kegyeletnek, hogy alakját 
a színpadra vigyék.

Ránk is azt a hatást te=zi, hogy jobb 
volna, ha ezt nem tennék. Nem mintha nem 
volna méltó tárgy egy drámairó tollára. De 
hol az a nagy drámairó, a ki úgy föl tud 
emelkedni a költészet ormára, hogy mél­
tóan megrajzolhassa Kossuth alakját, egyé­
niségét, drámaikig és szinpadilag, hegy az 
igazság hatásai tegye ? Ennek a költőnek 
valóban nagy költőnek kell lennie.

Külsőségben, maszkban, megjelenésben, 
ruházatban, nem nagy sor Kossuth alakját 
bemutatni. De a lélek mélységét, a szen­
vedély nagyságát, a szellem hatalmát inter­
pretálni, azon a módon, hogy az igazságnak 
megfeleljen, valóban legnagyobb feladatok 
egyike. E feladat megoldására oly nagy 
drámaíróra van szükség, a milyen nagy iró 
volt Kossuth Lajos.

A Népszínház a mai nap alkalmára ifj. 
Bök or Józseffel Íratott egy darabot, „Kossuth

Lajos“ c-zimni"! és ma mutatták he a dara­
bot zsúfolásig lelt ház előtt.

Nem is erublve, hogy alkalmi darabok 
ritkán szoktak sikerülni, talán nem is kell 
sokat erösitenük, hogy ifj. Bokor József még 
nem az a drámaírói egyéniség, a ki ilyen 
roppant feladat megoldását irodalmikig is 
sikerrel végezhetné, különösen nem akkor, 
mikor hevenyészve állítja össze a darabol.

De nem volt szerencsés abban sem, a 
hogyan darabjának témájához alakjait, meg­
válogatta. Nekünk úgy tetszik, hogy Kossuth

hogy u

Minden

kan, azután minderősehhen 
zen .'kart elhallgaLtatta. Majd hangok 
kez: k közben: „Fölálim, föláJhiii" 
ember a nézőtéren fölkelt a helyiről a 
óriási éljenzés közben énekelte a publikum 
a Kossufh-nótát. Mikor ennek vége volt, a 
zenekar zend tette rá a Kossuth-nótút, mire 
a lelkesedésnek uj kitörése következett be.

Ugyanez a jelenet jidszódét* le, mikor a 
Iharmadik képben a színpadon énekelték 
honvédek a Kossuth-nótát. Nyílt színpad 
előtt hallgatta meg állva a közönség ezt

Lajosnét époly kevéssé színpadra vinni nem jós egyszersmind együtt énekelte a dalt a
megfelelő költészettel, mint Kossuth Lajost. 
A szerző megkönnyítette munkáját azzal, 
hogy Kossuth Lajos beszédeiből kikapott 
egyet-mást és azt elszavaltatta a 
szinészszel; cselekedeteiből is egyet-mást 
színpadra vitt. Ezt mind készen kapta 
kézhez. De ennél nagyobb baj, hogy 
a keretet ló töltötte közhelyekkel és néha 
súlyos banalitásokkal, amelyek Kossuth be­
szédeivel szemben igen kellemetlen hatást 
teltek és a jóizlcst kemény megpróbáltatások­
nak tette ki.

Nem is foglalkozunk a darabbal, mint 
drámai miivel. Attól sokkal távolabb áll. 
Nem foglalkozunk az előadással sem, amely­
nek gyöngcsége kínos feltűnést keltett. A 
nap eseményei cl fogják ny Ini hamar ezt 
a darabot, amely jobb sorsra nem is ér­
demes, lévén az még visszhangnál is gyön­
gébb és halaványabb. Festett vászon, csinál- 
mány a történet szelleme nélkül.

De foglalkozunk a közönséggel, a mely 
érdemén jóval több jóakarattal fogadta az 
Előadást. Ezt annak a nagy hangulatnak 
ke!' tulajdonítani, a mely a népet ma lel­
kesítette és a mely elfogadott mindent, a mi 
ennek a hangulatnak csak némileg is meg­
felel.

A közönség ma igazabb jeleneteket pro­
dukált a nézőtéren, mint a miiyent a szerző 
kigondolni, a színészek pedig eljátszani 
tudtak.

A második kép után kezdődött. A zenekar 
a himnuszt játszta, de a publikum egy része 
elkezdte a Kossuth-nótát énekelni. Előbb hal-

szinészekkel a közönség egy része.
Ha még megemlítjük, hogy a szabadság­

ba re z kedvelt alakjainak megjelenésekor 
óriási tapsokban tört ki a közönség, vala­
hányszor egyik-másik a lámpák előtt megje­
lent, elmondottunk mindent, ami mondani 
valónk end a darabról és erről az előadás­
ról volt.

Némileg enyhítette is a közönség hangu­
lata a darab súlyos botlásait, a sokszoros 
Ízléstelenséget és a számtalan banalitást, a 
melytől a darab hemzsegett. A jó szándék 
meg \ olt a szerző és a színház részéről. 
F’t regisztráljuk. De a híré attól mást, mint 
ennek a regisztrálását ne várja, mert nem 
várhatja se a színház, se a szerző.

Timur tiz-ZNfsrto.

A HALÁL DIADALA.
Irta
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még— Olyan boldog voltam, a milyen 
soha ez életben.

György megszoritá kezét és érezte, hogy 
benső meggyőződéséből monda e szavakat.

Majd ismét folytatá:
— Tudnál úgy, a hogy most élsz, to­

vább is élni ?
Hippolyta válaszold:
— ..Magam sem tudom, nem Iátok magam 

előtt semmit.
— Tudod, hogy minden összetörött!
Lesütötte szemeit.



EGYETÉRTÉS

napra. A főváros népe és az az óriási számú 
vidéki nép, mely erre az alkalomra a fövá- 
Eosba jött, már a korai hajnalban talpon volt.

Ébresztő.
A hajnal első sugaraival, néhány percz- 

czel 5 óra előtt ágyú dörgés reszkettette 
meg a levegőt. Huszonegyszer dörgött v égig 
a fővároson az ágyuszó, a mely jelezte az 
ünnep kezdetét. A rendező bizottság a Gel- 
lért-hesyen helyezte el u mozsarakat, hogy 
a lakosságot álmából fölébreszsze.

Huszonegy ágyudörgés a Gellért-hegyról 
Kossuth Lajos napján! Ez már magában a 
gondolatok és érzések egész sorozatát idézi 
föl a magyarban. Nem ilyen alkalmakat 
szokott hirdetni a közelmúltban az az ágyu- 
dörgés, mely a Gellért-hegyen elhangzott. 
Valamikor más jelentősége volt ennek a 
hangnak, ennek a dörejnek. Kém jó erre 
visszaemlékezni s nem is való ahoz most 
reflexiókat fűzni. Örömteljes változása az 
időnek és a kornak az. hogy a nemzeti 
öröm és lelkesedés kitöréseinek első hangja 
most a máskor egészen ellenkező értelmet 
kifejező ágyuszó volt.

Nyomban utána, mikor a huszonegy ágyu­
dörgés elhangzott, az utczákon is iölhang- 
zott az ébresztő. Fúvó hangszereken zendi- 
tették rá vid ki zenekarok a keleti pályaud­
var előtt a Kossuth-himnuszt; utána a Kossuth- 
nótát. A zenekarok közt a sülysápi nagy 
banda vált ki leginkább. Ezek a zenekarok 
járták be a főbb utczákat a Kerepesi-uton. 
az Andrássy-uton és a körutakon. Ugran- 
akkor a főváros öt nagy terén álltak czigány- 
zenekarok, amelyek szintén a Kossuti i-nótá- 
kat zenditették rá. Kolia a kora hajnali 
őrlikban volt ez. mégis ezernyi ezer nép 
követte a járó zenekarokat és hallgatta az egy 
helyben álló czigányzene.írókat.

Az ébresztő volt első bejelentője és 
introdukeziója a hangulatnak, amely egéuz 
napon át uralkodott és a késő éjjeli órákig 
sem csökkent meg.

A véres képe.
Az ébresztő után mind élénkebbé vált a 

főváros. A díszítés már tegnap kezdődött. 
Ma reggel, mikor a népáradat megindult, 
már mindenfelé folytak a munkaiatok. Hazak 
ablakaiban, erkélyeken, háztetőkön kitűzték 
n nemzeti szinti lobogókat. Az állami épü­
letek kivételével alig volt ház, a mely io- 
bogó-diszt ne öltött volna. A főbb utcziűion. 
különösen azokban, a hol a ^ menet végig 
haladt, az ablakokat színes drapériákkal es 
egyéb ornainentális díszítésekkel ékesítették. 
Nyolcz óra tájban már mindenfelé elkészí­
tették a díszítést és a főváros valósággal 
ünnepi köntösben pompázott. Az üzlete­
ket bezárták, a kocsiközlekedés mind nehe­
zebbé vált. Az ünnepi hangulat mind maga­
sabb hullámokat vetett.

A tömegmozgás a főbb utczákon egyre 
élénkebb és gyorsabb volt. A nép hullám­
zása valóságos tengerár adathoz volt ha­
sonló s mint a tenger dagálya a távol he­
lyekről magába szívja a vizeket, úgy itt is 
a főbb utczák elvonták a népét a távolesö 
ulczákból. hogy oda vezesse, a hol az ünne­
pély kifejlődött.

Csodálatos nézni ezt a népáradatot, mint 
gyűlik össze, mint jár-kél, hömpölyög fól- 
alá, mintha a rend sohasem fejlődhetnék ki 
e roppant tömegben. S mégis, éppen az ün­
nepi hangulatnál fogva, a mely átjárja, meg 
van Lenne a rend eleme, a mely mintegy 
önmagától kifejlődik, hogy az ünnep 
annál szebb, annál méltóságosabb jelleget 
öltsön.

Mcg-mégj elen Lek az utczákon pompás és 
ragyogó diszruhás férfiak, fényes fogatokon. 
A népszerüebbeket riadó éljenzéssel fogadta a 
tömeg. Majd a lovas bandériumok jelentek 
meg festői öltözetben, színes szalagokkal, 
loboeró zászlók alatt. Fehémihás lányok vo­
nultak föl később a gyülekező helyekre, 
akiket a hömpölygő nép a rokonszenv sok 
kedves jelével árasztott el. Ki tudná meg­
számlálni a virágokat és koszorúkat, amelye­

ket egymásután kocsin, vagy kézben vittek 
a gyülekező helyekre ? Hogy erről csali kis 
fogalmat alkothasson magának bárki, csak 
annyit említünk, hogy Kossuth sírján délfeló, 
amikor pedig még özönnel érkeztek koszorúit, 
két emeletnyi magasra halmozódtak föl a 
koszorúk.

A Kálvin-teret és a környező utczákat vé­
gig ellepte a gyülekező tömeg. Maga a Kál- 
vin-tér, az Üllői-út, a Soroksári-utcza, a Mu- 
zeum-kert és a környék utczái szorongásig 
tele voltak emberekkel. Erről is csak úgy al­
kothatunk fogalmat, ha elmondjuk, hogy a 
menet már rég a temetőben volt, amikor a 
Kálvin-tércn még mindig szorongásig állt a 
a nép és a környező utczákról még órak 
hosszáig özönlött oda uj meg uj tömeg.

Egyszerre, mintegy varázsütésre kifejlődött 
a beláthatatlan tömegben a rend. Kezdődött 
a sorakozás, az egyletek és a küldöttségek 
zeneszóval zászlódiszben felvonultak. A nép 
két oldalt sorfalat állt. Gyalog-és lovasrend- 
örök is fölvonultak; tűzoltók jelentek meg 
festői egyenruhában. A nagy szorongás da­
czára a kordonokon kívül és belül a néptö­
meg rendben kifejlődött. A szabad helyeken 
lovas rendőrök lovai tanczoltak, tie küzbi'lé­
pésre sehol sem volt szükség. A nemzeti 
szín kokárdákkal és Kossuth jelvényekkel dí­
szített rendezők megkezdték munkájukat.

Eközben folyton szólt a zene és zendi- 
telte a hazafias Kossuth-dalok itt.

A főbb útvonalakon, a hol a menet vé­
gig haladt, uz ablakokon és erkély eaen 
ezernyi nép jelent meg. Hevenyészett tribü­
nök keletkeztek. Mindenütt pedig a járdákon 
eleven sorfalat állt a nép, a mely egyre 
sűrűbb és sűrűbb lett, de türelmesen várta 
a menet megindulását. Mindenütt rendezők, 
gyalog- és lovasrendőrök és tűzoltók tartot­
ták fenn a rendet, de a néptömeg maga is 
figyelt arra, hogy a rend meg ne bo- 
inotiék.

Az utczák k t oldalán álló nép, a nyitott 
ablakokban és erkélyeken álló emberek, a 
föl-alá vágtató lovasrendőrük, a száguldó 
kocsik az útvonal közepén, a baromszinü 
zászlók a palotasorokon óriási képet nyúj­
tottak, a melyek színekben kimeríthetetlen 
és végtelen változatokat nyújtottak. Mind­
ezek fölött a nyájas őszi nap sugarai Öm­
lőitek el, a melyek a szinpompát növelték 
és intenzivebbé tették. A szem sehol meg­
pihenni nem tudott. A hová nézett, ott 
mindenütt uj, meg uj ragyogást, tündöklést 
látott.

A kocsiközlekedés végre megszűnt és a 
járdákon álló néptömeg most már türelmet­
lenkedni kezdett, anélkül azonban, hogy a 
rendet a felbomlás veszedelme érhette 
volna.

Most, mint a villamos szikra, úgy járta át 
a tömeget valami. Távolban jeleztek vágtató 
rendőrök és siető rendezők, hogy a menet 
induló félben van. Ilyenkor a nép úgy el­
merül a várakozásban, hogy mindent elte­
led, ami ezenkívül van. Távolból már 
hangzott a zeneszó és nyomban utana az 
egetverő éljenzés. A menet megindult.

A templomban.
Az evangélikusok Deák-téri templomának kör 

nyékét beláthatatlan nagy ünneplő nép-
tömeg leple el. A kilenez órakor érkező fogatok 
csak lassú lépésben melleitek a templom bejárata 
elé, melvnek lépcsőzeten csakhamar főrangúié 
országgyűlési képviselők, a fővárosi és vidéki 
törvényhatósági bizottsági tagok fényes diszmagvar 
öltözete ragyogott a kellemes őszi nap szelíd 
fényében. Az érkezőket a főváros tisztviselőiből
alakult rendezőség fogadta s templomőrök mutatták
meg mindenkinek a számárajkijelült helyet. E köz 
ben a templom környékén folyvást szaporodott az 
ezrekre menő tömeg, mely tevékeny részt akarva 
venni az ünnepen, reá zcnditelle az ismeretes 
kedves dalt:

,.Kossuth Lajos azt izenie.“
Az éneklés alatt érkezett a templom elébe gróf 

Apponyi Albert a képviselőház elnöke, a

éljenzéssel fogadtak, majd Rvdnay Béla főkapi­
tány, Márkus József főpolgármester, Halmos 
János polgármester s kis idő múlva pedig 
Kossuth Lajos Tivadar és Kossuth Ferencz 
fogata robogott elé. A közönség erre viharos 
éljenzésbe tört ki s mindenfelől hallatszott

— Éljenek a Kossutliok !
A templom akkor már teljesen megtelt a díszes 

és előkelő közönséggel A két Kossuth-ieslvér 
a szentélyben foglalt helyet, melynek baloldali 
részében ült már akkor Rutikayné-Kossuth

A megyeházán.
Halmos ^ vármegyeházának öreg falai közt régen volt 

olyan lelkesedés, mint a mai díszközgyűlés al

kit

György szenvedély Ivei ölelte karjai közé. | baraczki akku
— Uífv-e szeretsz V Én vagyok életednek 

egyetlen czélja ?
Mosolyogva monda, hosszú szempillait fel­

emelve.
— jól tudod, hogy ez igy van.
Halk hangon, arczát melléhez szorítva.

susogta.
— Ismered szenvedéseimet.
Úgy látszott, mintha eltalálta volna ked­

vesének gondolatát. Csaknem titokban, 
mintha halk hangjával azt a kört. melyben 
együtt libegtek és melyben szivük tompán 
dobogott, összébb akarná vonni, kérdezte:

— Hogy lehetnélek egészségessé? Egymást 
átölelve hallgattak. — De hallgatásukban 
lelkűk beszélt tovább és ugyanazt határoz­
ták.

— Gyere velem monda György a hallga­
tást megtörve.

— Külföldre megyünk ; ott maradunk egész 
nyáron át, a meddig lehet . . .

És Te meggyógyítasz.
Nem vonakodott és monda:
— A tiéd vagyok. Egészen a tiéd! Meg­

vigasztalódva bontakoztak ki egymás karjai 
közül. — Becsomagoltak már mindent. —
Hippolyta összeszedte elhervadt virágait: a 
cesarini villából való ibolyákat, a C.higi 
parkban szedett örökzöldet és a Gandoito 
kastély kertjében gyűjtött rózsákat; egy 
inandolaágat is, melyet a Diana fürdő mel 
löl tépett le.

Sok szép idyllml mesélhetnének ezek a 
virágok! —

Oh az, vad hajsza.A meredek lejtőn át, a 
park száraz levelei között, melyekbe térdi 
süppedt a lábuk! — Sikoltozott és nevetett, 
mikor a zöld csalánlevelek megszurkálták 
a lábait a finom harisnyákon keresztül; az 
elől járó György leütötte a szúrós növénye­
ket, melyeken aztán sértetlenül mentek át.

Zöld folyondár koszoruzta meg „Diana 
fürdőit“ a titokzatos barlangot, melyben a 
csöpögő viz zaja a visszhangtól megsokszo­
rozódva, oly harmonikusan hangzott.

És ebből a nedves homályból kitekintett 
a távoli rétre, mely tele volt mandola- és

kalmával. Behiczky főispin délelőtt 9 órára 
hívta össze a gyülekezetei, de a nagyterem már 
jóval 9 előtt telve volt diszmagyarba öltözött
megyebizottsági tagokkal.

Adélczeg magyar urak láttára a régi daliás
idők jutottak eszébe az embernek.

A sok drága régi családi ékszer, mente és 
kardkötők, kócsagtartók előkerültek az antik 
szekrényekből. Itt-ott halk sarkantyupengés s 
kardcsörgés halaiszott s szinte szárított rózsale­
vél és levendula illatát éreztük a levegőben . . .

Kossuth Ferenczet és Lajos Tódort a me- 
gyegvülés nagy ováczióval fogadta. A többek 
közt jelen voltak: Báró Prónay Dezső, Keglevich 
Gábor és Benyovszky Sándor grófok, Csá- 
volszky püspök, Baross Pál, Lukáts Gyula, 
Halász Zsigrnond, 1 untsó Gyula, Kraszaav 
Ferencz, Löwy Mór stb. A díszközgyűlést Be- 
niczkv Lajos alispán nyitotta meg. Indítványára 
küldöttség hívta be a terembe Bcniczky fe­
rencz főispánt, ki a következő bei zen at mon­
dotta:

Jóllehet Budapest székvárosa magához ra­
gadta a Kossuth Lajos születése századik év­
fordulójának a megünneplését és a mauzóleum 
alapkövének letételét is lö:vette a programmjába, 
— mind a mellűt, s azért, mert Kossuth Lajos 
Pcstvármetzve szivéhez közelebb ál mint akár 
a fővároshoz, akár más törvényhatósághoz, 
másrészt pedig Kossuth epok; Alis működésének 
jó nacy része c varmegye dísztermében fol\t 
le és ez a vármeg; u választotta őt meg 
18fi-;-ban követnek és mert ehhez járul az, 
hogy Pestvármegye mindig megbecsü te és ke­
gyelettel emlékezett meg a haza ama nagy 
férfiúról, a kik az ország alkotmányos szabad­
ságáért küzdöttek es a kik a szabad- lvü esz­
mék hirdetői voltak: a köz- hajtásnak megfe­
lelve, indíttatva éreztem magam ennek a rend­
kívüli közgyűlésnek az összehívására 
A főispán szavai után Fazekas Ágoston fő­

jegyző mondta el nagyhatású beszédét. A többek 
közt a következőket hangsúlyozta:

— Nekünk — úgymond a beszéd folyamán — 
mint vármegyének, valódi örömmel kell üdvö­
zölnünk Kossuth Lajos születését: mert ő isméit? 
fel lúng'elkével és hatalmas szónoki tehetségével 
szálló igévé és a nemzet meggyőződésévé tette 
azt, hogy a vármegye a nemzeti alkotmány 
ley erősebb és megdönthetetlen védőbás­
tyája. . . .

A beszéd végén rámutat arra, hogy az ural- 
kodóhúz kormányzási iránya ma mar egybe­
forrt, a nemzet akaratával. Ősz királyunk 

mtartó éljenzés) bölcsesége és jósága

Lujza, az Ambrozovics-, Brúzay- és Moculy 
család tagjai, továbbá:

A főrendiház tagjai közük. Báró Eötvös Ló­
ránt, báró Nyáry Jenő, dr. Müller Kaiman, hoi toy 
István, dr. Kolányi Frigyes, Than Károly, gróf 
Kegevich Gábor.

A lóváros képviseletében: Márkus József fő­
polgármester, Halmos János polgármester, Matuska 
Alajos és dr. Rózsavölgyi Gyula alpolgármesterek 
és Rudnay Béla lökapitány.

Zólyomi Wagner Géza, a pesti magyar egyház 
felügyelőjének vezetése alatt a magyar preshyte- 
rium részéről: Zsigmondy Jenő, Géza és Árpád,
Két er Napoleon, Falvay Antal, dr. Rosszért Gyula,
Bóka-y János. id. Cséry Lajos, Glück Frigyes,
Markó All --rí, Scholz Gyula min. tanácsos, liön- 
gérfy János, a gimnáziumi tanári kar és a polgári 
leányiskola tanítói.

Az egyetemes egyház részéről: Báró Prónay 
Dezső ov. I gyelemes felügyelő, Laszkáry Pál, du- 
nanrnneni kor, foltig. elő, Sárkány Sámuel bánya- 
kerületi püspök vezetése al tt Bachát Dániel főes­
peres, Schranz János, Dianicskó Frigyes, Porkoláb 
Gyula, BröSchkó G. A. lelkészek.

Ttt a szentélyben foglaltak még helyet gróf 
Apponyi Altiért képviselőházi elnök, Eberliardt 
Károly és Türr István tábornokok.

A 'eraplom hajójának jobb oldali padjaiban ül­
tek Tallinn Béla és Dániel Gábor képviselőházi 
alelnükok, Csávossy Béla háznagy és az ország- 
gyűlési képviselők.

"A baloldali padsorok a vidéki törvényhatósá­
goknak és a küldöttségeknek voltak fentarlva.

Itt foglaltak helyet:
Pestmegye küldöttsége : Renitzky Lajos alispán 
Rosti Lloyd-társuliii nagy küldöttsége: UVj.sz 

Bertliold orsz. képviselő; Selmeczbánya kükhitt- 
égo : Szirmai József hír. tanácsos, polgármester;

Marosvásárhely küldött: -go : dr. Bernády György 
polgármester; Kas vármegye küldöttsége: gróf Zay 
Miklós; Pereg vármegye küldöttsége: dr. Gulacsy 
István főjegyző ; Borsod vármeeyc küldöttsége : 
dr. Tárnáy Gyula alispán: Marostorda vármegye 
küldöttsége : Erösdy Sándor főjegyző: Arudmegye 

üldultséize: Czárán Márton ; Esztergom vúnncg'jc
üidütlséjjc: Thnránszky Lajos főjegyző és dr. j 7Ö,nünk Kossulh Laj0s születését 

herényi Kálmán toszolgabiro; Szabadka kuUioU- 
rre: Pertits Mihály polgármester; Fiume kül­

döttsége : dr. Vio Francesco polgármester; Fehér 
megye küldöttség--: b. Mandotf Géza; Liptőmegyc 
küldöttség : dr. Platthy Sándor és Pruzsinszky 

ál főügyész; Sopron város küldöttségé: Kund Fn- 
ves t. főügyész ; 7eines vármegye küldöttsége :

)r. Sztojanovits György: Abauj-Torna vármeuye 
küldöttsége: dr. Rakovszky Fűdre aiföpán: Baranya 
vArmeuva küldöttsége: Koszits Kamill alispán:
Veszprém megye küldöttség; Kolozsváré József |V™™ litre "Togyalispán; Pozsony város küldöttség : Kumlik'l ,-för 1Fljog^itja nemzetünket arra a lutre hogy 
h. poltránncster; Zomhor város küldöttsége: dr. minden igazságos es mellűin os nemzeti 
Drakulits Pál; Rács-Bodrog vármegye küldőt'- >'hajrá mink teljesedésbe mehet és rajta nem 
sége: Skultéty Ferencz: Csatán Károly 7aIn « múlik, hogy hűséges magyar népe igazán meg

ben a temető szolgái is ügyeltek a rendre, de 
semmi beavatkozásra nem volt szükség: a hatal­
mas ünneplő sokaság méltóságteljesen viselkedett
elejétől mindvégig. __

A temető ünnepének első része Kossuth sírja­
nak megkoszorúzása volt. Mikor már összegyüle­
keztek a küldöttségek, kezdetét vette a koszorúk 
elhelyezése. A koszorúkat nagy csöndben helyez­
ték el a tér rácsozatán kívül, csak időrol-időre 
szólalt meg az országos daloskör, a mely ma 
mintegy négyszáz taggal vonult ki, összeállítva a 
budai dalárda, a Ganz-gyári dalkör, Typografia, 
Danubius, Ébredés, Egyetértés, Munkás Otthon­
dalárdája, Budafoki dalárda, Ó-budai dalkoszoru, 
Testvériség, Rákos-szent-mihályi dalkor tagjaiból. 
Megkapó és hatalmas volt ez az ének és ez a 
kép, mint gyűltek halomra a koszorúk, majd vi­
rágos hegygyé tornyosultak Kossuth Lajos sírja 
körül.

A koszorúk.
Az első koszorút Kossuth Ferencz és Lajos 

Tivadar, továbbá Ambrozovics Bélr miniszteri 
tanácsos és a rokonság többi tagjai tettek le a 
sírra A második koszorú a képviselőház hata** 
nms babérkoszorúja volt, a melyei gróf Apponyi 
Alb'-rt elnök, Tallinn Béla alelnök, Csávossy 
Béla háznagy és Farkas János főtcrembiztoi 
helyezlek eh a harmadik koszorút, a székesfővá­
rosét Márkus főpolgármester és Halmos polgár­
mester tették a sírra; a negyedik koszorú Fiumt 
városáé voit, melyet Uio Ferencz polgármester^ 
Min nach és Cselligori tanácsosok lettek a sírra.

zután a törvénvhatóságok tették le a koszorúi* 
k -1 a dalárda éneke mellett és folytonos lelkes 
éljenzések közepette.

Azu'án és a mauzóleumnál lefolyt ünnepség 
közben, egymásután telték le a küldöttségek a 
következők koszorúi!:

A budapesti demokrata 1 ér, az Orszimos 
pinezéregyesiilct, Szókcslehervár \áros 
budha, g; of Benyovszky Sándor, 
rosa, a függetlenségi 4c-as párt, 
vármegye, Szolnok Doboka vm.,
Szaunán vm., Szatmár városa, & pécsi, buda- 

radi, marosvásárhelyi, kolozsvári

Szombat, szeptember 20.

varo:
város küldöttsége: Simonf/v Imre po’gármt.-sU 
Hajdú vármegye küldöttsége: Veszprémy Zoli 
1': ije-jyző; Csít nád megye küldött---ge : zV.-t vaj- La;

Sza­
rd vá- 

B;íe.- Bodro'S 
Borsod vu\.

Sz‘

pesti, ..... . _
eperjesi ügyvédi kamarák, budapesti vgyv.r.i 
kör.' Kassa "városa, Pozsony váróra, a budapesti 
kir. tud. egyetem tanácsa, Aagyenycd va­
rosa, Torontói vm., Zombor város, a Nemes- 
ócsai választó kerület, Arad vm., Marosi orda 
vm., Dchrcczcn városa, Hajdú vm., Kecskemet, 
Komárom városa, a Bpcsti mérnök-egylet, a 
Terézvárosi kaszinó, a bpcsti áru- és érték­
tőzsde, Does városa, Sziláirv vm.. a bajai hon- 
védegylet, a

yzifágy vm., a bajai 
iéti képviselők, Sokecskeméti képviselők, Sopron 

varosa, a soproni kaszinó, Ilodmczo-^ ásúrhely,

alispán ; Káin

melyek rózsaszirmon és ezüs 
tusén valami végtelenül finom színben vilá­
gítottak.

Minden virág egy kép.
— Nézz csuk ide, — rnondá és egy je 

gyet mutatott Györgynek, -— a Lógni 1 
iiano vasúti jegy! Ezt elteszem cinh-1 

Pankratius az ajtón kopogott. Elhozt 
Györgynek u kifizetett számlát. Meghatv 
urának jóságától, hálálkodni kezdett és sok 
szerencsét kívánt nekik. Zsebeiből két név­
jegyet vc-tt elő és alázatosan felajánlotta 
hogy emlékezzenek vissza az u szegényes 
nevére.

Amint kiment, mind a ketten szörnyű ka 
ezagáshan törtek ki. Erőszakos, durva belük­
kel állt a kártyán:

Paukrazitts Pctrclla.
Hippolyta mondta:
Tegyük félre emlékül!
Paukrazius megint koczogolt az ajtón. 

Négy gyönyörű, nagy narancsot hozott Hip- 
polytának és a szemei szomorúak voltak, 
mikor jelentette:

— Elérkezett az elutazás ideje.
Mikor a szerelmesek lefelé mentek a lép­

csőn. nagy szomorúság fogta el óikét és félve 
gondoltak a jövőre, mely tele volt sötét ké­
pekkel, szomorú jelekkel és semmi remény 
nem látszott bennük.

Az üveg korcsmáros elkísérte őket a ka­
puig és nagy szomorúsággal mondta:

— Pedig ma estére oly szép fürjeim 
vannak . . .

Mosolyogva mondta György:
— Visszajövünk nemsokára. Visszajö 

vünk!
És elindultak csöndesen a vasút felé. A 

nap-lemenle gyönyörűen látszott a tenger­
ben. Messze, Cecchinában finom eső esett. 
És ezen a csöndes estén úgy érezték, hogy 
csak itt ezek közt as emberek közt, ebben 
a légkörben van igazi boldogság és Róma 
úgy tűnt fel nekik, mint olyan város, aho 
csak meghalni lehet.

(Folytatása következik.)

Kolozsvár küldültK-ge: Vikril 
árvaszéid elnök ; Krnssó-Szőrctiy vármegye i - 
őhth '-ire : Fiaikét Károly alispán ; Haja város l:\i- 
döltsége: ér. Hegedűs Aladár polgármester; Nagy­
várad l-iülduttségc : Kord A Ferencz li. polgármert r: 
Kómád vármegye kUtd'-tln 1-ge ; hagy Mihály r - 

;.n cs remetei Sebastiane Vilmos ; Gömör vár- 
xnegyo küldöttsége. Bornemissza László alisi án 
Győr megve küldöttsége ; Goda Béla alispán: Esz­
tergom vm. küklött-"gc : AndrássyMs.no-: alispán : 
Pancsova város kUldött-a-ge: MiUtanovich Adolf 
polgármester: Heves várni'gy -küld ott- ege: May zik 
tiktor alispán ; Arad város küldöttsége: Simoy 
Láván, Béla és Erdélyi "fial; Csongrád vármegye 
küldöittségn : dr. Czicatricis Lajos alisj-án. Gyön­
gyös küldöttsége : Kápiány József polgármester : 
Szolnok küldött« gc ; Laeossy Károly alispán: Pécs 
város küldöttsége, dr. Grober Alaih-r h. polgár 
mester vezetése mellett. A budapesti tudomány­
egyetem részéről földes Béla tuuur és a liir.Jozs-t 
műegyetem részéről Kovács S. Aladar voltak 
jelen.

A karzatot előkelő hölgyközönsúg löl löt te meg 
zsúfolásig és lenn a földszinten is csak nagy ne­
hezen tudták fenlartani a szabad utat a főváros 
diszbeöltözött csatlósai.

Az egyszerű protestáns templomot már maga 
ez a diszes közönség szokatlan fénynyel árasztá 
el, de ez a külső fény elhomályosult mintegy 
megsemmisült azonnal, mihelyt a lelkész szájá­
ból felragyogott a bitnek fénysugara, hogy az 
örökkévaló ág dicsfényével vegyen körül egy ne­
vet a Kossuth Lajos nevét. Az orgona mélahus 
hangja az operaház férfikarának megható éneke 
csak növelte a hit erejét, mc-ly megnyilatkozott 
eget látott s a megdicsőülés fenségében valóság 
gal tümjé’iezcít annak, a kit e nemzet ma is es 
mindörökké atyjának nevez.

Most ebben a magasztos ] illanalban lépelt az 
oltár elébe Horváth Sándor lelkész s ajkaira 
véve a költő nevét: »A derék nem fél az idők 
mohától, a koporsóból kitör és eget kér« meg­
kezdi ünnepi beszédét.

A mcgilletődés, a honfiúi bánat tükröződön 
vissza minden arezon, midőn az uinak felszentelt 
papja nemzetünk szenvedéseit, nyomorát rajzolta, 
midőn romlásnak indult ez a hajdan erős magyar 

a borús egeknek ostorát hordozta. De csakha-

gunk igényeit és államunk erejét. (\ iharos 
1 j fii kiáltások: „Éjen a királyi“) Hosszú idő mint 
jel a szabadsági!i.rcz óta és most már ürömtől 

t j megifjodva momlhatja a nemzet, hogy a fejcdel- 
’ művei teljesen kib-kült s ezen a mostani ünnep­
ségen i-', a mely Kossulh szellemének van szen­
telve, lángoló lelkesedéssel mondhatjuk:

Legyen áldott Kossuth Lajos emléke és 
éljen a nemzet, éljen a király !

A főjegyző beszéde utáu a főispán, s e példára 
számos megyebizottsági tag a Kossuth-lestvérek- 
iiez ment, s kézszorilást váltott velük.

A közgyűlés elfogadta a főjegyzőnek azt az 
indítványát, hogy Kossulh halhatatlan érdemeit 
jegyzőkönyvbe iktatják, s hogy a közgyűlés tagjai 
Rákóczy fölkelő zászlaja alatt vonulnak ki Kossuth 
sírjához. A menet féltizenegykor el is indult 
Ilákóczy zászlajával a temető felé.

A temetőben.

Ki a temetőbe: Kossuth Lajos sírjához!... 
Ünnepi diszbe öltöztetett utón haladt a tömeg 

a nagy halott nyugvóhelye f- lé. Az ut, mely a 
sírhoz vezetett, magas árbóczfákkal volt szegé- 
leyzve. Mindegyiken ott volt a magyar ezimer, 
fölötte pedig a háremszinü zászlót lengette a szél.
11 talmas virágfüzérek díszítették az árbóczfákat, 
melyek művészi ízléssel voltak egymásba kap­
csolva, Összefonódó virágdíszek alatt hullámzott 
a tömeg a sir felé.

Nőtlön-nölt az áradat. Mintha mindenki azért 
letett volna, hogy ezen a napon elsőnek jelen­

hessek meg, kegyelc-tcs érzésekkel, Kossuth sír­
jánál. Nagy csendben, némán vonult a tömeg, cse­
vegés hangja nem zavarta az ünnepi hangulatot, 
clmélázva, gi-ndolatoka merülve igyekeztek a sir 
felé. Ifjak és aggok, urak és szegény földmivesek 
haladtak, ünnepi hangulattal sziveikben, cgymá: 
mellett. Mindegyiknek mellét apró neinzr-tiszinü 
csokor díszítette, Kossuth arczképe a magyar három 
színnel övezve; az asszonyok, leányok nemzeli- 
szinü szalagokkal díszített fekete ruhában jelen­
tek meg a temetőben, leróni kegyeletüket.

Kilenez óra tájban már úgy látszott, mintha 
több ünneplő be sem férne u temetőbe. Pedig 
csak azután jöttek ezerszámra. Magánfogatok sbérko- 

>h Istene I CS1^ beláthatatlan sora robogott a temetőbe, bennük 
leikével diszruhás főrendek, képviselők, főispánok, főváros 

iile'te a kiválasztott emberét, hogy soha el ne bizottsági tagok, törvényhatósági bizottságok, fővá 
ve-zitse a munka, a bátorság, az akarat kitörő ros; £s vidéki küldöttségek. Minden kocsi bakján
erejét, hogy soha el ne csüggedjen, hogy ssze- diszruhás lmszjrok ültek, azok hozták a hosszú
trénvség, szenvedés, hontalanság es üldöztetés . , . . ...___soha kétségbe ne ejtsék. szalagos, szebbél-szebb koszorúkat. A tömeg,

Találó szavakkal jellemezte ezután Horváth úgy kívül a kerepesi-uton, mint benn a temelő
lelkész Kossuth nagyságát és beszéde végezettre ben tiszteletteljes és lelkes éljenzésekkel fogadta
valóságos imává olvadt át, melynek méltó és illő L notabili(ásókat és küldöttségeket, 
folytatása volt az Istenhez való fohászkodás nem küldöttségek érkeztek egymásután
a meghűltért, a kinek protestáns felfogas szerint „
nines szüksége az élők imájára, hanem az élőkért, temetőbe, már gyönyörű képét nyújtott Kossut 
a kik el vesznek, ha az ur nem könyörül rajtok sírjának és a mauzóleumnak környéke. A közön 
Ezért áldást kér a szabadság dicső hősének alku-1 S(ig ezerszámra állotta körül ezt a két helyet;

Moson vm., Marosvásárhely, a bpcsti sütő­
ipart ársulat, Zala vm.. Heves vm., Csariádvm. 
Abauj-torna vm., l ejen vm., Lng vm.. Kolozs­
vár, Arad, Sáros vm., az eperjesi Széchenyi­
kor, Krassó-Szörény vm., a nádudvari vak 
kerület, Bcrcg vm., Arad vm., a nemzeti szin- 
hóiz táljai, az orsz. középiskolai tanáregye­
sület, özv. gróf Károly iné, Orsz. tiszt­
viselő egylet, a budapesti keresic. és ipi 
kamara,'Újvidék, Nagyvárad, Temesvár, a 
Bpcsti kercsk. testület, Jókai Mór, Júsz-A.- 
Kun-Szolnok vm., Baja, a nagyváradi ág. ev. 
egyházmegye, a súmsonhúzi ug. ev. egyház­
megye, a német-palánkai asszonyok, Pécs, a 
gyárosok orsz. szövetsége, Karczag, Sop­
ron vm., a független 4ö-as párt, (Barabás Béla 
vezetése alattT, a Pesti Lloyd-társulat, Temes- 
vár- vm.. Mezőtúr, a margiitai iüggetl. part, 
a nagy beeskereki Lloyd-társulat, Szabolcs - m., 
a bpcsti fercnczvárosi társaskör, a lipótvárosi 
kaszinó, az orsz. keresk. és iparcsarnok, uz 
operaház tagjai, a nemzeti kaszinó, a bpesti 
nyomdai főnökök egyesülete, Árva vm., hiz* 
alma, Orasipartestülct stb.

Órák hosszáig tartott a koszorúk elhelyezése. 
Mire a déli nap letüzütl Kossuth sírjára, sugarai 
összefonódtak a temérdek virág és babér nehéz, 
ünnepi illatával . . .

A mauzóleum helyén.

Délben, mikor az utolsó koszorút letették a sírra, 
az ünneplő sokaság átvonult a mauzóleum helyére. 
Előiment Kossuth Ferencz és La ,os Tódor fekete 
diszmagyarban, a kalapjukat a kezükben tartották 
és mögöttük a sok diszruhás notabilitás. A Deák- 

Batthyánv-mauzóleumok között állították fel a 
kút sátort. Az egyiket zöld bársonynyal díszítették 
és puha kényelmes fauteuilok voltak banne. Itt 
írták alá a képviselők az okmányokat. A másik 
sátor — a mauzóleum tulajdonképpeni beíye — 
sokkal nagyobb volt. Tíz lépcső vezetett fel rá, 

melyeket nemzetiszinü szövettel borítottak be. 
ülői a homlokzatán négy zászló lengett. Belül a 
átorban pedig csigákon logoit a nagy kökoczka.

A sátoron kívül tolongott a végtelen nagy és 
végtelen színes tömeg. A temérdek sok szinti 
mente a szürkétől a vörösig mind képviselve 
volt.

Az orozok mind komolyak voltak és megha­
tottak. Az egész levegőn át, valami szomorú me­
lankólia érzett.

mar ismét a hála érzete ragvogolt át hulló
kényeken, mikor az egyház szolgája arra muta­
tott, hogy a nagy munkára maga a népe 
hívta el Kossutliot. Isten a maga szent

fásaira a hős honvédek emlékére és a sokat szén 
vedelt nemzetre.

A lelkész imája után imádkozott az egész kö­
zönség a nemzet legszebb, legszentebb imáját: 

Isten áldd meg a magyart'

I közöttük vezető ut impozáns díszei, a díszkapuval 
és díszsátorral, a melynek asztalára voltak letéve 
az alapkőbe helyezendő okmányok, tervek, a mai 
összes napilapok példányai és a ma forgalomban

Amikor ugyanis a kórus e szép himnuszt elkez-1 levő összes arany és ezüst pénzelt, hatalmas föl­
delte, mindenki felállott és együtt énekeltek a ványt nyújtottak 
karral. És a készülődés és elhelyezkedés e perczeiben

Ezzel véget ért a templomi ünnep és odakünn Tolt mily rendben történt minden. A te
a türelmesen várakozó ezrekre menő sokaság is- 6 ... .
mét éljenzéssel fogadta a két Kossuthot és gróf mető bejáratánál ott álltak ugyan a rendőrök es
Apponyi Albertet la fővárostól kirendelt tisztviselők,benn a temefő-

A polgármester beszéde.

Halmos János, a polgármester felment az emeí- 
vénvre és nagy figyelem mellett elmondta ün-
nupi beszédét:

Temetőbe jöttünk, tisztelt polgárság! A halot­
tak birodalmába, melynek sin csendjét csak időn- 
kint veri föl a hátramaradottak zokogása, a midőn 
örökre eltűnni látják ezeretleik kihűlt porait a 
sírnak mélyében, vagy a mikor a kegyelet és meg- 
emlékezés virágait hozzák magukkal, hogy fekli- 

;ék velük az elköltözőitek sirhalmait. A te­
mető hangja tehát a bánatnak, a fájdalomnak, a 
zokogásnak a hangja.

Éd mi ma még sem zokogni jöttünk ide; mert a 
bánatnak, a fájdalomnak hangján kívül van még 
egy más hang is, mely itt az emberi élet földi 
pályafutásának ez utolsó állomásán olykor-olykor 
megcsendül: a múltnak emlékeiből és példáiból 
merített lelkesedésnek hangja.

Temetőben vagyunk — folytatta a polgármes­
ter — a hol nemcsak egyszerű, igénytelen pol­
gárok ezrei, hanem a nemzet nagyjai közül is 
számosán nyugosznak és várják a feltámadást; 
nemcsak azt, melyre a vallás tanít bennünket, 
hanem azt is, mely eszméiket, érzéseiket, gondo­
lataikat keltik fel az utódok lelkében. A mai nap 
is ilyen, tisztelt polgártársak,melyen ide sereglet­
tünk, hogy az elismerésnek, a nemzet kegyeleté­
nek és hálájának emlékét kezdjük megépíteni e 
megszentelt helyen.

Tehát, nem á halott elsiratására, hanem az 6 
dicsőségének megörökítésére gyűltünk ma ide. 
Eljöttünk, hogy ma, a mikor századszor ujult 
meg az a nap, mely Kossuth Lajost a hazának 
adta, letegyük alapkövét annak a eiremléknaki

mely az o hamvait 
mára.

Alig, hogy lecsiih 
melyei Kossuth La.: 
ban fölidézett, szír.. . 
bér által kimondva 
rezegve föl hangzott 
Lajo-nak. És ez az 
ban szegény nemzet 
gye let oltárára, he-. - 
szag legnagyobb en 
gyobbjairiiíi; egyike 
lékben részt üljön ’l

A törvényu i m 
teor gyanánt tündéé; 
hozás inunk:.ja. A m 
lassanként föiépifit.é 
pokat nyer. Az a 
r.yoknak nsegMeit. d 
ÚjaL-b l.c-r szabad , 
nap c'att átafökulvu 
mely lelve v.-.n 
eágg il n 
hő óhajtásoknak, rr.c 
évtizedek óta cr L,, 
kotás nem veit i. ♦ | 
ez vetet.e nv g ala;

Sző sincs ró a, :fö; 
érdem, mely a 48-il, 
nem egv "er- r e 
Deák.nem Szícé. rr.i, 
kották r . • e ti'-rvi 
k k aboa L-efoiv“ k. c 
annak a szel lemnek 1
áthatja, ía■[■ j.j 
Laj-rs volt. Maga Deá 
a:;kor, a i é ,f a 1:.- - 
elváltak volt »-gv:

korszakot hé;,ez az a 
történt, mert p né- . i 
lődő eszmék hatalmai 
alk< t
a történelem ar.n; 
1848-1.,m ! - i.’.jiai
keresztüiváte. La .. rs
esetlen est.......;,
marad, m g nemz» • ün 
emléke és ' ; - -J

De még el ben i. 
érdemeinek lánczol 
egyike az fö. hon-, 
távoltartotta a sze 
gondolkozni, i: 
addig, míg a :o 11 k 
dobogni a .- ,v. na 
működni az ;._v. 
hazájáé v .

kerül, aiaa - i, 
megmarad, iia 
szén, ma l elvé z a 
Kossuth L ■ - La' 
rá is .... 
elmúlt mar :.z a ..• 
szellem-- vM : ui n 
cl fogúik iii'...u t-. 
melyek t; . . r az 
országot, do" értelmi 
igazak voltak, ra :n 
a sóh.-. j 

Úgy legyen!
A b szt Vl az e: 

tollsárcal l.a i -raefö

Szombat,

Most Fényi ■,

biz.

magára iiai 
ben
kodik az-.-a gy 
dvjülcz ut.: '.Iá
sírva.i-ö; i. tv.-1
ladéktalanul ír

crJ

síremlék helye jelölt 
temető! a a „iför. 
resztv.ö „Xagv Kr 
által nyert . :úi- 
megállapíttr-tlak a sir 
veire hirdetendő pH 
gyűlés a.' 1 is jó.a: 
évi febr ir Lava, .n

A pályázati la.téri- 
lejárván, a in u 
mugkez ite mükvJt s-. 
meghozta i'-.öv tét.

A hatezer ker nás 
téllel való meghizatá 
bíráló t.. . tij
közül az „1848 ; öd k| 
Ítélte oda, melynek 
KáLmán.

A sireirö k — me' 
vetűleg < - 
régi klasszikus r-.-r 
tartva. Hatalmas aié 
boltot, melynek feís 
csőzetek vezetnek, 
ményen emelkedik 
Kossuth feltámadó 
badságharcz orosz.á

A síremlék alaj 
augusztus hó lC-án 
előrelátliatóJag csak 
delét venni.

Épüljön tehát e 
létett alapkörön, s



rendre, da 
lég: a halal- 

viselkedett

Js-uth sirjá- 
összegyüle- 
a koszorúk 

Iben helyez- 
I időről-időre 

mely ma 
Iszeáiiitva a 

Typográfia, 
|;ás Otthon- 

dalkoszoru, 
|ör tagjaiból.

és ez a 
Ik, majd vi- 
I Lajos sírja

\r 20L

és Lajos 
miniszteri 

tették le a 
lőház batal- 
}of Apponyi 

Csávossy 
tő: rembiztoé 

székes fii vá*r 
In 
\z<

gái
, k a sirrav 

|a koszorúid
Ionos lelkes

ünnepség
ktségek a

Qrszéyoi 
rr =:t, Sza- 

vb -
•• rlrO'T 
sód v*r., 
si, bnda- 
olozsvár>.

ti , 'VI'
a budapest i 

renycd vá- 
a Nemes­

it uros Törd* 
Kecskemét, 

■t-egylet, a 
L- és cl tele­
li hajai hon- 
fik, Sopron 

- '(v,
I sütő-

amid vm.
I. ozs-

Széchenvi- 
lu v ari vul. 
temzeti szin- 

a uáregye- 
)rsz. tiszt­

es ipi r- 
[eme svár, a 

idr, Jász-A.- 
\r;idi ug. er. 
lev. etryház- 
t.-ok, Fees, a 
rczagf, So/i- 
L ■raf f s Béla 

tnldí. Temes- 
lufgeti. párt, 
pzabolcs vm.. 
la lipótvárosi 
fc nreok, az 

a bpesti 
ra vm., Viz-

elhelyezése, 
írj ára, sugarai 
[babér nehéz,

letették a sírra, 
eum helyére. 

5 Tódor fekete 
Ikben tartották 
|i 1 tás. A Deák- 

lütolták fel a 
. ii,'Z:tették 

ik banne. Itt 
L-at. A másik 
Kpeni helve —— 
letetett fel rá, 

borítottak be. 
angolt. Belül a 

így kőkoczka. 
teien nagy és 
i-k sok szinti 

In i képviselve

lak és megha­
ll szomorú me­

lde.
lement az eme!- 

ei mondta ün-

írságl A halot- 
ITiOj ' -;.k időn- 

ogasa, a midőn 
[ porait a 

jelet és mág­
ika . hogy feldi- 
rbalmait. A te- 

fájdalomnak, a

^ünk ide: mert a 
kívül van még 

■fi <-ri élet földi 
n olykor-olykor 
j. és példáiból

la a polgármes- 
I " nyleien pol- 

]ai közül is 
feltámadást; 

mit bennünket, 
lseiket, gondo- 

febí n A mai nap 
len vie sereglet- 
[nizet kegyeleté- 

megépiteni e

[ra. hanem az ő 
Iliink ma ide. 

[szazadszor ujult 
ajost a hazának

a eiremlékaek,

mely az ő hamvait megőrzi a késő utókor
mara.

Alig. hogy lecsillapult a fájdalom első kitörése i 
meiyeí Kossuth Lajos halálának hire az orsz£ I 
ban fölidézett, szinte ___ _ 8

Szombat, szeptember 20.
fűlött SZÖYétneke vüá»,tson a hazafi örök nyugalma

Az okmányt Márkus József főpolgármester,Hal 
pt?id/“,.esler’ az ÖSS2ts tanácsnokok, az ősz-

továbbá

gyelet oltárára, hogy nemcsak az 
szag legnagyobb embere, «J

. _. ----• —1 te v uos y ut'ln IUIZ
*,t , 11 MíSr’ Tha1'/ Kálmán, Holló Lajos, Sza-

1 • ,i . Magyaror- lay Mihály, Lovászy Márton, VVolfner Tivadar
äs“ %

„ 'ki • , ... -7 •—ly nem állhatott meg az I tételének aktusa körei keleti A v/n * » 'Bjabb kCr szabaijahb^fuvallata előtt, nehány hó-| csigán leeresztek a Söíbe ^M^vaÍva

n -1 r. . . . c-ucuie, Iiem ívossuni, nem
, ef!í;nem Széchényi, nem Batthyányi egymaga al-
ao.tiik meu e tíirrZnvot-..i t..___ . . Kossuth Lajos 
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Az elmaradt beszéd.
Az országos függetlenségi és 48-as Kossuth- 6 

párt nevében ma senkisem beszélt Kossuth
úgy liatáro-

.in, meg e törvényeket, hanem mindazok 
“ ,abDa befolytak, de tagadhatatlan, hogy éppen 
annak a szellemnek, mely ezeket a törvényeket I 
.t-tialja, legerősebb védelmezője, harcosa Kossuth 
Laj.js volt. Maga Deák Ferencz lö67-ben, tehát 
a.?kor, a mikor a két nagy ember utjai már rég 
elváltuk volt egymástól, ezt mondotta róla: »Ma­
ga, ország közjogának tünénetében legfontosabb sirirmól A —•.».»
korszakot képez az az átalakulás, mely 47,48-ban \ ‘ A part, u^an elühb --------
történt, mert e nélkül a korszak igényei s' a fej- ll0try nevében Barabás Béla tart be-

eszmék h a ti I In: a már rég elsöpörte volna I s ennek kíséretében teszi le e. párt
ai.'.üi.nariy un kai. Ezen átalakulást össze fogja kötni koszorúját. Azonban később ettől elállóit. 
a töiif iv.em annak a férfiúnak nevével, ki azt T ekintcttcl arra, hogy gr. Apponyi Albert 
i-er(-viöP.He"ndlíoUa és LernVedetlen erélylyel a képviselőház elnöke az egész képvisclö- 
P‘ j t e; l)a,C2áfa a bekövetkezett szeren- naz nevében tett a sírra koszorút a fijooet
emTké 1

De még ebben nem merült ki Kossuth Lrios un()eP!éset maganak foglalja le. Ezért ma- 
érdemeinnk lánczolaia. El nem múló éröem*IradL el ~ a Párt uJabb megállapodás foly-, npm múló érdemeinek
egyike az is, hogy ama hosszú időn át, mely őt 
tavoltariotía a szeretett hazától, nem szűnt meg I 
gondolkozni, írni, cselekedni a hon javáért mind 
*: ül2’ mic a 1 oil kihullott kezéből, mig mecrszfint I 
nobogru a szív, melynek minden érzése, megszűnt 
muroim az agy, melynek minden gondolata 
hazájáé volt.

«Nemzedék széli, nemzedék múlik, alkalom 
keim, alkalom merül, a szó elhangzik,de értelme 
megmarad, ha igaz és egészséges, ha 
szén, mint elvé z a szélben a sóhajtás.» E/t ina 
Kossr.1!, Lujos Iratainak egy helyén s e szavakat 
ra is ali,almázhatjuk; elmúlt, majdnem egészen

tán — Barabás Béla beszéde.

A délutánt ünnep.
Bár a nagy menet indulása délutáni egy órára 

volt kitűzve, a gyülekező-helyeken, a Kálvin-té 
ren, a Muzeum-köruíon és a környékbeli utezá 
kon már a kora délelőtti órákban hullámzott i 
nép. Keleidoscopszerü szép látványt nyújtott már 

litt az iskolák, gyülekezetek, körük és küldöttsége 
egymásután való sorakozása és elhelyezkedése a

gött a menet ékes virágukkal, zászlókkal, jelvé 
nyekkel tarkított impozáns áradata.

Az utczákon megszűnt minden forgalom. A 
villamos kocsik megálltak s a menet útvonalán, 
a Kerepesi-ut teljes szélességében ezernyi ember 
tolongott. Ellepték a széles járdákat, leszorultak 
az úttestre, a melynek közepén éppen csak anny 
hely maradt szabadon, a mennyit a menet ható 
sorai elfoglaltak.

A házak fellobogózott ablakaiból kendő-lobo: 
tatással, éijen-kiáltással kisérték az ünneplő 
sokaságot, a mely hazafias dalokat énekelve, 
lélekemelő ünnepiességgel, mintaszerű rendben 
vonult végig a sorfalat álló közönség között.

A vörös-sapkás honvédok után, a debreczeni 
öreg honvédok, majd az ország minden részéből 
teljütt negyvennyoíczas hősök következtek. Ezek­
nek sorait az egy temi ifjúság követte. A daliás 
ifjak csoportjában különösen kivált néhány szép 
diszmagyar. Majd a dalkörök, a dalárdák, a re- 
.ormatus teológia növendékei, az iparművészeti 
iskola, a felső ipar-iskola, a felső építőipar- 
ískola, a búd n pesti kereskedelmi akadé- 
mia a középiskolák, elemi iskolák, fel­
sőbb leányiskolák, tanítóképzők növendékéi, 
fővárosi tornaklub, a lengyel egylet, az országos

1 W 1 KI •'-» rr ll>rf ifi, . rí

esz-

szinészegyesüiet, több fővárosi színház tagjai 
artisták egyesülete; következtek 
alatt lobogók 

minteg’j
egyesületek,. körüli, társulatok, asz-

A gyülekezések a, ,, . , —j—    I számukra kijelölt utczákban.
elrcn.t már az a nemzedék, melynek ti vezérlő következő helyeken történtek:

3 7’a vak*! A nevYvennyolczas honvédek, a légionáriusok, 
a'az I R0Srac*megyci ág. ev. esperesség küldöttsége és 

orszago:, de értelmük megmarad és azok, melyek a da':ir(ií*h — a Természettudományi Telep ud- 
\ ui.ak, nem fognak e.veszni, mint szélben | varán; a tudomány- és műegyetemi ifjúság, az

állatorvosi akadémia s egyéb főiskolák hallgató­
sága — a Műegyetem előtt és udvarán; a spurt- 

Muzeum-körut belvárosi részén; 
növendékei — a Károlyi-utczá- 

ban; a középiskolák ifjúsága — a Iíaplony-utczá- 
ban és az Egyetem-téren; a po'gári iskolák nö­
vendékei a Papnövelde-utczában; a kereskedelmi 

a ] iskolák ifjúsága — a Magyar-utczában. A Sandor- 
a I utczában gyülekeztek a menettel tartó fővárosi 

bizottsági tagok, a kaszinók, társaskörök, iparié;

.... j u vezt
7c;lem-; voI[: «J nemzedékek támadtak azót;
Cí ío;::, múlni ezek is: elhangzottak a szav 
melyek egykor az ő ajkairól lő,lelkesítették 
or.-y.auo., de értelmük megmarad és azok, méh 
«uazal: voltak, nem fognak elveszni, mint széli 
1 sóba ;f ás.

ligy legyen! i ,
A besztjet az egybegyüHek komolyan, mégha- 

xry"d x«w-Az emberek levették az ek,mi iskolák nC
lr ‘?0t a ,ejUkr01 03 szomoruan Déz{ek egy. ban; a középiskolák

Az ahpkü-ckmőny.
Most Kény! József a főjegyző olvasta fel 

pergamentre Írott alapkő okmányt, amelynek 
szövege a következő:

Születésének századik évfordulója alkalmából I fületek és ipartarsulatok tasjai; a házak menté-
czu:‘,a mcgMuoV helyen tettük le a Kossuth La- ben sorakoztak a zászlónélküli, a kert mellett a 
jós uras , hamvait őrző síremlék aJanlövét , „ .

_F, kegyeietes ünnepscsröl utódainknak hiteles | v'‘ISZlb3 testületek; az Esterházi-ulczának a Sán- 
b.znnyiteibct únajtv.m hátrahagyni: dor-uteza és Kerepesi-ut közli részén gyülekeztek

aiLai tfpolgónnestere polgár- a nők; a muzeum* háta mögött a bandériumok, a
toltuk ki: ‘ Muzeum-utczában, a Szenlkirályi-utczában és a

:,z Er czcrnyolczszázkilenczvenr.egyedik észtén- Reviczkv-téren a vidéki küldöttségek; a soroksári­
ét SkUKossuth°Lajosdta lclkÚt a utczában a zászlók ab,tt ^vonuló többi egyesü-

\ kegyelet ellenállhatatlan érzetétől ösztönöz- ietekS a Kálvin-téren gyülekezett az egyesületek- 
b ,ve, nyomban a megrendítő gyászhir hallatára, bez nem tartozó polgárság.
’' é sz;.inban gytiltez eevbe a társadalom min- i.„ - > , , •• ,. ,• lizer.kít órakor mar a rászóró kijelölt h el ven

volt csaknem valamennyi egylet, testület, iskola, 
küldöttség, indulásra készen.

ezután
részben zenekarral, számszerűit

ÖtSZÚZlin az orrxrouíilotuL-
ta'társaságok.

A niei.ot közepén haladtak a vidéki küldöttsé 
í, koz'uk a rákospalotaiak lovas bandériuma; 

a szép szálas legényeket a község zenekara kö­
vette. Eljöttek a kispestiek, Bereg és Szatmár- 
megye Küldöttségei, Sziget-Szent-Miklós, Tisza 
Lók, paty Büd-Szent-Mihály, Monor és Sárköz 

UZSU^.(.,)* G^bbiak nem; éli színű lobogóján 
ez a cüiirat van: A híi sárköziek.
r ^ sok looogó között kü'önösen nasy
erdekiőuést keltett az a régi, viharverte, tépett 

uruez zászló, a mely még 1706-ból való s a 
melyre Rákúczy 1 e-rencz monogrammját varr 
ták rá.

Koszorút sokat vitt magával az ünnepi sokaság, 
Minden lobogó alatt más és más éiö- és művi 

koszorút vittek széles nemzeliszinii 
szalaggal. Pompás szép koszorú az is, araelvet 
száz teliérrubaha öltözött kis leány vitt ki a sir- 
loz s hatalmas sóvirággal rótták lo kegyeletül; 
adóját a budapesti nők is.

folytonos énekszó kisérte a menetet. Ift az is­
kolák növendékeinek csengő szopránja énekelte a 
Kossuth-nútát. amott erős, mély férfihangok gyúj­
tónak rá a Klapka-indulúra, majd női ajkakról 

a »Ne sírj, ne sírj Kossuth La.ni jóshangzott el 
mélabus dallama,

A Nép-zir.ház előtt az énekszó elhallgatott. A 
színház erkélyét színésznők és színészek lepték 
el s mikor a menet odaé f, ők gyújtottak rá a 
Kossuth Lajos azt izeiitc-re. A tömeg egy perezre 
megállóit lelkesen megéljenezte a lüntetö szí­
nészeket. Néhány lépéssel odébb ismét rm ..las­
sultak az emberek léptei. Mindenki az Erz-ébet- 
kürutra nézett vissza, a hol egy első emeleti 
lakas ablakában hímzett magyar fejkölős szép 
asszony nézte a menetet. Az emberek lekapták 
kalapjukat, a nők kendőiket lobogtatták mes s 
ezer és ezer ember kiáltotta: Éljen tílahaLufza. 
S a nagy asszony fáradhatlanul köszönte meg az 
ováczióKaf.

f élháromra járt az idő, a mikor a menet vége 
a Népszínház elé ért. Az eleje ekkor már a te­
rn,.‘Ionon tolt. A sorfalat álló közönség ezrei rr.eg- 

Mt s a nép rohanva tűnt el a mellékut-moznu

ü'.u réteg.bői e i azának hai s elhatározták, hocy 
hazafinak, a magyar nép fölszabadító- 

j a. or vagus gyűjtés utján szobrot és síremlé­
ket emelnek.

Elhatároztak továbbá, hogy a czél elérésére a: 
cc‘ <z országra kiterjedő társadalmi mozgalmat 
mdi'anaJ s ennek vezetésére gróf Batthyányi Géza, 

Széchényi Béla, báró Eötvös Lóriind és Tol- 
nay L jós elnöklete alatt egy országos bizottsá­
got alakítottak.

A bizottság nyomban megalakult

A menet.
A Muzeum-körut és a Kerepesi-ut, a főváros­

nak e legfőbb ütőere, különösen a déli órákban 
már szinte lázas zsibongássa! várt a menetre. Az

neu pt! (»7 i,",'-.«h mii- c . - ■ • I s j2, e?ész I üzletek lebocsátott redői előtt, a kávéházak kü- nem emez mtezett lelLes lt>tiiivasban adakozásra |
szöbein, az egész gyalogjárón lassan-las^an sor-EZu.iíof ta iü' az ország minden ka kosát.

A bizottság közel hál m é n át buzgólkodott 
az úgy érüukében s a nődön már több mint 
I1 ó.t",U koronát gyűjtött a hazafias czélra, az ügy 
mei tó befejezése érdekében a további intézkedések 
megtételére a főváros közönségét kérte tol, amaz 
ér.üjanak adva kifejezést, bogy a síremlék mielőbb 
telepíttessék, a szobor pedig majd akkor állittas- 

f ha a szükséges pénzösszeg rendelkezésre 
fog áltaní.

Az országos bizottság ezen kérelméhez a szó­
ra ■■főváros törvényhatósági bizottsága 1897. évi

fallá verődött a kezdetben fül- ■ aláhullámzó 
eniberáradat. Gyönyörű kép volt az, a kora ősz 
bánatos verőfényében, mely meparanyozta az 
nlczát. \ ilágos női kalapok s ernyők egybeolvad­
tak a diszmagyar köntösök szinpompájával» 
itt-olt egv-egy honvéd tiszt egyenruhája tarka! - 
lolt, finom illatszerek kavarogtak ideges szi­
varfüstbe vegyülve, nemzetiszinü csótáros 

fölsallangozott hintók, bennük a
kaszinók

JU!;ius hó 2-án tartott közgyűlésében egyhangú I paripák,
lelkesedéssel h^éjárdt, s ehhez képest elhatá- fövárosi tarsa9Ug színe-,ava, a

kében szükséges további intézkedések megtételét gavallérul, a báli termek ünnepelt szépségei s
magara vállalj;;, a már eddig hegyült és a jövő- fönn az utszéli paloták ablaksorában, délszaki
ben begyülendő összegeket átveszi, s gondos- >. , , „ . , u ,kodik azok gyümölcsöző elhelyezéséről is Ecyi- növén/ek 8 Le!ö!l szőnyegek díszében valóságos
dejüleg utasította a közgyűlés a tanácsot, hogy a raja kiváncsi rózsás gyermekarezoknak, nőknek
sirenil;,-«. f4esiu.se érdekében a tárgyalásokat ha- ós férfiaknak, s mind e szin- és hangvegyülék ^nfcket*

Az adoTt" utasításból képest mindenekelőtt a I e8Y közös érzés hatása alatt méitóságos nyuga- Ezután Polonyi Géza lépett fel a bordószinü
s remiéi; helye jelöltetett ki a kerepesi-uti köz- lomban és rendben, áhitatosan és szivdobogva drapeiiával díszített S/.ószélcre s a következő
temetőben a „Ilaruadik kapu“ ut és az ezt
rcsztezö ,Nagv Krisztus

gj> illés által is jóváhagyatván, a pályázat 1901. 
évi február havában kiíratott.

czákban, hogy megkerülve a menetet, szintén ki­
jusson a (emelőbe.

A sírnál.
A halottak csöndes birodalmában, a sir és a 

mauzóleum körül rengeteg nép varia a menetel. 
A két Kossuth-teslvér a menet megérkezése előtt 
kocsid hajtott ki a temetőbe. Iitközber, a Kcre- 
pesi-uton a közönség felismerte, s lelkes üdv 
rivalgasst l köszöntötte őket. Mikor a menet jóval 
két óra után a temető kapuján a sirkertbe for­
dult, a temetőben várakozókkal óriási módon img- 
szaporodoít A tolongás a sir körül t-ly rettenetes 
volt, hogy a nagyszámú rendőrség, tüzőrség és a 
rendezőség a legnagyobb erőfeszítéssel tudta csak 
megakadályozni, hogy a tengerny, tömeg a 
kordont at ne törje s szerencsétlenség ne tör­
ténjék.

Az öreg honvédek a sir jobb oldalán fennlar- 
tott helyet foglalták el. A két Kossuth sorra ke­
zet fog-.dl a nagy idők élő tanúival, a kik közül 
meghatottságukban többen kezet is csókoltak 
Kossuth Ferencznek. A honvédek után a nógrád- 
megyei ág. ev. esperesség küldöttsége és a dalár­
dák, majd az egyetemi és műegyetemi ifjúság 
állta körül a síit.

A mem t, a melyben legalább százezer ember 
zarándokolt a kormányzó utolsó nyugvéholyéhez, 
rendben elvonult a sir mellett. Minden küldöttség 
és egylet meghajtotta zászlaját, letelte koszorúját 
3 a rengeteg virág-erdő szakadatlanul nőtt, mind 
hatalmasabb, magasabb és szélesebb lett.

Négy óra is elmúlt, mikor a küldöttségek 
úgy a hogy elhelyezkedtek s a menetben részt 
vett dalárdák rázendítettek a Szózatra. A sir 
körül jelenvolt t óh ezer főnyi közönség kalap- 
évévé, ájtatos csendben hallgatta végig az

művészgárdájának java része.
A pályázati határidő 1902. évi márczius hó 1-én I Rácz Pali zenekara is ott állt, rázlejárván, a kiküldött bíráló bizottság mómban ,, , , ,

megkezdte működését, s 1902. márczius hó 24-én Kossut.i-nó ara, melyet vetők enekeit

, .... Uc* várakozott, a zavar vagy torlódás Jegcsekéhebbkereszt ut metszésé .. ° J
által nyert területrészen. Ennek megtörténtével tünete nélkül.
megáliapittattak a síremlék vázlatmintájára és tér- A Nemzeti Színház ormán lengő hatalmas Io- 
veire hirdetendő pályázat föltételei, melyek aköz-|bogó a|aU M ulezän 80rilkozott elsö 8zinházurik

Radics Béla és 
rázendítvén a 

lt az egész
meghozta ítéletet. I ulcza, mindjobban erűsbödő zsolozsmaképen. — v

a hatezer koronás első dijat, melylycl a kivi- K Népszínház művészei az épület erkélyéről inte- 
íellel való merbizatus is össze volt kötve, — a . . , , T f , ‘.
bíráló bizottság a tizenhárom pályázati munka £ehtk a nepriek, Blaha Lujza es Hegyi Aranka 
közül az „1848 zöld koszomban1- jeligéjű tervnek ablakaikból kendőloboglalással köszönték meg a
Káto4da’ melyDek SZCrZÖÍ StFÚbI Alajos és Gerster feléjük zugó éljenzést.

A síremlék — melynek előállítási költsége hozzá- Pontban egy órakor megmozdult a tömeg. A
'et !eg 201.045 koronával van eluiranyozva — a menet főrendezője az elindulás jeléül meglobog
régi klasszikus görög építészét szellemében van , J ................J 6 p
tartva. Hatalmas alépítmény képezi magát a sir- tatta hatamias nemzetiszinü zászlaját s az ősz 
boltot, melynek felső terraszszerü befedésére lép- vörös-sapkás honvédek megindultak. Mint akkor, 
csőzetek vezetnek Ezen nérrvszögletes alapépit- , ,, ... .ményen emelkedik a dór stylii templom, alatta a rti8en eImUit diadalmas napokban, élere álltak
Kossuth feltámadó szobrával; az egészet a sza-1 a tömegnek s fiatalos hévvel, büszke tekintettel a
badságharcz oroszlán-alakja koronázza. . | szemükben követték vezéreiket: az ősz Lakatos
augusztus hó 16-án fogtak hozzá., de az építkezés Miklóst és Szenümrey Belát, a honvédmenház 
előrelátuatóiag csak 1903. év tavaszán fogja kéz- parancsnokát, a kik kocsiban ülve nyitották meg
hetet venni. . , a menetet. S attól a percztől fogva, hogy a me-

EpüJjön tehát e síremlék serenyen, a most , ...
letett alapköven, s csarnokában a népkegyelet | net megindult, közel másfel óra hosszat hőmpoly-

bes/tedet mondotta:

Polonyi beszéde.

Polgártársak!
A gyásznak nagy napjai után a nemzet atyjá­

nak elköltözte felett érzett fájdalomnak most is 
sajgó bánatterhével envhet keresve a Gondviselés 
akaratában és erőt merítve az élet törvényeinek 

igasztaló bölcsességéből, ünnepelni jelentünk meg 
Kossuth Lajos sírjánál.

Meggyujljuk a kegyeietes emlékezésnek messze 
világító szüvétnekét.

A halhatatlanságnak örökkévalóságában az első 
mesgyén, Kossuth Lajos születésének 100 éves 
fordulóján, a szívben, lélekben és nyelvében ma­
gyar székes-fővárosnak polgársága ide zarándokol 
a rneg-zentelt hantokhoz, hogy felfohászkodó imá­
jában hálát lebegjen a Mindenhatónak véghetet- 
len kegyelméért, melylyel a magyar nemzetet 
Kossuth Lajossal megajándékozá.

Ide a hazaszeretetnek soha ki nem alvó örök 
tüzéhez, ide, ehhez a sirhoz jöttünk el, ahol 
drága halottunk hamvai felett ezredéves történel­
münk egyik legfényesebb korszakának dicsősége 
virraszt.

Eljöttünk, hogy Isten és emberek előtt hitval­
lást és fogadalmat tegyünk itt, a lest múlandósá­
gának birodalmában: hogy hiszünk a lélek halba»

tatlanságában és hiszünk a halhatatlan lélek 
méinek diadalában.

bt teszszük a hitvallást annál a sírnál, mely­
nek koporsóját egy törpe nemzedéknek hálátlan 
törvényhozása és kishitű kormánya megtagadta: 
oe a világszégyentől Budapest székesfőváros ha­
zafias polgársága a nemzetet megváltotta.

gürizzük e sirt, mint hálánknak és hazaszere­
tetünknek frigyszekrényét, hogy a szenvedés ut- 
jü:i mogdicsőOlt ereklyéknél messze századok 
nemzedékei templomra találjanak, szabadságért 
és függetlenségért imádkozhassanak.

emlékét emelünk a porhüvely fölé. Megvédő! 
mezzük az enyészetnek rideg törvényei ° ellen 

kesu unokák is, ha csügg;>tegség fojtogatná 
nemzetünket, a vi ág legdicsőbb szabadságliarcza 
lánglelkü vezérének koporsójánál merítsenek erőt, 
az önfeláldozó küzdelemre és tanuljanak szén 
vedni s ha kell, meghalni a szabadságért és függet 
fenségért.

Összesereglettünk tanúságot tenni arról, hogy .. 
letűnt század történelmének ércztúbláin tündöklő 
alkotások — a haza- és fajszeretett anostolána 
a világrészeket bámulatba ejlő szónoknak, 
nemzeti jogokért vivőit küzdelmekben a kérlel he 
letten következetesség martyíjának, a számluvetés 
és hontalanság szent aggastyánjának Kossuth 
Lajosnak nevéhez és emlékéhez fűződnek.

Leb or alva a magyar nemzet halhatatlanjának 
nagysága előtt, büszkélkedve hívjak a "világ 
szabadságszerető népeit a sirhoz, méhben az a 
Kossuth Lajos aluszsza örök álmát, a ki" a szabad 
sag és függetlenség evangéliumának hirdetésévé, 
történelmi jogainknak és királyi esküve; biztosított 
alkotmányunknak védelmében egységessé telte a 
magyarságot és csodái-at müveit a harciban, 
melyet a jogait védő nép az esküszegő zsarnok­
sággal, örök dicsőségére megvívott.

Megilbdodve álljak körül a sir!, mely bölcsője 
ajtószabadságunk na k.

A gondolat-szabadságért elszenvedett nyirkos 
börtönből a sajtószabadság nemtője kisérte el 
Kossuth Lajost megváltó nagy útjára, melyen a 
tódnak hatalmával es szónoklatának bűvölő ere­
jűvel bátran vezette a nemzetet újjászületésénél 
korszakalkaíó munkájában.

A szívnek és léleknek eddig nem ismert kin 
őseivel, eszméinek varázshatalmával, eÜenállbat- 
hatlanul ragadta magával a századok jogiiprásá- 
b.;n elalélt, osztályokra és pártokra bontott nem­
etet s a magyarság egységében rejlő erőnek 
oldás fenségével képessé tette világtörténelmi 

átalakulásának nagy feladataira.
Honszerelmének eleven tüzében megolvadt 

tétovázóknak Kétkedése és a törvény hozás meg­
tolta, az alkotmányra megesküdött király szen­

tesitette: a független magyar felelős miniszte- 
riumról, a nép képviseletről, a jobbágyság, ő- iség 
s papi tized eltörlésekről, a sajtószabadságról, a 
a la sszabad ságról. a közös teherviselésről, Ma- 
yarország és Erdély egyesítéséről szóló tör- 
ényeket és hirdette a törvény előtti egyen­

lőségei.
Az alkotmánynak és népjognak ezen békésen 

megszerzett igaz gyöngyeivel Kossuth Lajos ve­
zérlete amit odasorakozott a magvar nemzet a 
müveit nagyvilágnak azon népcsalá-ijaihoz, a kik 
alakok gyanánt el föl. t pulgárvér árán, a zsarno­

kok számára a vérmezőkön emelt bitó melle 
szakasztoltak le a szabadságnak és függetlenség­
nek éltető virágait.

Duzzadt vitorlákkal hajózhatott volna a ki rá 
lyával megbékélt magyar nemzet, a szabadság 
egyenlőség és testvériség lobogója alatt nagy jö- 
venuöje f<-lé. A szabadságnak es függetlenségnek 
ígéret földjén jOg .kát ad bal ott volna a jogtalanok­
nak és hazát a hontalanoknak.

De útjába álit a századok törvény tiprásaiból 
élősködő gonoszság s a f.-loc: adott ármány tit­
kolt vetett a nemzet és királya közé.

A hazának ellenségei a fegyver hatalmára és a 
ruful félrevezetett nemzetiségekre támaszkodva, 
megakarták fosztani a nemzetet törvénybe iktatott 
ahtel Hiányától és jogaitól. A magvar nemzet sem 
kerülhette el sorfát. Vérével kelleit megvédeltnez- 
nie alkotmányát' és szabadságát.

A harczoklian, melyekben a nemzet félistenei 
győzelemről-győzelemre vitték a magyar fegyvert, 
bámulatba ejtette összetartó, egységes magyar­
ságunk a nagyvilágot és elhomályosította nálunk­
nál nagyobb nemzeteknek liarczi dicsőségét, llosz- 
szn, örökre lélekemelő küzdelmek után, idegen 
/Samuknak seiegei is csak árulással tudták el­
tiporni szabadságunkat es függetlenségünket.

lurlénelmünk ezen ragyogó korszakának minden 
emléke, minden dicsősége — a feltámadásnak 
édes reményével — ide ebbe a keskeny sírba van 
eltemetve.

Néma és csendes itt finden. Tulya díszük és 
riigylakasztó tavaszon mvrthus nyílik a könvel; I 
t enge rév-d ázlaiott göröngy feleit..

Kt> sv.th Lajosnak örökre hallgatag ajkairól, 
nem fakad már szózat árván hagyott nemzetéhez.

De megnyílik a sir.
Rabbilincsek esürrenéso és eg" hazájáért es jo- 

gvi-Tt küz í megtiport nemzetnek haiál-höreése 
hullik ki belőle.

Mi hók szivéből forró sóhaj kel hosszú nlra a 
kanfok mellől. Párájának harmatcseppjo elszáll 
Pailliyr n. Lajos, sírjára és áldásos erűvel perme­
tezi az aradi síkot, a 13 vértanúnak kálváriáját.

A csendes sírból égre kiállt a népjogukért ki­
öntött boníivér és visszaköveteli szabadságát és 
függetlenségét.

Az alkotmányától megfosztott, r;.Ligába gör­
nyedi, küzdelmeiben kifáradt nemzet újra megbé-

Óseink vérével szerzett alkotmányoknak védő­
bástyái között, törhetetlen Elittel és bizalommal a 
magyar nemzetnek nagy jövendője, örök hálával 
Kossuth Lajos emlékezete iránt, fogadalmat te­
szünk e széni sírnál, hogy magyar elszántsággal 
utolsó lehelelünkig küzdeni fogunk a szabadságért 
és függetlenségért s a jogegyenlőség, a vallás- 
szabadság és a felekezetek közötti tűre!messég 
talizmánjának forrasztó erejével tovább harezo- 
lunk az emberi jogok diadaláért.

Oltárt emelünk a hazaszeretet templomában s 
ez! Kossuth Lajos sírja fölé építjük.

Zsoitáros imáinkban kérni fogjuk az Egek 
Urat: egyengesse szivünket jóságos királyunknak 
nemes szivéhez és csepegtesse belé az engeszte- 
Iesnek balzsamirját, hogy a hazaszeretetben és a 
trón iránt való hűségben összeforrt nemzetnek 
minőén viszontagsággal daczoló hatalmával együtt 
lehessen örökre boldog a nemzet és a ki­
rály.

De, bármit rejtsen mellében a sors, sohasem 
fogják megtagadni azt, a ki a hatalomnál jobban 
szerette a hazát és önfeláldozással küzdött igaz 
jogainkért.

Kossuth Lajos élni fog, amíg magyar lakik a 
földön !

Ez a néma sir számon kéri a nemzetnek élő 
lelkiismeretét.

Ennek az élő lelkiismeretnek sugallatára térdre 
borulva fordult Budapest székesfőváros polgársága 
a nemzet mai nagy ünnepén esdő könyörgéssel a 
Mindenható elé :

Szabadságnak és függetlenségnek Istene! Áldd 
mpg, örökre á'dd meg Kossuth La;osnak emléke­
zetét.

A többi szónok.

Az éljenzés lecsillapu ta után Lakatos Miklós 
lépett a szószékre, a honvéd menház és az or­
szágos honvéd egyesületek nevéoen szólt:

,,Tiszteit ünn. plő gyülekezet! A nemzet szi- 
ne-java országos üaeppé avatta ezt a mai na­
pol, Kossuth Lajos születésének 100-ik évfor­
duló napját. Megkondulnak ma az ország üsz- 
szes harangjai, hogy hálát adjanak a Terem­
tőnek azért, hogy Téged megváltónk, nekünk 
ajándékozott Ünnepel ma az egész Magyar- 
ország, de a hivatalos Magyarország nem 
ünnepel. Nem ünnepel a mai napon a kor­
mány sem, a mely ezzel is elárulja, hogy nem 
érez a nemzettel, mert nem akarja elveszteni 
az udvar kegyet. A képviseíőház sem ünnepel 
s képviselőtársaim közül csak egynehányan 
jelenlek meg ezen az ünnepen. Éltesse őket 
az Isten. A másik ünnepen felve. mégis meg­
jelentek ma délelőtt. Élj Vek oda azok is, a 
1-ik szavazataikkal kiközösítették, hontalanná 
tették megváltónkat. Eljöttek ezért, hogy lete­
gye!; emteke előtt a megbánás koszorúját. El­
jött* k erre a mostani ünnepre :• zok u m- gt pf- 
röd 'tt aggastyánok is, a 48—49-iki nagy'" í fők 
ezen élű tanúi, hogy a szeretet virágaival hint­
sék be ezt a sirt.
Hoffmann Oltó az egyetemi kör elnöke lendü­

letes szép szavakban vázolta az ifjúság hiteles­
séget a haza jövendő sor-ának mtez-’se körül.

A következő szónok dr. Somoyyi Lajos volt, 
a ki a demokrata párt koszorúját tette le.

Az egyesült jótékony magyar asztaltársaságok 
központjának gyönyörű koszorúját jlulnár Sándor 
helyezte a sírra.

Dr. Pupp Zoltán országgyűlési képviselő nagy 
csöndben, messze hallható érezes hangon ^avaha 
el ez alkalomra irt ódáját és egye;s sirúfáu zu:.ó 
lelkesedéssel fogadta az ünneplő közönség.

Lelkesen megéljenezték a szentesi honvéd- 
egyesületet. rm Ívnek pompás koszorúját Borszéki 
Soma miniszteri tanácsos helyezte a sírra.

Ezután sorban egymásután járulták a siihoz
egyes testületek, egyesületek es vm éki am­az

döttségek, a melyeknek szón' kai hazafias beszé­
dek kíséretében tették le szebbnél-szebb Koszo­
rúikat a szentelt hantokra.

A progrummszerü ünneplés ezzel véget ért, de 
még órák hosszáig tartott, mire a m-net utolsó 
csoportja is elvonult a sir előtt s az utolsó ko- 
zorut is elhelyezték.

A függetlenségi párt Kotsnthél:t'6I.
Az országos függetlenségi és 42-as Kossuth 

árt tagjai ma délután 6 órakor csaknem teljes 
szómmal gyűllek össze a pár'i;övben, s onnét 
Thaly Kálmán elnök vezetése a'att ment 1; el

'vára. hogv tiszte­

kéit királyával s a jobb jövendőbe veiéit hitnek 
áthaló reménységével alkotmánya felett megal­
kudott.

A hontalanná lett szent aggastyánnak intő szózata 
a m: s-zetávolból már nem halott az élű szó köz­
vei ellenségé' ek hatalmával.

Hatom évtizednek keserű csalódása hangosan 
szó1 az ő igazsága mellett.

A csonka államiságnak, a lemondásnak gyen­
geségével megnyit Lóit függetlenségnek korcs vi­
lágában hervadásnak indult nemzetünk.

I1 elejteni akartunk és mi leszünk elfelejtve. 
Hőseinket megtagadják s a nemzet bálvám ának 
koporsója elől ezegyenkezve bujkál a »magyar«- 
kermány.

A megalkuvásnak alkotmányában a nemzeti 
köz érzületnek rokkantjai kormányoznak.

A népnek milliói, koszorúkkal borítjuk a nem­
zet megváltójának szobrait és sirlialmát. Csak a 
felséges magasságnak illatkertjében nem fakadt 
egyetlen virágszal, melyet az engesztel és illesz­
tene a nemzőt nagy halottjának fejfája fölé.

De itt van és ünnepelni jött Budapest székes­
főváros polgárságával a magyar nemzet.

Honszerelem és lelkesedés, a nemzet nagy 
múltjának kegyeietes dicsőítése ölelkezve hirdetik, 
hogy Kossuth Lajost szivébe véste a hálás ma­
gyarságnak minden igaz gyermeke és megváltó 
eszméinek követéséről nein mondunk le soha, — 
soha!

Mint a napsugár, amely közelről éget, távolról 
termékenyít, — úgy és annál inkább fogja a sza­
badságra és függetlenségre törő nemzetünket 
Kossuth Lajos emléke megtermékenyíteni, mentül 
távolabb ragadja őt tőlünk az időknek végtelen­
sége.

A reménytelenségnek édes gyermeke: a kétség- 
beesés nem férkőzhet a magyar nemzetnek a 
szivéhez.

Kossuth Ferencz partéin.’.; 
legjenek az elnöknél és Kossuth Lajos Tódornál.

üsszegyülekezvén Kossuth Ferencz dolgozó 
szobájában, Thaly Kálmán igen hatásos, szép 
beszédben tolmácsolta a párt érzelmeit, üzen a 
szent és nagy napon, meiyen az ország és nem­
zet háláját, kegyeletéi es határtalan tiszteletét 
rój ja le Kossuth nagy szellemének, a párt köte­
lességének érezte azt, — monda, — hogy eljöj­
jön Kossuth fiaihoz. Osszehasonü'ja Kossuthot a 1 
magyar szabadság ama másik hősével, ki kétszáz 
esztendővel ezelőtt szü tett: RákóczyvaL A két 
szabadsághős sorsa sokban egyesül, még abban 
is, hogy Rákóczvnak is két ;..t volt, s ezek is 
zsenge korukban az osztrák zsarnoki hatalom 
rabjai lellek. De Kossuth fiait a Gönc’viselés meg­
óvta attól, hogy az osztrák zsarnoki hatalom el­
nevelje öttel. A Kossuth fiai atyjuk mellett nőitek 
föl, s részesültek gondos nevelésben. Ők érük és 
érzik nagy hivatásukat. Mind<nképen hívatva van­
nak arra, hogy vezérei legyenek a fiié "fenség:
törekvéseknek, s 
baráti szeletel tel

a párt teljes 
van irántuk.

hatalommal és 
A -zónok bízik 

fogják a 
még fokoz- 
párt tán te-

■te

abban, hogy Kossuth fiai még fokozni 
Kossuth név dicsőségét, ha ugyan az ;; 
ható. Biztosítja Kossuth Ferenczot a 
rithatatlan hűségéről, s egyúttal kéri, hogy tartsa 
meg a párt tagjait szives barátságában és szere­
tőiében.

Zajos éljenzés követte Thaly szavai , miközben 
Kossuth Ferencz és Lajos meghatót tan ü.Tliék és 
csókolták meg Thaly Kálmánt.

Ezután Kossuth Ferencz sz.ólait föl. Llihárlija 
magáról azokat az érdemeket, miket i -ki Thaly 
tulajdonított. Ő csak kötelességét teljesíti, amit 
elvállalt, s melynek útját világosan látja maga 
előtt, és nem tér el attól se jobbra, se ba,.ra. Jói 
tudja azt, hogy ű nem örökölte atyjától annak 
nagy szellemét, annak csodás tehetséget, de hi 
ven őrzi keblében azt, amire atyja oktatja, az 
ego honszerelmet és a függetlenségi eszméhez 
való lelkesedé,it. Meg van benne az erős akarat 
és a kitartás arra, hogy a függetlenségi zászlót 
mindig a becsület irányában vezesse és megóvja 
minden szennytől. Kedves neki a Thaly brxfv- 
sága és szeretető, mert jól emlékszik arra, hogy 
édesatyja mily nagyra becsülte, s mennyire sze­
rette Thalyt, ki a magyar történetírás terén óri­
ási érdemeket szerzett magának. De becses nek



a párt minden tagjának 
erre a barátságra, mert 
arra, hogy a párt tagjai

barátsága. És büszke is 
ez; biztosítékul szolgál 
őt nehéz hivatásában 

támogatni fogják és ha kell, hibáira is figyelmez­
tetni fogják. Ezt nem vette rossz néven a mult- 
ben se, nem veszi rossz néven a jövendőben se. 
Elvégre is hibázni emberi dolog. Addig, a mig 
ereje engedi, s mig élete tart, küzdeni fog 
a függetlenségi eszmékért. Vezérként, ha a páit 
úgy akarja, vagy közkatona-sorban, ha a párt jó­
nak látja. Még egyszer nagyon köszöni a párt 
szeretetének és ragaszkodásának nyilvánítását 

A beszédet követő zajos éljenzés lecsillapulása 
után Kossuth Lajos Tódor szólalt föl. Meghatott­
ságától kissé remegő, halk hangon kezdte, de, mi 
kor belemelegedett, hangja, melynek igen meleg 
csengése van, egyre erősebben rezgeti, fagyon 
köszöni a pártnak atyja szelleme iránt tanúsított 
lelkesedését és testvére iránt most is nyilvánított 
meleg ragaszkodását. Thaly Kálmánt, aki az imént 
oly ékesszólással és melegséggel beszelt atyjáról 
és ő róluk : emlékezteti egy alkalomra. Arra 
hogy Thaly elhozta az ő édesatyjának Rakóczy 
szemfödelének egy darabját. Ez a szent ereklye 
ott van Kossuth Lajos koporsójában. A két kor­
szak, a kurucz-korszak és a 48-íkí korszak közt 
megvan az eszmei kapocs és bízvást mondható, 
hogy a 48-iki korszak egy késő folytatása volt a 
kuracz-korszaknak. Thaly Kálmán, aki úgy bele­
élte magát a kurucz-korszakba, csakúgy an az 
utolsó kurucz, s most ő benne egyesül az utolso 
kurucz. az első negyvennyolczassal. Úgy látja, de 
tudja is, hogy a függetlenségi eszme k táma­
dásnak van kitéve, azonban meg van győződve 
arról, hogy szivükben azok közül is igen sokan 
hordozzák a függetlenségi törekvéseket, kik ezeket 
nyíltan támadják. El fog jönni az az idő, mikor a 
függetlenségi eszme meghódítja az egész országot, 
s akkor örülni fognak azok is, kik most nem me­
rik bevallani, hogy negyvennyolczasok. A pártnak 
vannak fiatal tagjai, kik talán meg fogják érni 
ezt a diadalt : de ő, bár már nem fiatal, reméli, 
hogy* még u is megéri e diadalnak nagyszerű ölö­
mét. Arra kén a pártot, hogy tartson össze, mert 
az összetartás, a tömörülés fokozza az erüket, s 
a kitartásnak eredménye a siker. Ebben a siker­
ben bízva, újból köszönetét mond a pultnak, az 
iránta is tanasitott jóindulatért.

Kossuth Lajos Tódor beszédét többször szakí­
totta félbe a zajos helyeslés, s végül éijenzes és 
taps zúgott föl a teremben.

A párt tagjai ezután melegen búcsúzlak el 
Kossuthéktól.

Este a Pannonia-szállóban gyülekeztek újra 
össze, s köztük megjelent Kossuth Ferencz és 
Kossuth Lajos is.

Az ügyvédi kamarában.

A mi ügyvédeink Kossuth-ünnepe is méltó volt 
ahhoz a tekintélyes erkölcsi testülethez, a mely­
nek annyi kiváló tagja van, mint a budapesti 
ügyvédi kamarának. Az ünnepély lelkes hangula­
tának spontán megnyilatkozásában benne volt az, 
büszke önérzet is, hogy az ügyvédeknek egy 
csipetnyivel több joguk van Kossuth Lajoshoz, 
mint más magyar embernek, tekintetlel arra, hogy 
nagy hazánk fia évekig aktiv működött az ügy­
védi pályán.

A budapesti ügyvédi kamara délelőtt tiz órakor 
disz-közgyülést "tartott, a melynek egyetlen 
tárgya Kossuth emlékének ünneplése volt. Szivük 
Imre, a kamara elnöke mondott emlékbeszédet,

Nekem — mondotta egyebek közt — midőn a 
Panlheont keresem Kossuth számára, nincs 
szükségem arra, hogy a politikai harczok terérö 
hordjam össze az alapköveket. Kossuth élet- 
hivatásul a mi pályánkat választotta, azt a 
pályát, melynek életfeladata a jogászaié kultusza. 
Ennek szentelte iljukora alkotó erejét, tudta, 
érezte, mint mi, hogy egy van az állami életben, 
a mi transigens, ez a jog fogalma. Ezt kiformálni, 
megalapítani, a jogot általánossá, egyetemessé, 
nemzetivé lenni ; ez állott előtte is ideálként. De 
az a jog, melyet a 40-es évek elején védeni 
kellett és lehetett — nem az egész nemzetnek, 
nem az összes néprétegeknek, hanem csak 
széttagolt nemzet egyes osztályainak a joga volt 
Ezt kitágítani, az egész magyar nemzetet átfogóvá 
tenni, már nem a jogásznak, hanem a politikus 
nak feladata volt. A politika tűzi ki az eszménye 
két, a haladó időnek kiküzdésre érdemes ezéljuit 
a melyek ha egyszer kiküzdve leltek, az elmélet

az ünnepet, mire egy tanuló Taksonyi Józsefnek 
Kossuth születésének századik évfordulójára 
czimü alkalmi költeményét szavalta el. Szélba József 
tanár lendületes ünnepi beszéde után Pósa Lajos 
Mondjunk áldást czimü versének elszavalása 
következett és a Himnusz énekével az ünnep vé­
get ért. A Kereskedelmi Akadémia ifjúsága kül­
döttség utján koszorút telt Kossuth sírjára.
A IX. kér. felső kereskedelmi iskola fényes 
ünnepélyt rendezett ma. Az igazgató megnyitó 
beszéde után dr. Kacziány Géza buzdító beszé­
det mondott. Az ifjúság köréből Lantos Árpád 
és Cserei József szavaltak, mig Szerző József 
beszédet mondott. Ezután kivonultak Kossuth 
sírjához dr. Körömy Árpád vezetése alatt és 
koszorút helyeztek a síit... -— A VII. kor. 
Wesselényi-utczai polgári fiúiskolában Lád 
Károly igazgató, Gilláoy János és Képessy Imre 
tanárok mondottak beszédet, hazafiságra buzdítva 
az ifjúságot. —■ A X. kér. polgári leányisko­
lában Ydlya Miklós mondóit megnyitó beszédet; 
az ünnepi beszédet pedig Gerzsó Róza tanárnő.
— Dr. László Mihály nyily. főgymnusiuma és 
nevelő intézetében dr. W eninger László tanar 
mondott emlékbeszédet. Utana llamvay István 
Vili. osztályú tanuló tartott visszaemlékezést 
Kossuth koráról, egyéniségéről s reformjairól.
— A VI. kér. sziv-utezai elemi iskolában 
hazafias beszédet mondott Sretvizer Lajos igaz­
gató és Siurez György tanító. A tanulók közül 
hatan szavaltak Kossuth-rúl és a magyar szabad- 
Ságról. — A VI. kor. felső-erdösori polgári 
leányiskolában Oldal János igazgató és Tész 
János tanár beszélt. A tanulók szavaltak és éne­
keltek. — A pesti izr. hitközség elemi és polg. 
fiúiskolájának ünnepélyét Stern Ábrahám igaz­
gató nyitotta meg, utána pedig a történelem ta­
nára mondott ünnepi beszédet. — Az ág. hit­
vallású evangélikus fögymnashim reggel 8 
órakor rendezett Deák-téri dísztermében ünne­
pélyt, melyen a tanári kar Góbi Imre igazgató 
vezetése mellett és az egész tanuló ifjúság részt 
vett. Dr. Szigethy Lajos tanár tarto'ta az ünnepi 
beszédet. Utana *Kehiing Károly Vili. osztályú 
tanuló szavalt. — A VI. kér. községi felső ke­
reskedelmiiskolában Lengyel Sándor igazgató 
mondott megnyitó beszédet, az ünnepi beszedet 
pedig dr. Bakács István tanár mondotta. — A 
II. kér. medre-utezai közs. elemi népiskolá­
ban a megnyitó beszédet Almiisi János igazg. tó 
mondta, mire Bigler Rezső tanító ünnepi beszé­
det tartott; a tanulók pedig alkalmi költeménye­
ket szavaltak. — A II. kér. Toldy Ferencz- 
uiezui elemi népiskolában Ágoston F. tanító 
volt az ünnepi szónok. Az isko'aszék Duma 
Györgv igazgatóval képviseltette magát az ünne­
pélyen. — A Xaschitz-féle nyilv. elemi és fel-

EGYETÉRTÉS
tója, mely előtt a Hódoló czimü költeményt 
szavalták. A Magyar Színházban Verő alkalmi 
darabja Az arany lakodalom Kossuth-képét jái szól­
ták. A Nemzeti Színház eredeti hazafias darab­
bal: A szigetvári vértanukkal ünnepelte a mai 

A Városligeti Aréna Bakot3 József

énekelt. A nap jelentőségét 
Xázmér cziszterczita tanár 

Scgcsvároit az ünnepet a 
kör dalárdája nyitotta meg a 
mi ,
toll végig. Azután Balás Imre

doktor Greksa 
méltatta. —-

magyar polgári 
Hirnnuszszal, a

sobb leányiskolában a nagy számban megjelent 
közönség előtt hazafias költeményeket és dalukat 
adtak elő a növendékek.

Kivilágítás.

Mintha az est összegyűjtötte volna mindazt a 
lelkesedést, hangulatot és érzést, a mi az embe­
reket egész nap uralta . . . Minden ablak ki 
volt világítva és az utezók megteltek ünneplőkkel, 
a kiken a meghatottság látszott. Este nyolez 
órakor világították meg az első ablakokat 
az Andrássy-uton. Az emberek fölnéztek az 
ablakra és mosolyogtak, azután kivilágították 
a falát lakásaikat. És egymásután gyultak meg a 

s fehér gyertyácskák és mindenki büszke volt 
zászlók csöndesen lengtek a gyönge 

voltak I;-
kis
és boldog. A
őszi szélben, a balkonok tele voltak szőnyege 
kel és lampionokkal. Az ablakokban szép asszo 
nyok álltak és éljenezték a tömeget, 
pionokkal, dalolva vonult Kossuthot

A járdákon hömpölygőit a sokaság. Este nyolez 
órakor kezdődött a séta és még tizenegy órakor 

tartott. Akkorra a gyertyák is utolsót pislogtak. 
Éjfélre csendes lett minden.

amely 
Ik lakása

lam-
felé

togalmaií világából leszürődve a gyakorlatban élő 
joggá — a nemzeti akarat parancsoló megnyilat­
kozásaivá válnak, a melyet ismét es tovább meg­
védeni újból a jogvédő osztálynak feladata.

Szivák készedét a következő szavukkal vé­
gezte :
... És most, kérve, hogy felállásukkal is je­

lezzék a kifejtett eszmékben és kamaránk halha­
tatlan emlékű disztagja iránti kegyeletünkben való 
szolidaritásunkat: kérem, adják meg egyértelmű­
ig a felhatalmazást arra, hogy a nagy hazafi 
mauzóleuma alapkövének letételénél azt a koszo­
rút, mely bár elhervad, úgy lehessük le, mint a 
mi hervadhatatlan hálánk és kegyeletünk kifeje­
zését, Kossuth Lajos sírjára, kinek nemzeti jog­
védői emléke közöltünk örökké élni fog.

A tartalmas emlékbeszéd után perczekig élje­
nezték a szónokot s aztán küldöttséget választot­
tak, hogy a kamarát a mauzóleum alapkövének 
letételénél képviselje. A küldöttség tagjai lettek: 
Szivük Imre, Brüll Ignácz, Pap József, Pollák 
Illés, Zsigmondi Jenő, Stern Sámuel, Somogyi 
Miksa, Bihari Mór, Baraes Marczell, König- Vil­
mos, Horváth Gyula, Fagy’ Dező, lieszits An­
tal, Pártos Béla, Bálint Ferencz, Halmai Ele- 
mér, Enyiczkey Gábor, Keresztessv József 
Molnár Jenő, Kenedi Géza és Zboray Béla.

A küldöttség magával vitte a budapesti, ko 
lozsvári, aradi, nagyváradi, eperjesi és ma 
rosrásárhelyi ügyvédi kamarák koszorúit is.

Az Iskolákban.

A budapesti iskolákban ma sehol sem tarlotta 
előadást. Több iskolában a tanulók két részre 
oszolva ünnepeltek; az alsóbb osztályúak az is 
kólában, a ielsőbb osztályú tanulók pedig a nagy- 
menethez csatlakoztak.

A Kereskedelmi Akadémia ünnepe az egész 
tanári kar és az ifjúság részvételével ment végbe 
A tanuló ifjúságtól énekelt Szózat elhangzása 
után Szuppáa Vilmos kir. tanácsos, igazgató 
alkalomhoz illő bevezető szavakkal nyitotta meg

Szerenád.
A belvárosi Sas-kör előtt gyülekezett este 

nyolez óra tájban az országos daláregvesület, 
hogy innen a Muzeum-köruti Brázay-féle ház elé 
vonulva, szerenáddal tisztelje meg líuttkayné 
Kossuth Lujzát, Kossuth Lajos nővérét

Fél kilencz óra tájban indultak el a dalárok, 
sok ezer főnyi közönségtől követve a Muzeum- 
kürut felé. A menet impozáns, tömött sorokban 
haladt előre, sűrűn feltűntek a lobogó lampionok 
is, melyeknek fénye betöltötte az utczákal.

Mire a menet a Brázay-ház elé étkezett, mar 
ott álltak az erkélyen Buitkayné, Kossuth Fe- 
ren< z, Kossuth Lajos Tódor, Polónyi Géza és 
Brázüv Kálmán családjával. A daloskor eiéne 
kelte a Ily minist, mire Hegedűs István az utczá 
rol lelkes beszédben üdvözölte a Kossuth csalá 
dot, a mai nagy ünnep alkalmából.

Az üdvözletre Kossuth Ferencz válaszolt az er 
kélvről, majd a tömeg hallani kívánta az ifjabb 
Kossuthot is. Kossuth Lajos Tódor rövid sza 

akban, meghatottan köszönte meg az üdvözlést és 
szerenádot, örömét fejezte ki Budapest fejlődése 

fölött és meghatottan emlékezett meg hazájáról 
melytől távol él, de a melynek képét mindig szi- 

ében hordja.

napot.
alkalmi darabjával, a Budai színkör Az arany­
lakodalom előadásával ünnepelt.

Egy czáfolat.
A rendőri sajtóiroda ma este a következő je­

lentést adta ki :
«Egyik délutáni lap mai számában megjelent 

azon hir, hogy a királyi család bérbázáról a 
zászlók rendőri karhatalommal lettek eltávolitva. 
Zászlók ezen az épületen egyáltalán nem leí- 
tek kitűzve s igy bevonhatók nem voltak 
Rendőri beavatkozást senki nem is kért.

Vidéken.
A vidéki ünnepekről a következő tudósításokat 

kaptuk:

Beöthy kkos beszéde.
Kassán ma ünnepelte a polgárság Kossuth 

Lajos századik születésnapját. A Schalk-háznagy­
termében hangversenyt rendezlek, mely előtt 
Beöthy Ákos a város országos képviselője nagy- 
hatású beszédet mondott a nagyszámú előkelő 
közönség előtt.

Kossuth Lajos a magyar nemzet egyik legna­
gyobb jótevője — mondotta Beöthy. Az a jótéte­
mény, melyíyel bennünket megajándékozott, a 
48-iki törvények előkészítése, kivívása, megalko­
tása és megoltalmazása volt. A 48-lci törvények 
képezik annak a metamorfózisnak tartalmát, 
melynek folytán a régi Magyarország az uj Ma- 
gyarországgú változóit. A magyar nemzet, min a 
mesebeli phőnix-madár elhamvasztotta tisztes 
bár, de elavult hüvelyét, hogy viruló ifjúságában 
újjá születve, egy jobb, egy nemesebb életnek nyissa 
meg. A 48-iki törvények foglalják magukba azo­
kat az elveket, melyeket úgy lehet röviden jel­
lemezni. hogy azok a demokráczia arany bulláját 
a magyar szabadság evangéliumát képviselik. 
Ezeket*a 48-as törvényeket nemcsak a szabadság 
és a népjog iránti meleg érzés, de egyszersmind 
politikai méltányosság, bülcseség jellemzik. Ha 
Kossuth apánk követelte a nemzet számára azt a 
mi a nemzeté, megadta azt a királynak, a mi a

Kossuth működésének jellemzése melleit nem 
feledkezett meg annak nagynevű korlársuiról sem 
és az előkelő hallgatóság lelkesedése 
szólt arról a korról, melyben Kossuth 
eszméiért küzdött. Ez a kor lelkesítsen hennán 
két arra, úgymond, hogy példáját követve le 
gyünk eltelve testvéri érzésekkel, tépjük 
keblünkből a felekezeti osztály 
gyűlölet szennyét és mocskát; 
vagy keresztény, mágnás vagy 
vagy német ajkú, itt csak

ml latnai VHíTVIinlí. a Q]ilí!\ia luxot
mostoha 

minden ál- 
a magyar, 

virtussal, kurucz 
azoknak a zsib-

adt ágyéka írástudóknak és állambölcseknek, 
kik azt mondják, hogv a megalkuvás, a meghu- 

vászkodás, a politikai bülcseség, hanem ha 
íkerülheletlen küzdelem bekövetkezik s Kossuth 

apánk azt üzeni, mindnyájunknak el kell- és el is
fogunk menni. , , „ ... ,

Á beszéd nagy hatást telt a hallgatókra és Beothyt 
az egész váro-< ünnepelte. Este bankett zárta be a 
fényes ünnepséget. , , .

A tegnapi tüntetésnek ma különben lolytausa 
olt. A tüntetők ellenszegüllek, mire a rendőrük 

nekivágtattak a tömegnek és erőszakosan ker­
gettek szét őket. Dulakodás közben a rendőrség 

tömeg élén járó jogász ifjúság lobogóját is el- 
elte. 11 ir szc: :nt a rendőrség eljárását szóvá fog-

. UdldlUtlja utfiiviia, 1,1 O . rn \ l,,, 11 rrn
Ivet az ünneplő sokaság hajadon fo\el * g 
l végig. Azután Balás Imre segesvári ev. re 

elkész imát mondott. Pogány István tanfehigye 
ünnepi felolvasást tartott, azután ifj. Jak^ny 
József szavalt. - Pozsonyban a törvényhatóság, 
bizottság a városháza nagytermében ünnepi ' 
gyűlést tartott. Bevezetésül a dalarda a Húr • - 
énekelte, azalán Brolly Tivadar po.garme= 
beszédet mondott. — Kis-Kun-Feleg\ n
városa ma délelőtt díszközgyűlést tartott,

ő be-melyen a polgármester es a 
szédben méltatták az ünnep jelentőséget. 
Hajdú Böszörményben díszközgyűlés vo ,
melyen Somossy Béla polgármester

mellett 
magasztos

és nemzetiségi 
itt nincs zsidó, 
polgár, magyar 

az egységes
nemzet tagjai vagyunk, a magyar hazának hü 
gyermekei, mely nekünk édes és nem 
anyánk, mely minket elárasztott 

ggá lehessen
együnk eltelve ősi magyar 

emrnel és ne adjunk hitelt

a
tartott em­

lékbeszédet. A közgyűlés után valamennyi fele­
kezet templomában halaadó istentisztelet vo. • 
Székesfehérvárott a város közgyűlésén ni i 
báró főispán hazafias megnyitó beszéde u.an 
Tóth István főjegyző emlékbeszédben méltatta 
Kossuth érdemeit, majd a főispán mondott újra 
hatásos beszédet. - A szegedi Kossuth-unncp»eg 
kiemelkedő része, Róna József Kossulh-szobrának 
leleplezése ma volt. Félkilenczkor kezdődött az 
ünnepség istentisztelettel R 9 óra után vette kez­
detét a szoborleleplezés. Óriási tömeg gyűlt egybe 
a Klauzál téren, az uj szobor helyén. Dr. 1oih 
Pál polgármester-helyettes elmondotta m.nt pi 
szónoklatát, mire Róna József szép beszed 
kíséretében átadta a szobrot üzegrd városának. A 
város nevében Pálffy Ferencz polgármester vette 
ata szobrot. Majd Polczner Jenő és dr. Lazar György 
alkalmi szónoklatot tartottak, mire Pósa Lajos el­
szavalta ez alkalomra irt költeményei s a testületek 
és egyesületek letették a sírra koszorujokat — 
— Sopronban az egész város lobogódiszt oltott. 
Már tegnap este nagy néplümegek járták be az 
utezúkat hazafias dalokat énekelve. Ma a közép­
iskolákban is ünnepélyeket tartottak. Délelőtt 1 
órakor a város rendkívüli közgyűlést tartolt. 
melyen Tepler polgármester lelkes megnyitó b< 
széde után Poszvek Sándor evangélikus hczeumi 
igazgató mondott ünnepi szónoklatot. A beszéd, a 
melyben Kossuth vezéreszméit dicsőítette, nagy 
hatást keltett. Utána a polgármester záróbeszédé­
ben az alkotmányos királyt éltette. A rendkívüli 
közgyűlés, a melyen az összes hatóságok küldött 
égileg voltak képviselve, a király lelkes éltetése 

között oszlott szét. E-'e a művészeti egyletek ün 
nepélyén Bar;cső evang. főiskolai tanár lesz az 
ünnepi szónok. Vasár-m délután népünnepély lesz 

Kolozsvárott a; ** forduló előestéjén a váró 
fénveseri kivilágítottál» és a fiatalság hazafias da 
lokál énekelve, bejárta az utczákal. Délelőtt a vá­
ros és a megye díszközgyűlést tartott. A varo- 
gyülésen Murky Sándor mondott emlékbcszédet 

a közgyűlés elhatározta, hogy Kossuthnak szol) 
rőt emel," arczképét megfesteti. A megyei gyűlésen 
Zlibulik főügyész beszélt. Az egyetemig ifjúság 
Mátvás király-téren tartott ünnepélyt. X alamennyi

iskolában iskolai ünnepélyt rendeztek. A házak 
fel varinak lobogózva. Este kivilágítás lesz. Az 
egyesületek vasárnap tartanak ünnepélyt. — Esz­
tergomban délelőtt tiz órakor volt a városi dísz­
közgyűlés, a mely alkalommal Wimmer Imre 
polgármester fenkölt megnyitója után Keicz Amal 
< r. tartotta az ünnepi beszédet. Horn Kai°ly 
ügvvcd indítványára a Buda-utczát Kossuth La- 
jos-utezának nevezték el és a polgármester indít­
ványára Kossuth emlékét és az ünnepi beszedet 
jegyzőkönyvbe iktatták. Az izraelita hitközség szin­
tén tartott istentiszteletet, a mely alkalommal 
dr Weisz Izsák főrabbi szép beszédben méltatta 
Kossuth emlékét. A közönség délután a honved- 
ternetőbe vonult, ahol a yáros , ^°,s,z0" 
raját Brufsy János szép beszed . kíséretében 
tette le a honvédemlékre. A nép nevében 
Tatus János városi képviselő beszélt. —
Szegzárdon a kath., ref. és izr. templomos­
ban istentiszteletek voltak, amelyen a 48-as hon­
védek, az egyesületek, körök és a tűzoltóság meg­
jelentek. Az összes iskolákban Kossuth-ünnepéivt 
rendezték. Segesvárott a magyar kaszinó és pol­
gári kör rend' vésa melleit ünnepelt. Az ünnepen 
Babus Imre segesvári ev. ref. lelkész megható 
imát mondott. Pogány István tanfelügyelő ünnepi 
felolvasást tartott, azulán ifj. Jakabffy József 
szavalt. — Iglón ma minden templomban ünnepi 
istentisztelet volt. A városi képviselőtestület dísz­
közgyűlést tartott, amelyen Folgens Kornél pol­
gármester mondott emlékbeszédet.

Török-Bál intőn, Zimándy Ignácznak, a gyá­
szos hirességii Kossutb-gyMázó plébánosnak a 
falujában szombaton, ünnepel az ottani hazafias 
érzelmű lakosság. Erre az ünnepre a fővárosból 

több ezren mennek ki. — Torontulvásár- 
helven a Kaszinó helyiségében ünnepeltek ma. 
Tóth János felolvasást tartott, Hrusztek Nándor 
pedig ünnepi fohászt mondott. A szcnt-endrei 
izr. templomban ma hálaadó istentiszteletet tar­
tottak. a melyen Weisz Ármin hitközségi e.nök 
megn it > szavai után Ellán Jakab főrabbi mon­
dott hazafias beszédet.
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Külföldön.
Karlsbadhól a következő táviratot vettük. A 

mai nagy napon több itt idegenben együtt busuto 
magvar küldi fohászát az éghez, vajha diada ra 
úti ának Kossuth apánk örök igazságai.

A hrailai (romániai) magyarok Halmos pol­
gármesternek a követkőző táviratot küldték.

Üdvözöljük a Kossuth-ünnepet rendező bi­
zottságot; lélekben ott vagyunk mi is: ünne­
pelünk itt a református egyház es halotti egye­
sület nevében a lelkész, Fagy Sándor, 11 élv 
János.
Londonból táviratozzák: A Daily News hosz- 

szabb czikkben méltatja Kossuth életfolvásat és 
ékes szavakkal emeli ki nagy tulajdonságait, a 
melveknek szinaranyában a lg volt ötvény s a 
melyeket aljasság nem mocskolt be. — A Times 
bámulattal ir Kossuth Lajosról, mint önfeláldozó

ják tenni a jövő beli közgyűlésen.

Szerte az országban.

a varos 
Istvúr.-

A beszédek után a dalosok ujbul elénekelték a 
Iymnust, majd Polonyi Géza kérte a sokaságot* 

hogy csendben és rendben oszoljanak szét.

Tüntetés az Operánál.
Amikor a lampionos szerenád eloszlott, Rutt- 

kayné Kossuth Lujza ablakai alól, mintegy há­
rom-négyszáz főnyi tömeg, egy csoportba össze­
verődve kiadta a jelszót:

— Az Operához !
_ Az Operán nincsen zászló kitűzve!
liven és hasonló kiáltások hangzottak mind 

hevesebben s ezzel megindultak a Károly-körut 
felé, az Operaház felé. A rendőrség azonban ebe 
ren’figyelt s amikor a tüntetni keszü.ők a kere- 
pesi-ut sarkára értek, ügyes taktikával Útjukat 
állották. Mintegy százötven-kétszázán még is egér- 
utat vettek s ezek el is jutottak esti tizenegy óra 
tájban az Operaház elé. Az emberektől hullámzó 
s/éles utcza csakhamar hangos lett a füttyöktől 

hatalmas abezug kiáltozásoktól, aminek a követ­
kezménye természetesen az lett, hogy nehány pil­
lanat múlva már sok ezeren állottak az Operaház 
környékén.

__ De az Operával ! Zászlót az Operára ! Ab­
zug Keglevich! kiáltások törtek elő a tüntetés zűr 
zavaros hangjaiból.

A tüntetés azonban alig tartott negyed óráig, 
mert több lovasrendőr érkezett a központból, a 
kik a tömeget szép szerével, hamarosan széjjel 
oszlatták. Letartóztatás nem történt.

A színházakban.
A színházak valamennyien megünnepelték ; 

mai nagy napot. A Népszínházban ma volt 
Bokor József Kossuth Lajos czimü alkalmi 
darabjának bemutatója, melyről lapunk más he­
lyén számolunk be. A Vígszínházban

Késmárkon a mai városi diszgyülésen a Tát­
rának züMlavi 2558 méteres csúcsát »Kossuth 
Lajos csucs^-nak nevezték el. A város összes ta- 
nitórendeinek tanulói mintegy kétezren, tanaraik­
kal együtt, élükön a városi képviselőtestülettel 
zeneszó melleit a íuküly-várhoz vo.tultak fül. A 
város díszesen föl volt lobogózva. Liptó-Szent- 
Miklóson az állami iskolákban hazafias alkalmi 
költemények szavalásával és dalok éneklésével 
ünnepelték ma az évfordulót. A Magyar 
Társalgó kör 20-án tartja meg az ünnepet 
— l'uocsán az ev. ref. templomban hálaad! 
istentisztelet volt, ahonnan díszközgyűlésre men­
tek. Az elnöki megnyitót Koós Albert, az alku 
diszszónoklatot pedig Fagy Gábor mondotta. 
Szabadkán 21-én ünnepelnek. Reggel az ág. ev 
templomban hálaadó istentisztelet: utána 
diszközcyülésc. Az emlékünnep a Szent 
téren ü órakor kezdődik, ahol a diszbeszédet dr. 
Mukies Simon orsz, képviselő mondja. - Sal­
gótarjánban az aczélgyári olvasóegylet 21-énjön 
össze ünnepre.— Ilonwmui szinten víisilrnitp tartja 
ünnepet, Ue^'l diszköygyülés a városházán, a 
mikor is Kossuth emlékét jegyzőkönyvbe iktatják. 
’Jtána az ev. ref. templomban istentisztelet. Dél- 
utján népgyüles, ahol Janka Karoly ev, ref. lel­
kész beszél.— Baja város díszközgyűlésén Ladá­
nyi Mór volt az ünnepi szónok. Reich Aladár 
orsz. képviselő indítványára Kossuth érdemeit 
em-zőkönyvbe foglalták.' Az ág. ev., az ev. ref. 

és^az izr. templomokban hálaadó istentiszteletet 
tartottak. Délután a főtéren népgyülés volt, ahol 
Reich Aladár szónokolt, tíz esti népes banketten 
Mihalicska képezdei tanár mondott beszédet. A 
árosban teljes munkaszünet volt. — Turócz- 

Szent-Márton közönsége, a polgári és felső 
keresi ed-Imi iskola tanári kara és ifjúsága 
18-án ünnepelt. A nagy tornacsarnok egészen 
megtelt. Voltak hazafias dalok es szavalatok. A 
nap jelentőségét és Kossuth Lajos életét Boldis 
Ignácz igazgató és Beöthy Vladimir tanár méltat­
lak igen szép és hatásos beszédben, 
jelenük: Ma délelőtt 9 órakor

szór került színre Géczy és Lámpérth
másod
Rodos

templomban istentisztelet volt, kivéve a roman 
templomban. Délután a kereskedők társulata és 
az ipariestület tartort ünnepélyt.este pedigaKossuth- 
asztallársaság. Sándor József képviselő es A ossutá- 
nvi egyet, tanár délután mondtak beszédeket. Szám­
talan iskola és egylet külön is tartott ünnepélyt.

Nyíregyházán Szabolcsmegye törvényható­
ságabáró Feilitzsch Berlhold főispán elnöklete 
alatt díszközgyűlést tartott, amelyen az ernlekbe- 
szédet Cörömbev Péter ref. esperes mondotta. A 
közgyűlés elhatározta, hogy Kossuthnak emlék­
szobrot emelnek és hogy a közművelődési alap­
ból évenként 500 koronát ad e czélra és hogy 
gvüjtést indít meg. A város közönsége szintén 
tartott közgyűlést, amelyen az emlékbeszédet dr. 
Mcskó László mondotta. — V'erscczen az evan­
gélikus templomban ünnepi istentisztelet volt a 
hatóságok, testületek jelenlétében. A 48-a.s hon 
védek zászló alatt vonultak ki. Az állami föreál- 
skula ünnepén Rerjcssy tanár mondotta az 

ünnepi beszédet. A város fel van lobogózva.
— Lőcsén a várost fellobogózták. Tegnap este 
kivilágítás és bankett volt. Ma istentiszteletek vol­
tak a melyeken a hatóságok is megjelentek. Dél­
előtt az. állami fő.eáli-kola, a kath. főgymnázium 
is az állami felsőbb leányiskola nagy közönség

léteben közös nagy Kossuth-ünnepélyt rende­
zett. _ Jászberényben a református templomok­
ban ma ünnepi istentiszteletet tartottak. A fugym- 
náziumban az ifjúság rendezett ünnepélyt, a 
melynek programmja hazafias énekekből, szavala­
tukból, ünnepi beszédből állott. A varos a Lehel- 
szálló dísztermében tartolta közgyűlését, a melyen 
Almássv főjegyző méltatta az évforduló jelentősé­
gét. A kaszinó délben matinét rendezett, a melyen 
Mut uska Mihály tanár mondotta az ünnepi beszédet.
— Zentán a városi díszközgyűlés 20,(XX) korú 
nát szavazott meg a Kossuth-szoborra. A város 
oeész társad Ima ünnepel. Az ünnepi beszédet 
Bari ha Miklós tartotta. — Munkácson a ref. és 
izr. templomokban istentisztelet volt. A templomi 
szónoklatot Sütő Kálmán, az izr. imaházban Kiss 
Lipót dr. tartotta. A városi díszközgyűlésen az 
ünnepi beszedet Szántéi Soma főgimnáziumi tanár 
mondotta. A várost este fényesen kivilágították 
é az egyesült zenekarok bejártak az uczákat.
_ Nagv-Enyeden ma reggel a főiskolában ima
után ünnepély volt. liz órakor a várbeli ref. 
templomban a hatóságuk és testületek jelenlété­
ben istentisztelet volt. A képviselőtestület ün­
nepi közgyűlése nagy közönség jelenlétében 
megnyittatván, Varrá polgármester disznia- 
oyarban szép megnyitó beszédet mondott az ün­
nep nemzeti jelentőségéről, mire a közgyűlés el­
határozta, hogy Kossuth iránti kegyeletét jegyző­
könyvbe iktatja, Kossuth arczképét agyülésterem 
rés éré megfestett es a luutczat Kossuth 
nevéről nevezi el. Délután népünnepély volt.

Zólyomban reggel az összes templomokban 
istentiszteletet taitoltak. Délben bankett volt, a 
mely alkalommal Kossuth életnagysága arczképét 
leleplezték. Miklcr Gusztáv dr. ünnepi beszédet 
aitott. — Sepsi-Szent-György-ün délelőtt

ír ---- ----------- j -
hazafiról és fényes szónokról, rámutatva egyúttal 
Kossuth politikájának hibáira. Azután azt mondja: 
A magyar nemzet a világ legfigyelemreméltóbb 
nemzeteinek egyike, ma nemzeti hősének száza­
dik születésnapját ünnepli. A politiKai bölcsesség, 
a mely a magyar nemzetet jellemzi, az eml^k- 
napot kivette a pártszempont alól Cs olyan jelle­
get adott neki, hogy minden magyar szive egye­
sül ezen az ünnepen.

Budapest, szeptember 19.
A kiegyezés A magyar cs osztraií kor 

mány, — amint már jeleztük — a jövő 
héten kerül össze ismét Becsben, hogy a 
vámtarifa fölött tovább vitázzon. Említettük, 
hogv még ez sem lesz az utolsó tanácsko­
zásuk, amit a kormány terveiről néha jól 
informált helyről a következőkben is meg­
erősítenek :

A kiegyezési tárgyalásokat a jövő Kedden, 
szeptember 23-án folytatja a magyar és osztrák 
kormány Bécsbcn. Mivel még fontos részei a 
vámtarifának, különösen a texlilvámok, ezek 
között pedig legelső sorban a gyapotáruk vám­
jai, továbbá a mezőgazdasági gépek vámjai 
várnak elintézésre, azért alig várható, hogy a 
legközelebbi tárgyalások a teljes megegyezést 
eredményeznék a kél kormány között. UjaLb 
tárgyalások válnak majd még szükségessé, hogy 
a teljes megegyezés 
erősen tartja magát 
egyezés sikerül a két parlament összeülése
előtt.
Beszámoló. Zboray Miklós, Somogvmegye 

marcali-i kerületének országgyűlési képviselője e 
hónap 21-én megjelenik választói között és So- 
mogy-Kéthelyen és Marcaliban beszámolót tart.

•üks
létrejöjjön. Ennek daczára 
az a nézet, hogy a meg-

k belga Mrályné meghalt.
— Távirati tudósítás. —

Hatvanból 
a zsidó-templom­

ban. 10 órakor a református templomban és 11 
órakor a római kalliohkus templomban 
tartottak istentiszteletet. Délután 4 órakor 
a városházán díszközgyűlés volt, a melyen 
Farkas Dezső főjegyző tartott ünnepi beszédet. Ezt 
népgyüléskövette.a melyen Csépány Géza szónokolt 

Sclmecz-Bélabányán az evangélikus tem­
plomban Händel Vilmos főesperes alkalmi beszé­
det és imát mondott, utána pedig a dalárda a
Himnuszt énekelte. Á törvényhatóság szabad cg 
alatt tarlotta közgyűlését, a melyen ^ őrös Fc 
rencz tb. főjegyző mondotta az ünnepi ^beszédet 
nagyszámú közönség jelenlétében. — Újvidéken 
a törvényhatósági közgyűlésen Femes Sándor 
méltatta Kossuth érdemeit. Az évforduló . alkal­
mából az összes felekezetek, a szerbek kivételé 
vei, istentiszteletet tartottak. — Pécsett, a Máj 
láth-téren rendezett ünnepélyen megjelentek az 
összes egyesületek zászlaik alatt és mintegy 10.000 
főnyi közönség. A dalárda nemzeti dalokat

anintézetek és a Mikó-kollégium tartottak ünne- 
pélvt. A városi díszközgyűlésen Gyárfás Győző 
szónokolt, mire Kossuth érdemeit jegyzőkönyvbe 
iktatták. Délután szintén volt ünnepély szavalat­
tal és énekkel, a mely alkalommal Bcnc 

Iván ügyvéd tartott ünnepi beszédet. — 
Aradon a városháza előtti téren istentisztele­
tet tartottak, a melynél több mint ezer ember vett 
részt és az összes hivatalok és testületek meg­
jelentek. Azután a városi díszközgyűlés követke­
zett. Urban főispán megnyitója és a dalárdák 
éneke után Kádas Kálmán főjegyző mondott 
ünnepi beszédet, utána még Müller Károly 
Edvi-Illés László méltatták Kossuth érdemeit. 
Délben fényes bankett volt, a melyen Institoris 
polgármester lelkes pohárköszöntőt mondott. — 
Dombóváron, ma reggel ünnepi díszt öltött az 
egész város, minden házon zászló leng és az üz- 
Rtek zárva vannak. A római katholikus és izr. 
templomokban istentisztelet volt Utána a da­
lárda és a tűzoltóság közreműködésével a fő­
téren ünnepély volt, a mely alkalommal Honig 
ügyvéd szép beszédben méltatta Kossuth érdemeit. 
— Veszprémben a díszközgyűlésen Csomasz Béla 
ügyvéd mondott ünnepi beszédet, mire a közgyű­
lés 200 koronát szavazott meg a Kossuth-szo- 
borra_ — Resiezán a református templomban 
Zöld József lelkész szép imát mondott. Az izrae­
lita imaházban szintén volt istentisztelet. A ref.

Brüsszelből érkezett ma este a távirat, a 
mely jelenti, hogy 11. Lipót belga király fe­
lesége, Mária Henriette Anna, néhai 
József nádor és Murin Dorottya fölier- 
czegnü leánya Brüsszelben ma este meghalt.

Az elhunyt királyné hosszasan betegeske­
dett. Legutóbb néhány nap előtt jelentették, 
hogy állapota annyira rosszabbodott, hogy 
távollevő férje már-már vissza akart 
térni Brüsszelbe beteg felesége ágyához. A 
királyné azonban jobban lett, de csak rövid 
néhány napra. Ma aztán hirtelen, váratlanul 
elhalt.

Maria Henriette királyné 1S3G. augusz­
tus 23-án született. Alig tizennyolez éves 
korában ment nőül az akkori belga trón­
örököshöz, a jelenlegi belga királyhoz.

A királyné házassága minden egyébnek, 
csak boldognak nem volt mondható. Család­
ját sok baj, csapás érte s e mellett férjével 
sem élt boldogan. Tudvalevő dolog, hogy 
II. Lipót belga király uralkodói teendőitől 
eltekintve szabad idejének legnagyobb részét 

Ud Francziaországban, a franezia nevezetesebb 
fürdőkben, vagy a belgiumi világfüldökben 
töltötte. Á királytól, a ki egyébként a 
művészeknek és ivóknak jóakarója, mecénása, 
nem egy pikáns kaland híre jutott az 
otthon ülő királyné fülébe. Nevesebb, 
szép színésznő, vagy tánezosnő alig 
akadt a kontinensen, sőt Amerikában, a ^ ki­
ért a király lelkesedni ne tudott volna. Nem 
lehetett tehát csodálni, ha a királynéról 
gyakran hire ment, hogy szomorúan panasz­
kodik a boldogtalanságáról. Lipót király is­
meretes kalandjai Gleo de Merode-dal csak­
nem válást idézték elő a belga királyi csa­
ládban. A magára hagyott királynét mindez
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Szombat, szeptember 20.

alatt egy képsorozatban alaposan kifigurázták 
a király pikáns kalandjait.

A királyné teljesen magára maradt. De 
megmaradt jv anyának. S'íefania föherczegnő 
mielőtt gróf Lúnyaihoz férjhez ment, efőbb 
királyi anyját kereste fel. Apja, Lépőt király 
hatarozottan ellenezte a frigyet, sőt leányát 
még kitagadással is fenyegette. Végtére is 
győzött az anya. Mária Henriette királyné 
szószólására megtörténhetett a házasság és 
maga a királyi apa is teljesen kibékült leá­
nyával.

A ne iga királyné otthoni magányát azon 
ban még egy másik eset is megzav; 
Musik leánya, Lujza herczegnö, Ko- 
h'ui'g Fiilöp horczcg felesége tudvalevőleg 
gróí Muttasich-heglevich cs. és kir. dra- 
gonyos hadnagyba lett szerelmes, a mibő 
az ismeretes Mattasich-ügy keletkezett. Itten 
is az anyának, aki maga is csupa megpró 
kutatásokon ment keresztül, jutott az a ne­
héz feladat, hogy leánya jövőjét e ballépés 
daczára biztosíthassa. * Kóburg Lujza miatt 
heves jelenetek voltak a brüsszeli királyi lak­
ban. Lii>ót király tudni sem akart leányáról, 
megvonta tőle az anyagi segélyt, megtiltotta 
u íenség ezim viselését. \ égtére is az anya 
kérő szavának hatása nem maradt cl. Az 
.ipa megbocsátott, már a mennyiben meg­
bocsáthatott.

Még egy leánya van a belga királyi pár­
nak, A lement in ki Károly Antal Hohenz.ol- 
lern-Sigmaringcn herczegéhcz ment nőül 
lMM-ben. A belga királyné egyetlen fia 
Lépőt herezeg, a kit rajongásig szeretett, 
alig tíz éves korában liadt el.

A sokféle családi viszály, csapás már 
évek óta teljesen megtörték a királynét. 
Ritkán latiak mosolyogni. Csak otthonának 
élt, szomorúan, gyermekeitől távol, férjétől 
elhagyatva. Ezek miatt is utóbbi időkben 
c -aknem Lnskomorrá lett, gyakran beteges­
kedett. mígnem a halál megváltotta testi és 
lelki szenvedéseitől.

Epaa, szept. 19.
A királyné halála 7 óra 3u perczkor hir­

telen következeit Le. A királyné estebédnél 
ült a mikor egyszerre rosszul lett és el­
ájult. A mikor a segítségül hivott orvosok 
megjelentek, a királyné már nem élt. Életé­
nek szívsz' ihiidús vetett véget.

Goflinet báró kabinettitkár és Sierlandt 
háióné, a kik az elhunyt királyné mellett 
voltak, táviratilag értesítették a Bagnercs 
Luchonbun időző királyt és a királyi csak! ’ 
többi tagjait, a kik mind távol voltak, 
miniszterelnök holnap ideérkezik, hogy alá­
írja a királyné cl huny tárói szóló okiratot 
A királyné elhunyta Iliiére nagy néptöme 
gyűlt össze a palota előtt.

MOZGÓGÉPEK.
Apróságuk a mai ünnepről.

A Kcrepe=i-ut elején, olt, ahol legnagyobb volt 
az ünnepi tömeg hullámzása, öklümnyi kicsi fiú 
szaladgált egyik saroktól a másikig, egyik meg­
álló villamos kocsitól a másikhoz.

Alig látszott ki a földből. Lehetett tán nyolez 
esztendős. Kossulh-.emlékeket árult. Kossuth La­
jos kis email-fényképét, nemzetiszinü kokárda kö­
zepébe illesztve.

— Tessék a Kossuth-érem ! — kínálta ezérna- 
v-'konv hangján a járókelőknek és a temetőbe 
igyekvő ünneplőknek. Tessék a Kossuth-érem, 
csak liz krajezár !

Gyorsan fogyott a kis fiú alkalmi portékája. 
Itt is, olt is eladott egy emléket, a férfiak gomb 
lyukaikba tűzték az ünnep jeléül, az asszonyok 
is fel!űzték, sőt olyik tüt formált belőle és a ha­
jába illesztette.

Néztem a kis fiút sokáig, a mig végre eladta 
vahmenyi Kossuth-emlékét. Egy darab maradt a 
kezében, egy pedig oda volt tűzve a kabátjára.

Megállított egy ünneplőbe öltözött iparosforma 
embert:

— Tessék a Kossuth-emlék, csak liz krajezár! 
Vegye meg bácsi, ez itt az utolsó!

Sikerült azt is eladnia. Odaléptem a kisfiához 
és megkérdeztem tőle:

— Miért mondtad, fiacskám, hogy az volt az 
utolsó Kussuth-érmed ? Hiszen még van neked 
egy, arra is csak azt fogod mondani: ez az 
utolsó.

A kis fiú fejét rázta.
— Nem, ezt már nem adom el. Megtartom 

r agamnak emlékbe. Rajta van a Kossuth Lajos 
képe. Többet kerestem én, mint tiz krajezárt, 
ennek az árát lefoghatja a kereskedő . . .

Szólt és zsebrevágott kezekkel helevegyült az 
ünneplő sokaságba.

*
Barabás Béla a népszerű függetlenségi képvi­

selő a mauzoleum-sátor előtt hirtelen lehajolt a
földre.

— Mi az, mi történt ? kérdezték a diszmagyarba 
öltözött kollégák.

— Egy csattól találtam, és fölemelt a [földről 
egy mente-csattot. Gyönyörű darab volt ; alig fért 
eí az öklében. A bágyadt szeptemberi napsugár 
egészen elhalványodott a fénye mellett.

Barabás végigkérdezgette az összes diszmagya- 
rokat:

— Te, nem veszítetted el a mente-csattodat ?
És nem tudta megtalálni a tulajdonost. Már-

már kétségbeesett, amikor Szatmári Mór hirtelen
megkérdezte:

— Ejnye Béla, hát a te csattod hova lett?
Akkor vette csak észre, hogy a saját csatijá­

nak kereste a gazdáját!
*

A Józsefváros egyik utc-zájában esett meg. Olt, 
szókban az utczákban, a hol az ünneplés a leg­
naivabb, de logmeghatóbb formában nyilatkozott 
meg. Rósz szinnyomatu Kossuth-képek, ócska új­
ságokból kivágva, régi, szinehagyott háromszinü 
tzallaggal körü'övezve, lógtak a kis földszintes

házak ablakaiban, itt-ott gyászfátyollal borított 
gyertyácskák, melyek, ha az ünnep hangulatának 
nem is feleltek meg, igaz érzéseket példáztak

Égy ilyen kis, szűk utcza sarkán állott egy le 
ány meg egy legény. A legény szólt :

■V Menjünk Budára uzsonnázni.
— Nem megyek, — felelt a leány.
— Nem-e? — indulatoskodott a fiú. — Ezért 

vártam rád hét álló napig, mi ? Ma egy hete 
láttuk egymást utóljára.

— Nem megyek Budára.
— Hát mit csinálsz ?
— Megyek a temetőbe, a Kossuth sírjához! — 

szólt és kivett a zsebéből, ott az utczán, egy 
széles piros-fehér-zöld szalagot! és hamarosan 
áüalvetve a vállán, megerősítette csokorba a esi 
pőjén.

Azután megsimogatta a fiú arczát és elindult. 
A fiú nézett uiánna, a mig csak el nem tűnt 
másik utczasarkon. Azután csendesen utánna 
indult, a Kereperí-ut irányában .

Azokat a t. ez. előfizetőinket, 
akiknek előfizetése szeptember 
15-én lejárt, arra kérjük, hogy 
a megrendelést mielőbb újítsak 
meg, nehogy « lop küldése fönn­
akad ást szenvedjen. Lakóhely­
változás alkalmával orra kérjük 
u<‘y helybeli, mint vidéki előfize­
tőinket, hogy regi lakóhelyüket 
is tudatni szíveskedjem le.

ÚJDONSÁGOK.
A golyó.

„Mármarosban vadászat 
közben Mihál ka Sándor 
joghallgató olyan szeren 
esetlenül ezélzott, hogy az 
őz helyett egy öttagú csa­
lád fentartóját terítette le 

A katonát, mielőtt puskát adnak a kezébe, 
két hónapon át tanítják fogására, kezelé­
sére, szerkezetére. Aztán is papiros töltés­
sel lö. Az éles csak később következik, 
majd félesztendő után. A törvény büntetést 
ró arra, a ki gyilkoló eszközt hordoz, 
akár zsebébe, akár botjába rejtve. A gon 
datlanságból eredő emberölést szigorúan 
sújtják büntető paragrafusaink. Egyedül a 
vatlaszat ezégére az, a mely alatt büntet 
lenül, vagy csak igen csekély bünhődés 
koczkazatával pusztíthatják az embereket 
avatatlan, tudatlan, kezdő, hebehurgya pus 
kasok. A vadászat nyílt porond és 
se gyakorlat, se különösebb engedély nem 
kell hozzá. A ki megváltja vadászjegyét s 
lefizeti két pengő adóját, fennakadás nélkül 
puffogathat a széles határban. Bajsza se kell 
hogy serkedjen, szeme se kell, hogy éles. 
vére se, hogy higgadt, megállapodott legyen.
A pusztai és az erdei nyúl szabad jószág. 
Lőhet rá bárki, s ha rosszul lö, legföljebb 
kinevetik a vadásztársai. Ifjan kezdeni a 
vadászást, nem bűn, sőt erény. Az igazi 
Nimród már tízéves korában az. Nyomukban 
kullog az öregeknek, mint a külyök-vizsla, 
mely kiszökik a vén után, ha megsejti a 
heczczet. Igyekszik föltűnni, puffogat, mert 
lövést nem tenni nagyobb szégyen, mint 
hibázni. Ha itt-ott társai feje fölött zürren a 
lomb a golyótól, legföljebb nyakon legyintik 
hajtás után, amúgy tréfásan. S ha meglő 
egy baj tót, urasan fizet érte kárpótlást. Mert 
a ki vadászik, az ur. Lehet gycrkőcz, lehet 
kancsal szemű, lehet reszkető kezű; de ur.
S a hajtó paraszt.

Majd mindennap bírt adnak az újságok 
vadászat közben történt szerencsétlenség­
ről. Fejcsóválva olvassuk a híreket, de 
azért tovább vadászunk, a hogy eddig. 
Mezörcndöri s erdei törvényeink a legki­
sebb csemetét, a legsivárubb íüldparczel- v 
lát gondosan őrzik a pusztítástól, kárte 
véstük S az ember élet a szabad vadá­
szat fönnen rivalgó kürtjei küz.bcn hull, 
vész. őrizetlenül.

Vettem már részt vadászatokon, a me­
lyekhez képest a vad rézbőrü törzsek bár­
fai viaskedása györökség lobot. Hajtők 
kürtölése, kopó csaholása, lövés elöl, há­
tul, oldalt, fejem fölült — gyerekjáték. Va­
dász, ki odahagyja helyét s fut a szarvast 
jelző csaholás irányába, hajtó, ki majd 
elül, majd hátul bukkan fel a rengeteg­
ben, természetes dolog. Egy Pesttel szom­
szédos vármegyében igy szokták például 
Az odavaló vadászt nem is éri baj, ők 
értik a maguk módját. De az idegen 
ha csillagzata odaviszi, feküdjön a földre 
s ne mukkanjon, mig vége nincs a baj 
szának. Szarvasra ne fájjon a foga, 
örüljön, ha a maga bőrét épen viheti el 

Ideje lenne már megrendszabályozni ezt a 
férfias, szép mulatságot, mielőtt végkép el­
fajulna. Erdűn-mezőn mind több az ember, 
nem úgy, mint hajdanában. Lövést tenni 
néha a legmagányosabbnak tetsző helyen is 
veszedelmes.

Az ősi virtus csak nyerni fog erőben, 
komolyságban, férfiasságban, ha némi kvali- 
íikáczió szorítja meg a puska szabad hasz­
nálatát. Akár kor, akár ügyesség, akár 
megszabott rend. Mindenesetre |valaini 
változás kell a mostani zűrzavarba, hol 
minden puskás más szokás szerint vadá­
szik s még a ragy társas vadászatoknak 
is eltérő a formájuk egymástól.

IK. F.

nagyherczegekkel ellovagolt a csapatok arezéle 
előtt. Azután a csapatok vonultak el és pedig 
előbb a moszkvai sereg, azután a déli sereg és 
pedig Szergej nagyherczeg és Kuropatkin had­
ügyminiszter vezetése alatt. — Felvonult 163 
zászlóalj gyalogság, 85 század lovasság és 408 
ágyú. A csapatszemle után reggeli volt, a melyen 
a sah, a czár oldalán ült. A czár a sah egész­
ségére ürítette poharát, viszont a sah a czárt és 
az orosz hadsereget köszöntötte fel. Délután négy 
órakor a sah visszautazott Perzsiába. A pálya­
udvaron megjelent Miklós ezár a nagyhercze 
gekkel.

Szegény koldusasszony ... Szegény kol­
dusasszony volt Székesfehérvárt Potócsi Erzsébet, 
Sárga réztáblácskával a mellén járt házról-házra és 
éneklő, elnyújtott hangon koldulta össze a filléreket 
Üreg volt, beteg volt és nyomorult: ki ne dobott 
volna néhány nízpénzt reszkető kezébe? Jól ismer­
tek a fehérvári könyörületes szivek, meg-megúlltak 
és utannanóztek: „Szegény koldusasszony, milyen 
nyomorúságos is az élete szegénynek 1“ A rendőr 
ségen is úgy ismerték, mint földhöz ragadt szegény 
koldusasszonyt, a kinek esős, sáros időben, ba nem 
járhat az üzlete után, bizony még betevő falatja 
sem akad. Nem csekély meglepetést keltett hát a 
minap Potócsi Erzsébet megjelenése a rendőrségen 
a mint zokogva és baját tépve panaszolta el, hogy 
meglopták, kirabolták, háromezer koronáról szóló 
takarékpénztári könyvecskéjét, melyet szalmazsák 
jában elrejtve őrzött gondosan, gonosz ember elra­
bolta. A rendőrség felocsúdva meglepetéséből, csak­
hamar kiderítette, hogy a koldusasszony háromezer 
koronáját lakótársa, Erdélyi Jóska, foglalkozására 
nézve ugyancsak koldus, lopta cl. Potócsi Erzsé­
betnek teliát megkerült féltve őrzött vagyonkája, 
ámde az ily jól jövedelmező üzletkéj pocsékká van 
téve. Mert ugyan ki ad filléreket olyan koldusasz 
szonynak, a kinek háromezer koronája van, most 
már küztudomás szerint, a takarékpénztárban ? Most 
már a fehérvári ulczagyerekek, ha koldulási kőrút­
jára kél Potócsi Erzsébet, bizonyosan igy fogják 
gúnyolni : „Gazdag koldusasszony, gazdag koldus­
asszony

— Letéptek egy zászlót. Szinte hihetet- 
onnek tetsző hírről kell megemlékeznünk. 
Ehetetlennek mondjuk azért, mert józan 
észszel itt, az ország szivében nem akadhat 
ember, aki a magyar lobogót szentségtelen 
ezekkel letépni merészelné. Pedig megtör­

téni. Letéptek egy magyar trikolort, de meg­
nyugtatásul szolgál az, hogy a zászlótiprók 
ittas állapotban, a nélkül, hogy tudták volna, 
hogy mit eselekesznek, követték el a csúnya 
tettet. A rendőrség ugyanis ma a következő 
elöntést adta ki:

Ma reggel a rendőrségnek bejelentették, bog 
a Ilungária-uton azt a zászlót, a melyet ; 
»Polgári Kaszinót épületére tűztek ki, s a 
mely különben csaknem a járdáig csöngőit alá 
katonák letéplek. A főkapitány haladéktalanul 
értesítette a följelentésről a cs. és kir. hadtest- 
parancsnokságot, ez pedig a legnagyobb előzé­
kenységgel azonnal elrendelte a vizsgálatot az 
ismeretlen zászlótipró katonák ellen. A rendőr­
ség nyomozása s a hadtestparancsnokság vizs­
gálata során kiderült, hogy a zászlót, KJupáthy 
Henrik tüzéraltiszt és Szilvay Károly tüzér- 
szakaszvezető részeg fővel és csupa pajkosság- 
ból tépték le. A letépett zászlót KIupatliy 
maga köré csavarta s bevitte a laktanyába, 
ahol elrejtette. A hadtestparancsnokság mind a 
két tüzért azonnal fogságba helyezte és meg­
indította ellenük a legszigorúbb eljárást.
Ennyit mond a rendőrség jelentése. Tehát 

sakugyan ittas emberek voltak, a kik tet- 
. Nem is tehette más, csak olyan, a ki 

önkívületben volt és nem tudja, mit csc- 
ekszik!

— A posta réme. Ismét meglopták a poslát 
a tettes ebben az esetben is postai alkalma­

zás idején az ebéd-időre a bányát elhagy­
ták. A merényletet Szabó Rezső bányász 
követte el. Feltörte a bánya dinamitraktárát 
s a roppantul veszedelmes erejű robbanó­
szerből negyvenhét kilogrammot, valamint 
tizennégyezer gyutacsot ellopott. S ezt az 
iszonyatos mennyiséget a bánya három he­
lyén elhelyezte s három méteres gyújtó- 
zsinórral meggyujtotta. A robbanás a 
bányát nagyrészt elpusztította s a kárt 
egyelőre meg sem lehet állapítani. A tet­
test Egry rendőrbiztos letartóztatta. Szabó 
Rezső tettét beismerte, részletesen el 
is mondta, hogy mikép követte el s az­
zal védekezett, hogy azt a rossz bánásmó­
dot akarta mcgboszulni, a mellyel öt és tár­
sait sanyargatják.

— Sakkmester a kaszinóban. Igaz öröm­
mel és érdeislődéssel veszszük ma egy kőnyoma­
tos tudósító híradását, mely szerint „H. N. Pilis- 
bury, a hires sakkmester, a ki az utolsó napok­
ban vakjátékaival Becsben keltett méltó feltűnést, 
rna Budapestre érkezett és f. hó 20-án, szomba­
ton délután 5 órakor fogja a Lipótvárosi Kaszinó­
ban bámulatot gerjesztő művészetét a Kaszinó 
tagjainak bemutatni. Az előkelő társaskörök fel­
adatai tiszteletreméltók, nemkülönben sporlszcm- 
pontból igen érdekes egy kiváló sakkjátékos mű­
vészete, de ez a kettő nem igen egyeztethető 
össze, legalább is nem olyan fontoskodó komoly­
sággal, mint a hogy a kaszinó és a sakkmester 
azt felfogják. Boldog kaszinó', boldog Piiis- 
bury!

— Murrit elfogták. A bolognai gyilkosság 
lettesét dr. Murri Tuilio ügyvédet — mint 
nekünk táviratozzak — az olasz-osztrák 
határon A Iában fölismerték és letartóztatták. 
Az ügyvéd, kinek az áldozat, gróf Bonmartini 
a sógora volt, Magyaroszágba akart mene­
külni és az olasz csendőrök abban a pilla­
natban fogtak el, a mikor a déli vasúton 
Cormonson keresztül Budapestre akart utazni. 
A csendőrök felszólítására rögtön megvalotta, 
hogy ö az, a kit keresnek. Mikor megmo­
toztok, sok pénzt találtak nála, a mi kétség 
télén né teszi, hogy a gyilkos a sógorát ki 
is rabolta. A bolognai törvényszék a minden­
felé nagy megdöbbenést keltő gyilkossá 
ügyében merőben hihetetlen részleteket 
derített ki. A gyilkos nővére, gróf 
Bonmartini Teodolinda megvallotta, hogy 
íivére a férjét az ö tudtával ölte meg. 
A gyilkosságnak rettenetesek az indító ókai. 
A. gróf, a ki valósággal imádta a feleségét, 
megtudta, hogy a neje megcsalta s a csá­
bitója az asszony tulajdon fivére Murri 
Tuilio volt. A grófot feleségének és sógorá­
nak bűne lesújtotta. Szólni nem akart, mert 
nemcsak a bűnösüket kímélte, de féltette a 
gyermekeit is, a. kiket anyjuk bűne, ha 
megtudják örök életükre szerencsétlenné 
tett volna. Hogy felejtsen, ivásnak adta 
magát. Legutóbb, hogy a feleségét kiszaba­
dítsa testvére karmai közül, Púduúba akart 
öltözni. Lakást is bérelt már s a feleségét 

és gyermekeit elküldte Vclenczébe. A fiatal 
Murrin a bűnös szenvedélye azonban annyira 
elhatalmaskodott, hogy nem tudott megválni 

nővérétől. Ezért gyilkolta meg gróf

A rendőr diszkrét távolságra jött utánunk. La­
kásom előtt bérkocsi állott. A nőket beléültet- 
tem s a rendőrnek intettem, hogy vigyázzon ra­
jok, én pedig bementem a lakásomba. Mire ki­
jöttem, úgy a kocsinak, mint a hölgyeknek, meg 
a rendőrnek és a pénzlárczámnak nyoma ve­
szett . . .«

— Szétrobbant léghajó. Stockholmból 
sürgönyzik lapunknak: A Srenske léghajó, 
a niely ma délután Unge kapitánynyal és 
\ ikander mérnökkel felszállt, mindjárt a 
felszállás után fenn a levegőben szétrob­
bant és Henrikbord közelében, Stockholm 
határa mellett leesett. A léghajó mindkét 
utasa szerencsére megmenekült.

— Személyi hírek. Mária Jozefa főher- 
czegnő ma délelőtt tiz órakor Becsből Fiumébe 
érkezeit. A vasúton gróf Szápáry kormányzó fo­
gadta. kinél dejeuner volt. A föherczegnő ezután 
a „Pelagosa“ yachton Zárába utazott. Fülöp 
orleánsi herczeg Monicourt gróffal, titkárával és 
kél vadászszal Máramarosszigelra érkezeit, bogy 
a gyertyánligeti pagonyban szarvasra vadászszon. 
Pár napra József Ágost füherezeg is megláto­
gatja őket.

— A sah. Kurszkból, Oroszországból táv­
iratozzék, bogy a hadgyakorlatokat nagy csapat­
szemle fejezte be Makva falu mellett. A mint a 
czár vendégével, a sahval a szemle helyére érkezett, a

zott. Ezúttal a zalaegerszegi postán történt a tul­
aj 1 ás. Ma reggel — mint tudósítónk táviratozza 

— a rovancsolás alkalmával kiderült, hogy egy 
kisebb postazsák eltűnt. A zsákban huszonegv- 
ezer korona készpénzt kü’dtek a zalaegerszegi 
postahivatalnak. A zsák a legszorgosabb kutatás 
daczára sem került meg. A nagy zavarban, a 
mit a zsák eltűnése kelteit, észre sem vették 
hogy Móricz József, a hivatal egyik szolgája, 
nincs a helyén. A hivatal vezetője az esetet meg- 
sürgünyözte a posta-igazgatóságnak és bejelentette 
a csendőrségnek, a mely a nyomozást rögtön 
megindította. A kutató csendőrök mindenekelőtt 
az eltűnt szolgál keresték, de a lakásán nem ta­
lálták meg s ez csak megerősítette azt a felte­
vést, hogy ö lopta el a huszonegyezer koronát. 
Kézrekeritése iránt minden intézkedést meg­
tettek.

— Operett-téma. Az atyuska hideg, jeges or­
szágából, a kancsuka és a száműzetés hazájából pi­
káns birt hoz a táviró: Alexandrovics nagyher­
czeg clszöktette Pistelkart mérnök feleségét. Idái, 
szól a távirat. A többi a mi fantáziánkra van bízva. 
Melyik a csábító a kilenc? Alexandrovics közül. A 
szőke, a barna vagy az alacsony, vagy oh talán 
maga a czár, a ki tudvalevőleg szintén a derék 
Alexándrovicsők közül való. Bizony nem szolgálha­
tunk vele. Péterv&r messze van és a hírek— mire 
ideérkeznek hozzánk — homályosak lesznek és ért­
hetetlenek. Ki tudja mennyi tragédia rejtőzik e mö­
gött a rövid operett-téma mögött! . . .

— Dinamit merénylet a bányában. A sal­
gótarjáni köszónbányában szörnyű robbanás 
történt ma délben. A bánya egyik munkása 
negyvenhét kilogramm din ami tot lopott s az 
egyik aknát az óriási mennyiséggel felrob­
bantotta. A merénylőt letartóztatták. Tettét 
nem tagadta s okul azt hozta fel, hogy a 
bánya vezetősége rosszul bánt vele és tár­
saival. Ez késztette a merényletre amelylyel 
temérdek kárt okozott. Az eset részletéből 
salgótarjáni tudósítónk á következőket siir- 
gönyzi: Borzalmas dörrenés zaja riasztotta 
lel ma délben Salgótarján városát s a kör­
nyéket s néhány pillanattal később sürü, 
fojtó füst tört elő a bagasaljai bányák mé­
lyéből. A város lakosságát páni félelem fogta 
el s mindenki attól tartott, hogy szerencsét­
lenség történt, amely temérdek emberáldo­
zatot követelt. A robbanás a Gusztáv akná­
ban történt, a mely beomlott. Emberéletben 
kár nem esett, mert a munkások a robba-

Jonmartinit s hogy a gyanút magáról el­
terelje, ki is rabolta.

— Hiszékeny magyarok. Csodálatosan naiv 
ez a mi jó magyar közönségünk bizonyos dolgok­
ban. Becsületes és őszinte és ezért szeret minden1 
lyen színben látni. És ez az oka annak, hogy 
yakran áldozatává esik csalóknak, szélhámosok­

nak, sőt, ami legborzasztóbb, olyan kisméretű 
svindlereknek, akiknek apró gonoszságain könnyen 
átláthatna. Mennyivel előrelátóbb, óvatosabb a 
nyugati országok közönsége : a párisi vagy lon­
doni lakosságot nem egykönnyen csaphatják be a 
szélhámosok. Egy-egy ilyen iparlovagnak legfeljebb 
egy hunezutsága sikerül, már a második esetben 
rajtaveszt. Ezeket abból az alkalomból mondjuk 
el, hogy Kecskeméten tegnap letartóztatlak egy 
Domokos Gáspár nevű szédelgőt, aki széles ez 
országban űzte szélhámoskodásait báró Somma- 
rugu Gáspár név alatt és főhadnagyi uniformis­
ban. A bűnöknek, csalásoknak és apróbb hun- 
ezutságoknak egész sorozata fűződik az ál főhad­
nagy nevéhez; mindig és mindenütt a jó magyar 
közönség hiszékenységére épített és sohasem csa­
lódott. Puszta véletlenség, hogy most nyakon 
csípték. A magyar közönség egy kissé fokozottabb 
elővigyazata gátat vethetne az ilyen szélhámosok 
garázdálkodásainak.

— Tolsztoj. A nagy orosz költőt ismét 
meginterviewolta egy újságíró. Tolsztoj ez 
úttal kijelentette, hogy eszében sincs ön­
életrajzot írni.

— Nem ismerem az önéletrajz fogalmát 
— monda. Ugyan mit tartalmazna az ? Egy 
ember önmagáról írjon. Hát mond-e ön­
magáról rosszat ? Szó sincs róla, hogy ön 
életrajzot írnék. Mindössze annyi igaz, hogy 
müveim franczia fordítójának elmondtam 
néhány részletet az életemből, a melyeket 
az a franczia kiadás előszavában óhajt fel­
használni.

Tolsztoj azután még a mai orosz irodalom­
ról beszélt, a melynek jelenlegi szegénysé­
gét és terméketlenségét az agg költő nagyon 
fájlalja.

- Az attasé kalandja. Báró Kap-herr Ri­
chard washingtoni német attasénak, a napokban 
érdekes kalandja volt, melyet ez az előkelő, vi­
dám viveur a következőképp ad elő:

Nehány barátommal vendéglőben ebédeltem. 
Ebéd után a legjobb hangulatban iparkodtam ha­
zafelé. Az ötödik utczában két elragadó fiatal 
hölgygyei találkoztam. Megszólítottak. Azt mond­
ták, hogy eltévedtek s kértek, vezessem el őket a 
negyedik utezába. A 27-ik utcza sarkán az egyik 
hölgy megölelt s formális szerelmi vallomást tett 
nekem. Ekkor eszembe jutott, hogy hasonló alka­
lommal egy értékes gyémántmelltiim veszett el. 
Ösztönszerüleg a tárczám után nyúltam. Tényleg 
hiányzott a kabátom zsebéből. Sok pénz és ér­
tékpapiros volt benne. A hölgyek előtt nem árul­
tam el, hogy rájöttem csalárdságukra. Kértem 
őket, jöjjenek velem a lakásomra, mert pénzt 
akarok venni magamhoz. Bejegyeztek. Útközben 
odasugtam egy poszton álló rendőrnek.

— Kövessen minket. Ezek a nők meglop­
tak.

— A bűnösökért. Augusztus huszonötödikén 
ült össze Bernben a nemzetközi börtönügyi bi­
zottság, a mely a legközelebbi börtönügyi-kon- 
gresszus programra]át állapította meg. A bizott­
ság idei tanácskozása két okból különösen ér­
dekli Magyarországot. A bizottságnak tudniillik ez 
idő szerint magyar elnöke van ; bellyei Pickl 
Gyula igazságügyi miniszteri osztálytanácsos. Ő 
vezette a tanácskozásokat s a másik körülmény, 
a mi szintén közelről érint bennünket az, hogy 
a legközelebbi kongresszust 1905-ben Budapes­
ten fogják megtartani Ennek a tárgysorozatát ál­
lapították meg a berni ülésen. Tizenhat kérdést 
dolgozlak ki s a legtöbb kérdést úgy fogad­
ták el, a mint azokat a magyar elnök indítvá­
nyozta. Ezek közül négy kérdés a büntető tör­
vényhozás körébe esik, öt a büntetések végrehaj­
tását illeti, három a megelőző intézkedésekről szól 
s négy a gyermekek és fiatalkorú bűnösök érde­
két tárgyalja.

— Harconl. A zseniális feltaláló tegnap hosz- 
szabb konferenczián volt Galimberti miniszter­
nél. Marcom" egy radiograíikus vasúti állomás 
tervét közölte a miniszterrel, akinek ez a terv 
nagyon tetszett. Az előállítási költségeket hétszáz­
ezer lírában állapították meg. A miniszter Mar­
coni tiszteletére diszebédet adott. A király pedig 
sürgönyileg tüntette őt ki az olasz korona nagy­
keresztjével. Este Bolognába utazott.

— Salisbury beteg. Az angol agg exminisz- 
terelnök — mint lapunknak táviratozzak — Lu- 
zernben betegen fekszik. Salisbury legutóbb 
meghűlés kó'zetkeztében köszvényes bántalmat 
kapott, de állapota nem aggasztó. A beteg ágyá­
hoz azonban mégis orvosokat hívtak, mert Salis­
bury már nagyon öreg ember és tartanak attól, 
hogy kompiikácziók léphetnek fel.

— Az engedetlen alezredes. Saint-Rémy 
alezredes, mint egy lovas-század parancsnoka, 
miként megírtuk, a franczia szerzetes iskolák be­
zárása alkalmával azt a rendeletét kapta fülebb- 
valójától, hogy siessen századával a polgári ha­
tóság segítségére, a melynek intézkedéseit a la­
kosság néhány községben erőszakkal igyekezett 
megakadályozni. Az alezredes huszonnégy órai 
töprengés után, mialatt tábornoka háromszor meg­
ismételte a parancsot, kijelentette, hogy nem tel­
jesíti azt. Indokolásul fölhozta, hogy lelkiismere­
tével és vallásos meggyőződésével ellenkezik az 
egyházellenes akczió sikerének az előmozdítása. 
Saint-Rémyt erre megfosztották a század-parancs­
nokságtól, letartóztatták és haditörvényszék elé 
állították. Az alezredes a haditörvényszék előtt 
megkapóan ecsetelte, hogy micsoda rettenetes 
küzdelem folyt lelkében vallásos és katonai köte­
lessége között, mig végre az előbbeni győzedel­
meskedvén, kénytelen volt megtagadni a parancs 
végrehajtását. Ezen védekezés alapján a haditör­
vényszék fölmentette az alezredest a katonai fe­
gyelem megsértésnek vádja alól és a polgári ha­
tóságnak adandó segély megtagadásáért mindössze 
egy napi fogságra ítélte. Az ítélet Európaszerte 
óriási feltűnést keltett, mert sajátságos fényt vet 
a franczia hadsereg fegyelmére. Bizonyára fo­
kozni fogja a fűltünést, hogy Andre hadügymi­
niszter, a ki a külfölddel szemben annyira kulli- 
válja a hősi pózt, egy alárendeltjével szemben 
nem mert szigorúbb rendszabályt alkajmazni, 
minthogy nyugdíjazta őt.

— Városok & munkássegitő pénztárban.
A gazdasági munkás- és cselédsegitő pénztárba 
újabban is több város és község íratta be azokat 
az alkalmazottait, a kiknek nyugdíjigényük nincs, 
így Miskolcz, Trencsén városok és Békés-Csaba, 
Orosháza községek. A mint látszik, több város 
követi a példát és éves alkalmazottait be fogja 
Íratni Darányi-nak ebbe az emberbaráti intéz­
ményébe.

— Búr vezérek Berlinben. A berlini lapok 
azt az értesítést kapták, hogy a búr tábornokok 
október elején öt napra Berlinbe jönnek. A fo­
gadó-bizottság elnökségét Lückhoff szabad kon­
zervatív országgyűlési képviselő vállalta el. A 
szállóban Wiideobruch költő fogja üdvözölni a 
búr tábornokokat. A bursegUő-egyesűlet diszgyü- 
lést fog tartani, a melyen a búr tábornokoknak 
nemzetük számára 200,000 márkát fognak átadni 
Azonkívül népgyülést is terveznek, a melyen a 
tábornokok beszélni fognak.

— A vasat leánya. Oroszországban történt:
A Miklós vasút ütvén éves jubileumának napján 
a pélervári állomáson egy kitett leány csecsemőt 
talállak. Az ünnepélyre összegyűlt vasúti hivatal­
nokok elhatározták, hogy adoptálják a leánykát s 
fölnevelik, mint a >Miklós vasút leányát«. 
Azonnal összetettek egy csomó pénzt a a leány­
kát elkeresztelték Valeria Szergejcwna Niko- 
lajevszkújának. A nagyreményű csecsemő azon­
ban két hónap múlva tüdőgyuladásban meghalt. 
Az összetett pénzből körülbelül 300 rubel maradt 
meg. Az adoptálók éppen azon törték a fejüket, 
hogy mit csináljanak ezzel a pénzzel, a mikor 
egy szép napon ismét találtak egy kitett leány- 
gyermeket. Czédula is volt mellette, melyben az 
ismeretlen anya arra kérte az urakat, hogy fo­
gadják el ezt a kis lányt a másik helyett. Ez 
meg is történt. A'lánykát adoptálták. S a Miklós 
vasútnak most megint van egy kis leánya s annak 
a kis lánynak van vagy harmincz apja.

Temetés. Dr. Schnveircr Gyula min. taná­
csost, a m. kir. szabadalmi tanács elnökét, ma 
délután temették el Vasvári Pál-utcza 7. szám 
alatti lakásáról nagy részvét mellett. A végtisz-
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tesség adására megjelentek: Láng Lajos kereske­
delmi miniszter, dr Wetzel Gyula elnök vezeté­
sével a szabadalmi hivatal összes bírói, tisztikara 
és a szabadalmi tanács, Schober Albert minisz­
teri tanácsos, államvasuti igazga ó, 11 nrthíi 
Vincze műegyetemi tanár, Décsy Adoh. kúriai 
biró, Bíró Tamás és Czekéliusz Auvél miniszteri 
tanácsosok, Téglássy István, Ticlitl János és 
Fétertfay Lajos miniszteri osztálytanácsosok, 
H&ndel Béla királyi tanácsos, Brúzay Kálmán, 
Viirős László és Ballaghy országos képviselők, 
Vigh Albert iparoktatási lóigazgató, holló József 
vasúti é* hajózási főfelügyelő, dr Hollón Sándor 
és dr Diószeghy miniszteri titkárok. Négy órakor 
érkezett meg a papság, mire a család tagjai be­
vonultak a halottas szobába. A temetési szertar­
tást Stieb er Vincze apátplébános végezte fényes 
segédlettel és szertartás után disz halottas hintóra 
viiték le a koporsót, mire megindult a menet a 
Kerepesi temetőbe. Ott az elhunytat a családi sír­
boltban tették örök nyugalomra.

_ Párbajozó békeapcstolok. Géniből táv-
iratozzák : Az itteni békekongresszusen támadt 
szóváltás következtében Cornet franezia követ 
kardpárbajt vívott Dir olasz tiszttel. A párbaj 
Dir súlyos megsebesülésével végződött. Hogy azu­
tán szent lett a béke köztük, arról a távirat nem 
szól.

— Izgalmas akasztás. Gyilkosság miatt el­
itéit parasztot végeztek ki ma V> iddinoen. Mikor 
a halál raiiéltet kivitték a vesztőhelyre, az elkese­
redett ember előrántott egy kést, melyet becsem­
pésztek hozzá a börtönbe, s egy katonát és há­
rom fogházért megsebesített vele. Mikor a dühöngő 
embert lefogták és fölakasztottak, elszakadt a kő 
tél, s a halairailélt lezuhant. Újra fölakasztották. 
Mikor üt perez múlva levették az akasztófáról 
így szól a jelentés — az orvosok meglepetve tapasz­
tok, hegy a kétszer akasztott ember még mindig 
él. Fölakasztották tehát harmadszor is, — ezúttal 
már eredménynyei.

= Tűz. Ma este nagy tűz volt az Üllői-uti I 
az. József főherczeg honvédlovassági kaszárnyá­
ban. A kaszárnya udvarán levő egyik hatalmas 
kaszárnya tetőzete gyuladt ki, eddig meg nem 
állapított okból. A tűz tovaterjedésének a korán 
megérkezett tűxőrség vetett véget. A tetőtüz oly 
hatalmas volt, hogy a tűzoltóknak kemény más­
fél órai munkát adott. Az istálló egész tetőzete a 
tűz martalékául esett.

— Pratelll Deisinger fiumei kávéraktára 
Budapest, Ferencziek-tere, Királyi bérpalota.

őíöSféMüós sikkasztás.
— A bácsi Länderbaak pénztárosa. —

A meglepő hírét már az este megüzente 
nekünk telefonon bécsi tudósítónk s annak alap­
ján tudattuk, hegy a Lünderbank pénztárosa, 
Jelűnek Ede megszökött.

Ma már nagyarányú esetté nőtte ki magát a
dolog.

Az izgatottság a bécsi bankban mérhetetlen.
A szakadatlanul folyó vizsgálat során kiderí­

tették, hogy Jelűnek több, mint négy milliót 
sikkasztott. A Länderbank igazgatósága ma délben 
következő kommünikét adta ki:

A folytatólagos vizsgálat kiderítette, hogy 
Jelűnek pénztári hivatalnok sikkasztásai 
kerek 4.GŐÜ.UUU koronára rúgnak. A sik­
kasztásokat csekkekkel való csalások és 
könyvelési iratok hamisítása által követték 
el. A kárösszeggel szemben állanak Jelű­
nek különféle követelései egyes bécsi inté­
zeteknél és czégekuél körülbelül egy mil­
lió korona erejéig, azonkívül a baumgar- 
teni elektrotechnikai gyár és a frauenieldi 
papirosgyár, a melyekben jeliineknek 2'4 
millió koronája van. Remény van arra is, 
hogy Jeilineknek az elsikkasztott pénzek­
ből származó más aktívái is csökkenteni 
fogják az intézet kárát.
Hír szerint a veszteséget a bank, a míg el nem 

számolt, üzleteiből való nyereségeiből fogja fe­
dezni. Az osztalék nagyságára a sikkasztásnak 
valószínű"eg nem lesz hatása.

A Länderbank nem veszíti el teljesen az el­
sikkasztott összeget. Egy része kétségtelenül meg 
fog térülni. Jelűnek nagy börzespekuiácziókat 
folytatott, s nemrég százhuszer koronát nyert, 
melyre a bank még ráteheti a kezét. Lakásán 
■IOO.OOÜ koronáról szóló kötelezvényeket és

bank hivatalnokainak egy része gyorsan átsietett
Jeűinek lakására, a hol az egész lakást alaposan 
átkutatták.

A rovancsolás alkalmával sokan azt hitték, 
rogy, ha egyáltalában lesz hiány, komoly aggoda- 
omra nem szolgáltathat okot. delfineket általá­

ban nagyon szerették nemcsak felettesei, hanem 
fivatalnoktársai is. Daczára annak, hogy vagyo­
nos embernek ismerték, aránylag szerény életmó­
dot folytatott. Társai annyira megbíztak benne, 
hogy őt kérték fel, a mintegy százezer koronából 
álló előleg-alapjuk kezelésére. Ezt az alapot, 
mint kiderült, Jelűnek becsülettel kezelte, sőt 
megállapították, hogy még az alap tartozik neki 
17 ezer koronával. Arra is rájöttek, hogy a fele­
ségének 80 ezer korona hozománya, a melyet a 
banknál helyezett el, érintetlenül megvan.

A sikkasztásnak oly kép jöttek a nyomára, hogy 
a rovancsolás alkalmával feltűnt, hogy a pénz 
tárnok egyik tétele nem talál a könyvelőség téte­
lével. Ez az eltérés abban az osztályban fordult 
elő, ahová Jelűnek volt beosztva. Ekkor a ro- 
vancsoló igazgató hozzá fordult, hogy az ide tar­
tozó csekellenőrző könyvet, a mely a zsíró- és 
pénztáregyletnél volt és a Länderbank számlája 
ról felvilágosítást adhat, hozza el. Jelűnek csak­
ugyan sietve eltávozott, de nem tért vissza. Ek­
kor gvorsan a pénztárt kezdték átvizsgálni.

Jeűinek a csek-ügyletek kezelésével volt meg­
bízva. Százezrek fordultak meg a kezén. S tény­
leg most már kiderült, hogy mialatt Jelűnek a 
csekforgalmat kezelte, addig 1.259,000 koronát 
sikkasztott el. A bank értesítésére a rendőrség 
azonnal kutatni kezdette Jelűnek hollétét, a de 
lek ti vek haladéktalanul útra kellek s mentek $ 
táviratok a szélrózsa minden irányába.

A siHmódja.

Hogy mikép követte el Jelűnek e nagymérvű 
sikkasztást, egyelőre még nem tudták megálla­
pítani. Jeűinekben feltétlenül megbíztak. Kétség­
telen, hogy a csek-kezelés körül elkövetett sza 
bályellenességek folytán tulajdonította el ez óriási 
összeget. A Lánderbanknak ugyanis számlái van­
nak a bécsi bankintézeteknél, ezek között 
zsíró- és pénztár-egyletnél is. Szükségletének 
dotálására naponként nagy összeget, néha öt 
millió koronát is hoztak el. A pénzt rendesen 
csekk utján folyósítják. A csekket egyik pénz 
túri igazgató Írja alá s az aláíróit csekket heve 
zcíik a főkönyvbe. A kezelő hivatalnok jelen 
esetben Jelűnek — feladata az volt, bog 
kiállított csekkekről egy sommás lajstromot ké­
szítsen; ezt a lajstromot egybehasonlitották a 
pénztári igazgató feljegyzéseivel akkép, hogy az 
egyes csekk-tételek a lajstrom tételeivel egyez­
nek-e ? Ezután a könyvelűséghez vitték át, a mely 
a pénztár napi feljegyzési könyvébe vezette be a 
tételeket. A pénzt egy ellenőrző hivatalnok kísé­
retében egy bankszolga hozta el mindig az illető 
intézettől. A fennforgó esetben Jelűnek a csekk- 
lajstromot azon a napon, a mikor a csek­
ket kiállították, nem adta át, hanem megtartotta 
a a kiállítás napját a következő napra hamisí­
totta meg. Csak ilykép juthatott Jelűnek egy-egy 
nagvobb összeg birtokába. Ez lenne tehát a sik­
kasztás legvalószínűbb magyarázata.

Utóbb rájöttek, hogy Jelűnek a tőzsdén játszott, 
noha ez szigorúan tiltva volt. Azt is meg­
tudták, hogy néha nyereségei voltak, sőt egy Ízben 
120 ezer koronát nyert a tőzsdén. Megállapították 
azt is, hogy ipari vállalatokba fogott bele. Neve­
zetes, hogy évek óta nem veit szabadságot, 

hogy bűnös üzelmcirc a távollétében rá­
jöjjenek. Természetes, hogy a bjink igazgatósága 
eddig csak dicsérettel emlékezett meg Jelűnek 
kiváló ügybuzgalmáról, sőt, mint fiatalabbat, soron 
kívül előléptette.

Az eltűnt sikkasztó első nyomára tegnap délu­
tán akadtak. A rendőrség elfogott ugyanis egy 
táviratot, melyet Jelűnek Greifensteinból kül­
dött feleségének. Onnan ügyvédjének is távira­
tozott, kit arra kért, hogy a Länderbankkal ren­
dezze el az ügyét. Mint a Greifensteinbe sietett 
rendőrtisztviselők kiderítették, Jeűinek,aki aStadt- 
bahnnal, nyilván első ijedelmében, ment Greifen- 
steinba, onnan a Ferencz József-vasúton Túlin 
felé folytatta útját. Délután öt óra felé még 
látták a greifensteini táviró-hivatalban, ahol 
feladta két táviratát, sietségében ott felejtve czvik- 
kerét. Úgy látszik, hogy este *i4ti órakor kiszállt 
a tullni állomáson, ahol nyoma veszett

A bank egyik legújabb jelentésében közzé 
teszi, hogy az elsikkasztott összeg 4,600,000 ko­
rona, de miután 2.400,000 korona értékű letétet 

értékpapírokat letiltott, tényleges kára
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es
2.200,000 korona. Az a hir, hogy Jelűnek ön- 
gyilkosságot követett volna el, még megerősítésre 
szorul.

Megállapították a vizsgálat során, hegy Jelű­
nek a legelső alkalommal, mikor a csekklaj­
strommal manipulált, legkevesebb másfél apilűó 
koronát sikkasztott.

Becs, szept. 19.
A Länderbank igazgatósága a következő újabb 

jelentést adta ki: A Jelűnek Ede által sikkasz­
tott összegből még 300.000 koronára találtak fe­
dezetet. Mihelyt a hatóság befejezi az előzetes 
nyomozást, az igazgatóság rögtön hiteles adatokat 
fog közölni Jellinek bűnös mampuláczióiról.

Jelűnek abból a 4,600.000 kor nából, amelylyel 
a Länderbankot megkárosította, csalárd csekk-keze 
lés utján 1,259.000 koronát a zsíró- és pénztár 
egyesületnél, a többit pedig az osztrák magyar 
banknál vette fel. A Lünderbank 1000 korona 
jutalmat igér annak, a ki Jelűnek nyomára ve­
zeti és 200 koronát annak, o ki esetleg holt­
testét találja meg.

Az elektromobil-gyár letartóztatott igazgató­
ját, Poll üköt, azzal gyanúsítják, hogy tudo­
mása volt Jelűnek tizeiméiről és hasznot is 
húzott belőlük.

Joliin»* BngyitltP» ?

Az Intendáns ügyel. A belügyminiszte- 
— mint értesülünk — tegnap kapott érte­

sítést arról, hogy a király elfogadta gróf Kegle- 
vich Istvánnak az intendáns! állásról való lemon­
dását. A fölmentést a hivatalos lap egyik legkö­
zelebbi, úgy lehet, már a holnapi számában közli 
így tehát azok a híresztelések, melyek az inten­
dáns maradásáról regéltek, megnyugvásunkra nem 
bizonyultak valónak.

Mai számunkban szóltunk már egy estilapnak 
arról a híréről, hegy gróf Keglevich István, ma 
gánkönyvtárát drága pénzen eladta az állami 
színházaknak. Közöltük ezzel egyidejűleg a félhi­
vatalos laptudositó czáfoló közleményét is, mely 
szerint az intendáns könyvtárát Varjú Elemér, 
nemzeti múzeumi segédőr hivatalos becslése 
alapján és nem a színházi pénztárak terhére, vá 
sárolták meg.

Erre a közleményre reflektálva, az említett esti 
lap mai számában "konstatálja, hogy a sokak ál 
tál hihetetlennek tartott hir, mely szerint grót 
Keglevich István önmagától az állam pénzén 
saját könyvtárát megvette, való Az óvatos 
nyilatkozat" — folytatja tovább — hallgat azon 
kérdésünkre, hogy gróf Keglevichtől b vásárolta 
meg a könyveket az Opera számára r1 Grot heg- 
levichtől gróf Keglevich vette meg e »több száz 
kötetre rugó« könyvtárat s igy bizonyára grot 
Keglevich utalványozta is ki a pénzt gróf tvegle- 

a vételár fejében. Másodszor hallgat a

*• Az amerikai vaspíaozról az Iron Age a
következőket Írja: A nyomás, melyet a nyers anyag­
nak hiányos mennyiségben való szállítása okoz, 
iolyton nagyobbodik s ennek következtében a beho­
zatal fokozódik. A parti piaczok majdnem teljesen a 
skót angol, német és kanadai vasra vannak utalva. 
A külföldi ’ aczélüzlet élénk s lényegében közeli 
határidőre történnek kötések. Az importőrök véle­
ménye szerint a külföldi vaspiacz megélénkült; a 
beltöldi piaczról pedig mindenünnen nagy forgalmai 
jelentenek.

«* Drágítják a ozukrot. A német ezukor 
lartell, mint a Franki. Ztgnak Írják, eiha 5, ózta, 
hogy a finomított ezukor árát 10U kiiogrammon- 
kint egyelőre 25 fillérrel felemelik. Nincs azon­
ban kizárva, hogy a nycrsczukor-piaczokon uralkodó 
hausse-mozgalom következtében esetleg oü fillér­
rel felemelik. A kartell e hó 25-ig bocsájtja piaczra 
az nj kampány első hányadát ; hogy ez mennyi 
selz, azt még nem állapították meg.

a gél senkiroheni bányarászvésyíársa* 
„ág tizemfeleslege augusztusban mait Gelsenkir- 
chenből táviratozzak, 1.131.972 márka volt. Júliusban 
1.076.670 márka, tavaly augusztusban pedig 1,184.467 
márka veit a felesleg.

A Neues Wiener Abendblatt jelentése sze 
rint Jelűnek Tulin ban öngyilkos lett.. A 
bécsi rendőrségen ma délután nagy volt 
mozgás. Kétségtelen, hógy Tullnból valami 
hir érkezeit a rendőrséghez, vagy az, hogy 
elfogták, vagy az, hogy öngyilkos lett. A 
sikkasztó bécsi lakásán ma délben" felnyitot­
ták a pénzszekrényt, a melyben 50.000 ko­
rona értékű sorsjegyet és papírokat találtak.

Béca, szept. 19.
Egy helyi künyomalos jelentése szerint 

Krems alsóausztriai város környékén a 
Duna partján Jelűnek névre szóló leve­
leket találtuk. Eddig azonban még nem 
derítették ki, hogy Jelűnek csakugyan a 
Dunába ugrott-c.

ismerősei állítottak ki részére. Különböző bécsi 
czégekkel szemben egy milűó koronára rugó 
követelései vannak, végül pedig két vállalatba, 
a bnumgarteni elektrotechnikai gyárba és 
frauenieldi papírgyárba 2.0 milliót fektetett be, 
mely összeg legnagyobb része még meg­
menthető. A bank már lépéseket is tett aziránt, 
hogy a két gyár berendezésére bűnügyi zárlatot 
kérjen. Úgy látszik, hogy az elsikkasztott összeg­
ből 2‘4 millió korona meg fog térülni.

A sikkasztás a mai tőzsdén is éreztette hatá­
sát. A Lünderbank részvényei, melyeknek 
tegnapi árfolyama 425 volt, ma délelőtt 285-re 
hanyatlottak.

A vizsgálatra vonatkozólag a következő részle­
teket jelenthetjük:

Bica szept. 19.
Jetiinek szökóso.

Hózkntaléa^_

Jelűnek Ede 30 éves, nos, egy leány- 
gyermeke van. Felesége csak a rendőrség 
közegeitől tudta meg férje szökését. A ház­
kutatás alkalmával felnyitották az Íróasztalát, 
a hol csekély értékű értékpapírt, de annál 
több váltót és adóslevelet találtak kikölcsön­
zött nagyobb összegű pénzekről. A Jeűinek 
által kölcsön adott összeg 3UU ezer forintra
rúg. Egyik-másik adóslevél 20—40 ezer ko 

adósleveleket találtak, melyeket barátai és roriárój £Zól. Érdekes, hogy Jelűnek egy
kiállítási pinezérnek 8 ezer koronát kölcsön­
zött, hogy kávéházat nyithasson.

Mialatt a bankban folyt a rovancsolás, 
Jelűnek lakására Greifensteinból távirat 
érkezett Jellinektül, a ki arra kérte a felesé­
gét, hogy siessen a bank igazgatóságához 
és igyekezzék rendezni a dolgot. A rendőr­
ség azonnal lefoglalta a táviratot, s azonnal 
táviratozott a feladás helyére, de tegnap es­
tig még választ nem kapott.

A titokzatos sikkasztás nagy izgattoisag- 
ban tartja a bank vezetőségét. Szó sincs 
róla, hogy idáig megállapították volna a tel­
jes hiányt. Nagy a valószínűség, hogy az 
elsikkasztott összeg jóval tetemesebb, 
beszélnek négy, sót öt millió korona 
el őr el átható h lányról.

A nyomozás.

TÁVIRATOK.
Washington, szept. 19. Egy magántávirat 

szerint n venezuelai kormánycsapatok hajói és a 
felkelők között ütközet volt, a melyben a kor­
mány csapatai vereséget, szenvedlek. A kormány 
ennek következtében nem képes többé az Orinoco 
folyón a tényleges ostromzárt fenntartani.

Lukács miniszter Becsben.
Becs, szept. 19. Lukács László pénzügyminisz­

ter Budapestről ide érkezett.

Kolumbia hadat üzen.
New-York, szept. 19. Panamából jelentik, 

hogy ott hire jár, hogy Kolumbia hadat fog 
üzenni Nikaraguának, mert Zelaya elnök állí­
tólag támogatja a kolumbiai lázadókat. Odavaló 
kolumbiai hivatalnokok nem tartják igaznak ezt 
a hirt. £

A meghatalmazott.
London, szept. 19. Lawrence Greig, a Carne- 

gie-féle aczéltársaság itteni meghatalmazottját az­
zal vádolják, hogy 10,U00 font értékű váltókat 
hamisított. A vádlott tegnap a társaság irodájában 
beismerte a hamisítást. A vádlottat ma a bíróság 
elé idézték, de azután a tárgyalást egy hétre el­
halasztották.

Vasúti szerencsétlenségek.
New-York, szép. 19. Lcesburgnál (Ohio 

államban) vasúti szerencsétlenség történt. 
Két ember életét vesztette, 44 megsebesült.

Pittsburg, szept. 19. Whitney közelében 
(Pensylvárnában) két helyi vonat összeütkö­
zött. Mind a kettő nagyon megrongálódott. 
Az egyik mozdonyvezető életét vesztette, 
négy más vasúti alkalmazott súlyos és néhány 
utas könnyű sérülést szenvedett.

A koronázási körmenet.
London, szept. 19. A londoni lordmayor azt a 

hivatalos értesítést kapta a belügyminisztertől, 
hogy a koronázási körrnenetet, amelyet eredetileg 
unius 27-ére tűztek ki, október 25-én tartják 

meg.

vichnek - -------  - , - ....
nyilatkozat az elhelyezés költségeiről, harmadszor 
a szakértők reveivel is adós marad, mert az 
egyetlen fiatal segédőr, Varjú Elemér csak nem 
fogadható el oly bizottságnak, mely az ilyen vá­
sárlás összes felelősségét viselhesse. De miután 
bünvakul az intendáns c botrányos vásárlásnál 
kiszolgáltatja Varjú Elemért, ő hozzá intézzük 
azon további kérdést:

n) hány kötetből áll a Keglevich-könyvtár, 
melyet Varjú Elemér G1S4 korona 50 üllőire 
becsült,

b) mik azon becses müvek, melyekre az 
Operának oly égető szüksége volt, bogy e pár 
könyvért oly rengeteg összeget adtak ki az ur- 
ország pénzéből.

Elvárjuk Varjú Elemér ur feleletét.
Mindenesetre különös az egész ügy. És mi 

ugyancsak nem csekély kíváncsisággal várjuk e 
könyvtár-affér teljes tisztázását.

__ A Vörösmarty-szobor. Holnap, szombaton
délután 2 órakor nyílik meg a városligeti ipar­
csarnokban a közönség számára a Vőrösmarty- 
szoberpályázatra beérkezett müvek kiállítása. A 
kiállítás, a mely díjtalanul tekinthető meg, két 
hétig lesz nyitva óe naponta reggel 9 órától este 
G óráig látogatható.

- A flff. Klr. Operaházban tekintettel a jövő 
heti műsorra, a hirdetett Hunyadi László he- 
lyeit 13 úri A' bánt adják elő.

— Az országos orvosszövetség müktálli- 
tisát állandóan nagy közönség látogatja. A ren­
dező bizottság a jövő csütörtöktől kezdve újból 
megkezdi a rendes csütörtöki sétahangversenyeket, 
amelyek eddig is közkedveltségnek örvendettek. 
Az országos kaszinó a tárlat ünnepélyes megnyi­
tására történt meghívását 100 koronával váltotta 
meg.

GAZDASÁGI EBBE.
* Milyen a termés Ausztriában? Az osz­

trák földmivelési miniszter n.a közzétett jelentése 
szerint szeptember közepén a gyakori jégeső és 
zivatar egyes vidékeken nagy kárt okozott. Az 
amúgy is nagyon megkésett gabonaaratási meg 
inkább késleltette augusztus első felének rendki 
vül hűvös, esős időjárása. Noha sok vidéken ked 
vezőtlen az eredmény, az idei gabonatermés ol 
tálában kielégítő. Ä mag minősége nagyobb,era 
kielégítő. A rossz időjárás aránylag az árpának 
ártott legtöbbet. Világos sörárpa ennélfogva n ka­
cag, A zab termése nagyobbára jó közepes. A 
tengerinek különösen az alsó vidékeken megár­
tott a szárazság, de állandóan kedvező időjárás 
esetén az eredmény még kielégítő lehet. Burgonya 
sok vidéken a peronoszpor.i fellépése köve: közi ­
ben rothad. A legtöbb kerületben még ma is jó 
terméssel biztat a burgonya. Czukorrópa a leg­
több kerületben hátramaradt, de kedvező időjárás 
esetén még kielégítő lehet a termés. A takar­
mányrépa kilátásai kedvezőek. Jó borszüret 
csak Dél-Tirelban lesz. A gyümölcs állása 
kedvezőtlen. Az őszi búza vetése nagyon meg­
késett. A korai rozsvetések szépen állnak. A 
repeze állása mindenütt kielégítő.

A közönség köréből.

Vidékre pontosan fczallll a 6ZT.-LUKACS- 
FÜRDŐ KUT-VALLALAT Budán.

4P AAAAAAAAAAA0AAA*

Húzás már holnap !

Tegnap déli egy óra körül megjelent a bank 
igazgatója, Kux, a bank főpénztárában és ellen­
őrzés czéljából elkérte 'Jelűitektől zz ellenőrző 
könyvet. Jelűnek erre a székéről föláll ott és az­
zal a kijelentéssel, hogy a kívánt könyvet azon­
nal el fogja hozni, eltávozott a helyéről. V issza- 
jövetelére azonban hiába várakoztak. Jelűnek 
nem jelentkezett. Távolmaradását különösnek ta­
láltak, de már nemsokára fölmerült a gyanú, 
hegy Jelűnek alighanem fél az ellenőrző könyv 
átvizsgálásától. Jelűnek kétségtelenül azt hitte, 
hogy a sikkasztásról mar van tudomása a bank­
nak s az ellenőrző könyvet csakis további bizo­
nyosság kedvéért akarja az igazgató megnézni. 
Tényleg azonban úgy állott a dolog, hogy akkor 
a banknál még csak nem is sejtették a bűnös 
manipulácziót.

Mikor a bank igazgatóságának bejelentették, 
hogy Jelűnek eltűnt, azonnal a legrészletesebb 
vizsgálat alá vették a pénztárt. Ezzel egyidejűleg 
haladéktalanul értesítették a rendőrséget és

Feltűnő mindenesetre, hogy a sikkasztanak 
még csak a nyomára sem akadtak. Rejtélyes, 
hogy miképp "tudta ez aránylag rövid időt 
a szökésre felhasználni. Azt hiszik, hogy előre 
sejtette a készülő veszedelmet és jó eleve elké­
szítette a szökés progr&mmjút.

Némelyek annak a gyanúnak adnak kifejezést, 
hogv Jeűinek öngyilkosságot követett volna el. 
Mindenesetre különös, hogy daczára a gyors 
távirati értesítéseknek, a vasúti állomásokon se­
hol se tudtak a sikkasztó esetleges utazásának 
irányát megállapítani.

Jelűnek személyére vonatkozólag utóbb ellen­
tétes hírek kerültek forgalomba. Vannak, a kik 
pontos, rendszerető, szerény igényű embernek 
ismerték, mások viszont azt állították, hogy sokat 
ló versenyzett, költséges passziói voltak és óriási 
összegekben játszott a tőzsdén.

Felesége még nem kapott hirt a férjéről. Aty­
jával személyesen járt a bankban, a hol megret­
tenve szerzett tudomást a férje üzelmeiről.

Jelűnek bécsi születésű. Elegánsán berende­
zett lakást tartott, de fényűzőnek nem volt mond­
ható. Legutóljára 5000 korona fizetése volt.

Jelűnek sovány, középtermetű, fekete-barna 
hajat és bajuszt visel, arcza halvány, sovány 
egv kissé kancsal és homlokán sebforradása van 
Néha szemüveget hord.

Közgazdasági táviratok.
Ne wy or ír.
— Zárlat. —

szept. 17. szept. 18. szept. 19
Búza helyben..... 753/, 74V» 75

„ szeptemberre^. . 75 ‘4 /4
„ októberre . . .-----“gyy ~
„ deczomberre . . 74 73V» 74
„ májusra .... 751|t 741!, *-,‘h
Irányzat szilárd.

G abonaszállitási-díj Liver­
poolba .................. 17» J /, “

Tengeri szeptemberre . 66:jd :« "‘ !<
októberre . ■— 63 , 68 /,

„ deczemberre . 509, 49s], 497/s
Irányzat: szilárd.
New-York, szeptemberre deczemberre. (Zárlat. 

Gyapot: New-Yorkban helyben 9, (9.—
tegnap), gyapot szepti ínherre 8.68, (8.73), gyapot 
deczemberre 8.72 (6.76.) gyapot New-Örleansban
helyben SV„ (81),). Petroleum: Stand White New- 
yorkban 7.20. (7.2Ú), petroleum Stand White Phila­
delphiában 7.15, (7.15), petroleum Halin ed in Cases 
8.50, (8.50), petroleum Credit Dalances at Oil City 
1.22,(1.22). Zsir -. Western steaml 11.80, (11.80), zsír 
Rohe és Brothers 11.00, (11.15). — Kávé fair Rio 
7. ez. 67|„ (57/„', kávé szeptemberre 5.15 (5.25 kávé 
deczembrrre 5.30 (5.40), — Liszt Spring Wheat* 
Clears 3.10 (3.10). — Czulror 27/„ (37,). On — 

[26.35, (26.47). - Réz 11.65—11.8|* (ll,|t-ll7l,).

I

50 fillérért

B
= korona ért. nyerhető a -

Pozsonyi Kiállítási Sorsjáték
Hr Holnapi húzásán

Sorsjegyek darabonkint 60 fillérért mindenütt 
kapható'. — Megrendeléseket a pénz elóleges be­

küldése ellenében pontosan eszközöl u
£ KIÁLLÍTÁSI SORSJEGY-IRQ DA 

■ Budapoet, V., Nádor-utcza 16. sz. —

KÖZGAZDASÁG.
** Megváltoztatott kamatláb. Az orosz ál­

lami bank, mint Pétervárról táviratozzák, érték 
papírokra, árukra, valamint folyó számlára adott 
kölcsönök kamatlábát 2 és fél százalékra leszál­
lította, ellenben a svájezi kibocsátó bankok c 
hivatalos kamatlábat ma 3 és fél százalékról 4 
százalékra emelték.

** Bankárok kongresszusa. Frankfurtból táv­
iratozzák: Az első általános német bankár-kon­
gresszus rna délután tartotta első teljes ülését a 
birodalmi, tartományi és városi hatóságok képvi­
selőinek jelenlétében. A gyűlésen 800 ember volt 
jelen. Elnökké Riesser berlini ügyvédei választot­
ták meg, a ki megnyitó beszédében annak a re­
ményének adott kifejezést, hogy a kormány tel­
jes energiával fog helyt állni a tőzsdetörvény 
novellájáért. A birodalmi belügyi hivatal nevé­
ben Hans titkos tanácsos beszélt, a ki azt modta 
hogy a tanácskozás eredményét illetékes helyen 
figyelemre fogják méltatni. A kereskedelmi mi­
niszter képviselője Wendelstadt titkos tanácso 
azt mondta, hogy a német bankárok, ha néha 
nagy hibák is előfordulnak, kétségtelenül teljesen 
hivatásuk magaslatán állanak. Az egyes osztályok 
délután kezdtek tanácskozni.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Árverések. A fővárosban : Schick Mik-a inger • 

gai IX. kerület, Ferencz-korut 12. szeptember 20. — 
Miklós Elek és Társa ezég ingóságai Vili. kerület, 
Kercpesi-ut 15. szeptember 20. —huss Ernő int 
gai Vili. kerület, Ludoviczeum-utcza 8. szeptember 
20. — Rumpvllcs János ingóságai IX. kerület, to- 
rencz-körut 18. szeptember 20. — Wagner Géza in­
góságai IX. kerület, Soroksári-utcza 20. szeptember 
20. — Hantzmann Károly ingóságai 1 kerület, R ;ia- 
eörsi-ut 12323. szeptember 2U. — Kaskú Géza ingó­
ságai VIII. kerület, Népszinház-uteza 86 október 4.
— Telnay Ákos ingóságai V111. kerület, 
utcza 39. szeptember 20. — Buciiéit Sárulómé ingat­
lana a budapesti törvényszéknél, okti bér 18. - Lei-
deiiberger Rezső ingóságai \1J. kerül t, D< 
utcza 14. szeptember 20. — Bezák György ingóság... 
VII. kerület, Bem-utcza 11. szeptember 23.

A vidéken :" Lcidenbcrger Rezső ingóságai Lagy- 
Tétényben szeptember 24. —- Kautmunn .1 ö.
ingóságai Berzenczón (Csurgó jb.) szeptember 2,. - 
Sonnenfeld Károly ingatlana az aradi törvény - ze.-.- 
nél október 25. — Veres Imre ingóságai Szakaiban 
(N.-Széchény j.-bíróság) szeptember 80. —- lepé n- 
kardt József ingatlana Mezőterem tXagy-Kare.y 
jb.) községházánál október 22. — Uprea Simonnu 
ingatlanai Magyar-Peterd (Torda tvsz.) ki 
nál október 18. — Tornyos György ingatlanai a szé- 
csényi járásbíróságnál október b. — R'.thy Sándor 
ingóságai Királyházán (Halmi jb.) szeptember 20 — 
Kludik Gyula ingóságai Puszta Homorszögön űzői­
nek jb.) szeptember 25. — Hess Bogoszláv 
ságm Újvidékén szeptember 27. — ÍJ„.ck Kumíy
ingóságai Vaskohón szeptember 23. — Bonczhm . 
András ingatlanai Fintaháza (Marosvásárhely V - i 
községházánál október 28. — Kohn Kde ingatlanai 
Putnok (Tomallja jb.) községházánál október 16. — 
Gergely Jónás ingatlanai a verebélyi járusbimsa-aal 
október 14. — Szimon Petru ingatlanai 1 erendia 
(Verseez jb.) községházánál november 4. — Ba.ogü 
Zsófia ingatlana az újpesti járásbirós ' gná! sz.v: t ■ - 
bér 23. — Tobber József ingatlanai a pécsi törvény­
széknél október 3. — Pataki András ingatlanai Me- 
lencze (T.-Uecse jb.) községházánál oki ober 2. 
Makay Etelka ingatlanai Csomonya Mezőké-zony 
jb.) községházánál november 25. — Gaupp lerenvz 
ingóságai Temesvárt szeptemiier 20. — Tauber V. 
Lipót ingóságai Eberdorfon (Lugos jb.) szept. 22. 
Lichtschein testvérek ezég ingóságai Újvidékén szep­
tember 25. — Popov Juván ingatlanai Vlajkovv.z 
(Verseez jb.) községházánál szeptember 80. — V iazsik 
Pál ingatlanai a temesvári törvényszéknél szept- m- 
ber 8ü' — Vb. Pototzky Péter ingóságai Marosvá­
sárhelyen október 6. — Remiim an Regina ingó­
ságai Kassán szeptember 22. — Biriescu Miklós in­
góságai Lúgoson szeptember 29. — Sáska Imrén- 
ingatlanai Kit sind (Esztergom jb.) községházánál 
október 7. — Hosszú Albert ingatlanai a mócsi ja:--:- 
biróságnál október 18. — Rack Karoly irg-.- 4-u 
Lazsnakon (N.-Kanizsa jb.) szeptember 29. — Ada íny 
Jakab ingatlana az eperjesi járásb. okt. 9. — Mold 
Bódog ingóságai Kapuvaron szeptember 2.1. -— le* 
kurír Péter ingatlanai Egres (X.-Szt.-Miklós jb.) ok­
tóber 6. — Mánásy Gyula ingóságai Újkígyóson (B.- 
Csaba jb.) okt. 8.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

A budapesti áru- és értéktőzsde ma a nemzeti 
ünnep miatt zárva maradt b ennélfogva hivata­
los forgalom nem volt.

Az értéktőzsdei magánforgalomban bágyadt 
megnyitás után kedvező hangulat uralkodott. Köt­
tetett: osztrák hitelrészvény 685—686.50, magyar 
hitelbank 725.50—727.50, osztrák-magyar állam- 
vasút 707.75—713.75, villamos városi vasút 
328—329. Végül marad: osztrák hitelrészvény 
686.25.

Gabona- és lisztforgalom.
Érkezeit •taíTiTu

Az áru meg 
nevezése (

i| baj ón I «»gytitt v • -ut«-n ba'ón

uiÄiermaitaa

a) help forgalomban
búza 1304G! 28927) 47 973 202' 4469! 4671
rozs 1118! — 1118 309 — 309
árpa 4589! 485j 5074: 303 - 303
zab 7891 1752 105411 - 8842 8842
tenccri — — — 12G2 1262
repeze 514 — 514 -- J —
liszt 121 31 63 18217 8737 27954
korpa - 1 — — 189 4116 5515
összesen 2CQ68j 39215 59i88 21692 21164 48856

b) átmeneti forgalomban
búza — — 1 — — —1
rozs — - — —
árpa 457 — 457 — —
zab — — — — —■
tengeri — — — I -- —*
repeze
liszt I -- 149 ~149
korpa — — — L - — ' -
összesen 457j — 457 1 - 149 149

Szombat,
BÉCSI

Bécs szept. 16. 
mai előtőzsJa for 
Länderbanknäl elköu." 
állt, melyet annál éléi 
eddigi közlésekből nej 
pen követhette azt ■ 
lékben és mert azt i - 
tónak nagy ló'zsdei er 
sikkasztó , hir- u-rrné- 
derb.tnk részvényei... 
részvények, melyek hl 
hamosan 415-re esti 
408.50-rre szálltak . . 
ínlén a löbie értékek j 
pedig osztrák-n.ugvar 
melyekben á. ..oí tg 
történtek a sikkasztó 
jobb new-yerki lud-, | 
az oszlrák-m:,. •. ,r í . 
forgalom r. . : j
hintve a Li 
nem lelje, < n h r: .' - 
az elülőzb e 
rult. Járadékok n\ :

11 órakor záródni 
686.50, ■. J
államra ií 712.75 
373 50, rima nun: nyi-v| 
301.15. 1 Sri k-sorsjrf y 
niitrka 117.11.

A déli tőzsdén a 1 ä 
hanyatlottak, mert k 
összeg 4 — 6 millió k 
osztrák hiteire..:vény 
726, Länder bank 897| 
bank 278.50, bankegve 
államvasut 713 —, 
vasút 466.—. észak 1 - 
rész vén v 7' r. 
jusi járarii . 101.15, - 
török sorsjegy 11« .

Bécr, j la.

289X0, L. LO

BECSI Gg|

Becs, szept. , ,
kukoncza 1 : •. 
gitö burpr.n-. . • n.. • 
zata szilardai'o v 
gasabb árakat követe 
drágább, tengeri 5 fi. 
időüzlet cs--', ■ v (erg 
tett: Búza t: -re 7.14 
zab ő-zre 5.95 te;
5 99 k

Felmond!-k 500 m 
Szesz l.inála! t- ki 

koronával.

külföldi e|

Berlin, szép'. 19. 
rak. A k. r. .-•
folyás, de ,• .:■:: ejv« 
bóí élénk tevén»np 
tartót:r k r.... : i.

A mi r
hitelrés • !
banki,:,, t r * t < 
láb 2 ,

Zárlati: r
4%.os ...
gyár 1. • ,t ■ ■ . k
Jani vasút l‘. : O j 
Command,t i -- ::u 
171.75, g -
4.2° ez '14
101.25. (.
orosz han • - . • •
olasz iára :’lu::.á,,
j eni 1U5 .1. ::

Frankfurt.
101 55, j , 
korom:jár ő '. :•
Déli vasút r< -zv, v 2 
Londoni • giH - 
Villám.-:
87.7". ; 2
járadék 10, 5u. U ; r.
m. áll. t 15;
‘ —, i 
Alpesi .-r

Frankfurt l
részvény 21»' v
dit 1 - :: . : • . Rar
160.50, U - r. ni a int

Hamburg-. 1:

osztra 
216.. 5. ,
járadék 16 
szilárd.

Pari?,
távirat i. I . 
magyar í 
járaiék 1 
Ottoman 
101.27, alr 
99.—, 4*
párisi Far 
102.80, Fr: • 
hitelintéz, ti 
852, gyenyr

London.
spanyol jár­

ba

101 Gj, 4°0-
8. bécsi vá 
dék 1017',, 4 
pacificvasut 
matláb várhz

London.

Hamhn-g s
deczemberre olA 
irankonkint. 

Prága, szept, 
szállítva 17

mitott kész áru

19. Ad



r 20
Iron Ago a

I nyers anyag- 
áiktása okoz, 
;ben a bebc- 

c:n teljesen a 
ómnak utalva. 

Kében közeli 
ortörök véle- 

kgélénkült; a 
[agy forgalmai

jmet czukoi 
eiha'ározta, 

kogrammon- 
uines azon­
son uralkodó 

|ieg ŐU ílilér- 
jtja piaczra

|] íz

pvényíársa- 
|n.t Gelsenkir- 

L Júliusban 
lesig 1.184.46?

ilet.

rvc- un­

tnál

FEKTUZSDE.
ia a nemzeti 

(fogva hivata­

lán bágyadt 
(iraSbodott. Köt- 

46.50, magyar 
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városi vasat 
biteireszvény

fg-alom.

44Ö-' 411? 1
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BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
n

mai clotözsdc a forgalom

Szombat, szeptember 20.

li-irata.) A
Linderbantníl elkövét.u sikkasS" tatoTíhi 
aü . melyet annál elenkebben tárgyaltak, mert az 
eddigi közlésekből nem tűnik ki az, h0ay mikén
pen követhette azt el Jelűnek olyan nagy ms­
ekben es mert azt is beszélték, hogy alikkasz. 

tonak nagy tőzsdei engagementjei is vannak. A 
sikkasztás híre természetesen első sorban a Län- 
deicank részvényéire hatott vissza erőben Fzek a 
részvények melyek tegnap 425-ön zárultak, ro- 
hamosan 41o-re estek, majd később egészen 
408.O°-rre szálltak le. Ekkor megállapodtak* Ele­
mien a több. crtekek is hanyatlottak, különösen 
pediD o-.ztra.í-magyar államvasuti részvények, a 
me-yenben ali.tó.ug nagyobb kényszereladások 
történőik a sikkasztó terhére. Később azonban 
jobn m w-vcrki tudósításokra javult az irányzat s 
az osztraK-magyar államvasuti részvények élénk 
forgatom nn-llett telentékenyen javultak, s elte­
kintve a Lutulerbank részvényeitől, melyek maid- 
nem eljesen legalacsonyabb nívójukon maradtak, 
az elvlozsüo általánosan javult árfolyamokkal zá 
rult. Járadékok nyugodtak. Valuták üzletieknek 

1j 6iíikor záródnak:

és^7,mrnn >g’ SZ?.Pn-19; Nyers czukor augusztusra 
Ü45 f'-O-,. októberre 6.40, novemberre
6 67 m/rn berr<i. -6-52’ Januárra 6.60, februárra.
hin úsra 7Z^ra v'7°’ áPrillsra 6'80- májusra 6.85, 
turnusra <.90, júliusra <.- augusztusra 7.10 márka,
bérré *1^’ SZCpt 19' Buza szeptemberre 156.— októ­
beri rtr* gi'enge ; rozs szePt -re 140.50, októ- 
níiL- gyen?e: zab szeptemb-rre 134.—
ktoberre 133.—, tartott; tengeri szept.-re 126.25

októberre 50*’-n tar,0Ít ’ °laj szeptemberre 51.3ü| 
ooerre uü.~, nyugodt; Szesz szeptemberre

Boroszló, szept.. 19. buza helyben 1610 sár»a
hanaiqhjnybei1 16~’ !0ZS helybcn 13.90, zab hely- 
bsL.!,á 4J’ rePcze helyben 20.10. tengeri 14— Y 

Köln, szept. 19. Olaj 57.—

EGYETÉRTÉS

szePf-_19- Buza. folyó hóra 20.60, okt. 20.60 
V lehr. 20.4o, jan 20.50, áprilra—. nyugodt: rozs

//«t/Vw^’á40, ukt" 15'25’ Eov—febr. 15.25,nyugodt- 
l szt folyó hóra 28.55, okt. 27.70, nov 27 - febr. 27 10
i.~ aKdib_ra-.-( nyugodt; repezeolaj folyó hóra
folyó hóia -V"o Vtn 7• í ?! febr- 5J"75 »yugodt; szesz 

0ra 3, 63-50, októberre 33.75,34.75, tartót;

üzletieknek 
osztrák hitelrészvény

101.15, török-sorsjegy 116. —, német 
márka 117.11.

A deli tőzsdén a Länderbank részvényei tovább 
hanyatlottak, mert kitűnt, hogy az elsikasztott 
összeg 4—6 millió koronára rúg. — Jegyeznek 
osztrák hitelrészvény 685.75, magyar hitelbank 
.26, Länder bank 397.—, Unionbank 541, anglo- 
bank 2 <8.50, bankegyesükt 458 —, osztrák magyar 
államvasut 713 —, deli vasul, 78.—, eibavülgyi 
vasút 466.—, észak-keleti vasút 319, alpesi bánya­
részvény <3 50, rimanmrányi-vasut 498.50, má­
jusi járadék 101.15, magyar korona járadék 98.15, 
török sorsjegy 116.—, m met bir. márka 117.12’

Bécz, snvpt. 19 (Magyar értekek zárlata.) 48h-og 
aranyi';rádei; 12vtiszai és szeg. kulcs, sorsjegy 
} '■ y?.r vasutlmicsön ezüstben —, magyar
í ‘ ■ ~ v áltóhank-rcsz vények —, rimamu
rányi X -viii 427 - . magyar koronajáradék 98.05, 
4 .„-os magyar föl (tehermentesítési kötvény 87.90, 
magyar i \!. ::nkn rzvénv 727.—, magyar nyere-

uy-» : ’ : >’ L': " kassa-oderbérgi vasul-
-X'ény 373 —, magyar kercsk. bank —.

"ács. szept. 19. (Osztrák értékek zárlata)
- pn pír járadék 101.15, 4°0-cs osztrák— arany

J 14 .2.1. 1860. sorsjegy 151.60. osztrák hi-
_lV/ '' , 428.—, angol osztrák bank —
bécsi h verem 45b.—, osztrák-magyar bank 

- : v.-ts-d 77.50, dunagözhajózási tár- 
936 , dobúnyrészvény 319.—. es. kir.

V rt arany 11.35. m-met bankváltók 117.10. 4.2%-os 
ezüst járna i: 11. -. osztrák koronajáradék lOüilU. 
1 64. sorsjegy l5] —. osztrák hitelintézeti rész- 

686.—, Ut. -m-bank 542.—. osztrák Lün- 
di ■ , ; 390.—, o-:ztrák-magyar államvasut 714 —, 

•' vasut 4* —, alpesi bányarészvény
:-3 5'jé 30 frankos arany 19.06, londeni váltóár 
239.65, LipalLohó 364, nyugodt.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, szept. 19. (Az Egyetértés távirata.) A 

kukoricza kedvezőtlen fejlődése és ki nem elé­
gítő burgonyatermes miatt a gabonaüzlot irány­
zata szilárdabb vöd. Búzáért a tulajdonosok mu­
risabb árakat követelnek. A zab ára 10 fillérrel 
drágább, tengeri 5 fillérrel emelkedett. A balár- 
idoüzlet csekély forgalom mellett szilárd. Kötte­
tett: Buza őszre 7.14. 7.15 k„ rozs őszre 0.46 k„ 
zab őszre 5.95 k., tengeri szeptember—októberre 
5.99 k.

Felmondtak 500 mm. repezét.
Szcsz kínálat és kereslet faiján jegvez 40—40 

koronával.

külföldi értéktőzsdék.
Berlin, szept. 19. fáz Egyetértés tudósítójá­

nak. A tőzsdén ma is hiányzott minden biztató be­
lő;.a-, de azért egyes papírokban specziáhs okok- 
bid denk tevékenys'’g fejlődött. Járadékok jól 
tartották magukat, német járadékok emelkedtek. 

A ma- -ml: tözsaeóráb n nyomasztóan hatolt a 
bit-.. v.-. v.-ny <•!: I. nyath.-sa, aminek oka a Lünder- 
b történt sikkasztás volt.
láb 21," o

nyers czukor folyó hóra 16.50, októberre IC 75 
nov^VV/VV “°*«T folyó h6ra 20.»■„okt. 21.75.'

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árat

élénfvoltl “eV,ly' Vm,ai forgaIom rendkívül 
S V,ÍA Is “ ek nnczikkck ára emelkedett. Őrá-
Pontv kilói, V) ab0rJukus’ a vad ís a baromfi. 
r°n‘y kllóJa. 140 filler, harcsa 160 fillér, kccse-e 3
‘>40°fiUéraPrA’hkeVeht hal, G0 fiU6r- viza 920 fillér,° tok 
-40 aller. A borjúhús elejét 152 fillér, hátulját 168
filler, ezombjat 180 filler, szeletet 220 fillérért mér-
tllJür m!SZár0SVn A,^ntam vaIÚ csirke darabja 130 
fiU.ór’ aP,íaJa 440 fibér, sütni való jéreze 150 fillér

2 korona- Pu'yka 820 fillér, kacsa 240 filler leolt fiba aprólék nélkül 380 fillér 
Nyúl darabja 340 fillér, fogoly 
kilója 168 fillér. 120 fillér, Czhus

iMagánkamat-

Zárlat.kor jegyezt*■tik : 4 03/- Q
4°c.os c»szíréi: magyar arany
gyúr ke róni járadék 98.íjU. *
lám vasut 153.25, bécsi váll
Command. t ifi2.30 ált. vii
171.75, g'1 i-nkircheni 17U. 1 ő,
4 2° 0 <>zü:ifjir.vlvk 16 1.10, Al".n
161.25, osz!r. hitelrész vény 216.:
orosz bankjegyek 216.90, -f V0 UJolasz jára 103.25, dynamit
; eui 165.fi 6, gyen”ült.

papir-járadék —.—, 
járadék 103.40, ma- 

osztrák-maeyar ál-

iiamossugi
Laura-koiió

Edison
199.10.

■járadék

Sertés kereskedelmi csarnok,
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 18. Hízott sertésárak: I. Ma- 
f'i’fr', in°rendü : ^ree neh':'z fpáronkint 400 kgron 
f i---' lü4—1ÜG f- Kijzép (páronkint 3UU—340 kgron
felua) sutban------- fillér. Fiatal nehéz (páronkint

kilogrammon felüli súlyban) 112—113 í Fiatal
ViÜiepiiLpV°tnkÍnt 251“3-0 klgrig terjedő súlyban) 

T , '• Bzerüai: Nehéz (páronkint 260 klg. fe­
lüli súlyban) 111—113 f. Közép (páronkint 240—260 
kilogramm súlyban) 110-H2 f. Kümiyü (páronkint 
lérig Julo*ramnug terjedő súlyban) 108—UOfil-

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
pedig a szokásszerü levonások mellett egv kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszérüle» a 
bízott sertései: teljes (brutto) sulvából az életre iiá- 
ronkint 45 klgr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik irány­
adónak.

Sertéslétszám-. 1902. szept. 17 napján volta­
iét 448oi orb. szept. .8. napján felhajtatott 
ürb szeptember 18. napján elszáUittatott 652 drb 
s^ept. 19. napjara maradt készlet: 44723, darab 
' sértő-üzlet irányzata változatlan.

SertéB-konzumvásári jelentés.
Budapest, szept. 19. (A székes-fővárosi sorténvá 

ar ts közvágóhíd intézöségének jelentése.) Felhaj 
us összege 1210 dii). Előző napi eladatlan marad 
any 40 drb, összesen 1214 drb. Eladatott 580 

drb. Eladatlan maradvány 634 drb. A vásár irány 
zata lanyha. — Következő árak jegyeztettek: Zsír-
sertus: Öreg I-rundü 350 kgon felül-------- fii
leng. 11 rendű 260—350 kgrig 78—82 fillérig 11.
rendű selejtezett--------fillérig, silány--------fii] -j.r

atal nehéz 300 kgon felül 94—98 fillérig, fiatal kö 
zép 2zü 300 kgrig 8<—96 f.-:g, fiatal könnyű 220
kgrig e0—88 fillérig, süldő--------ültig, "malacz
--------fiil-ig. Arak minden levonás nélkül kilocram
monkint élősúlyban.

Borjú-vásár.
Budapest, szept. 19. A mai botjuvásáron volt 

653 drb élő borjú, — drb leölt borjú, — drb 
növendékmarha, — drb élő bárány, — drb leült 
bárány. Árjegyzések Elsőrendű 'élő borjukért 
90—108 fi.l, kiv. 110 fill. Másodrendű élő
borjukért 72—88 fill. Leült borjukért-------- fill.
(Levonás nélkül.) Búgott borjukért —-----fillérig
klgrkint. Elsőrendű nüvendékmarliákért--------■
fillérig, középminőségüért---------fillérig, aláren
delt-------- fillérig (kiiogrammonkint). Élő bárá­
nyokért —.---------korona, leölt bárányokért
---------korona páronkint Az irányzat elénk,
az árak 5 — 6 fillérrel kgkint javultak.

169.71

Frankfurt, szept. 19 (Zárlat.) 4• 2c/0 papir-járadék 
- 1 »o oszlr. arany-járadék 103.20, Álagyar 
koror;;lérad-’l; 98,90. (isztr.-magyar bank 115.- 

vasut r- szvény 20.40. Elbcvöigyi vasut 117.60, 
hon ir-ni váltóár 204.45, Bécsi Bankverein 115.70. 

■ zvény —.—. 3“ „ m. arany kölcsön
4 - . ezüst-járadék 101.35, 4*/# magyar arany- 

j. i'e; ltj 50, O.iztr. bitclint, rész. 215'8U, Osztr.
1 áll. vasut 153'—, Észak-nyugati vasut

—, Bécsi váltóár 85.35, Párisi váltóár 81.20, 
Alpesi bánya-részv. — gyenge.

Frankfurt, szept. 19. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
r-szvény 216.—. déli vasut 20.10, Disconto Comman- 
r't 1~: .2 -, berlini Handelsgesellsch. —, harpeni 
4' 0, Oszlr. m. áliamvasut 153.10, Lanrakohó

Hibernia csendes.
Hamburg-, szept. 19. (Zárlat.) 42%-os ezüstjára- 

d 101.1U, >ur . jy 152.60. déli vasat 20.—, 4u/,-os 
o-zíráic aranyjáradék 103.55, osztrák hitelrész vény 
-'16. .5. osztrák-maervar államvasut 153.—, olasz
.'•".tdéle 103.— , 4- 0-os magyar aranyjáradék 101.40,
szilárd.

Párig, szept. 19. (Az Egyetértés tudósítójának 
láva ata.) ,j óra 40 perczkcr záródnak: Osztrák- 
1 i var államvasut 767.—, 4® ,-os osztrák arany- 
) • : 107.95, 3“,0-os franczia járadék 100.07, 
féi-vnán bank 584, 3,/j0/c-os franczia járadék 
101.27, alpesi bányarészvény —•—, déli vasut 
93 —, 4u/0-os magy. aranyjáradék —.—.
i éröfi bankrészvény 10.72, olasz járadék 
é ~i -0, Francz-a tőrleszlh. jár. 100.40. osztrák föld- 

1 '■ i ntézeti részvény 13.04, török dohányrészvény 
Ju2, gyenge.

Tiozulon. szept. 19. (Zárlat.) Angol consolok 937j„ 
(i • ; 1 rációk 84* 2. 4%-os magy. aranyjáradék 
(61 - „„ 4®/0-os rúpia 65’ ,. leszámítolási kamatláb 
•’ bécsi váltóár —.—, déli vasut 4, olasz jára­
ti-- I0l7'„. 4® 0-os osztr. aranyjáradék —, Canada 
1-v-ií--vasút 145, ezüst 23:, nyugogt a bank ka- 
matiúb várható emclásére.

London, szept. 19. Angol consol 93‘|s.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Bata- nrg. szept. 19. Kávé szeptemJierre 29'", 
zemberre Slrij,, márcziusra 31, májusra 311., fillér

:rankonkint.
_ Pr-tga. szept. 19. Nyers czukor Aussigban azon- 
r-a.i szállítva 17.45 k., uj campagnera 17.85 k., fino- 
fflitott kész áru Prágában 84 k.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Szeptember 19. —

Kinevezések. A sátoralja-ujhelyi pénzügy igaz­
gatóság Domokos István okleveles gyógyszerész- 
segédet a tokaji adóhivatalhoz ideiglenes minőségű 
díjtalan adóhivatali gyakornokká nevezte.

Névmagyarosítás Weisz Adolf budapesti lakos 
Vámosra, Birs eh fold Bernát budapesti lakos családi 
nevének Hajósra kért átváltoztatása belügyminisz­
teri rendelettel megengedtetett.

Pályázat A nagymagyari postamesteri állásra 
okt. 10-ig, a belényesi járásbíróságnál járásbirói, 
Kolozsvár városi járásbíróságnál aljegyzői, a Csík­
szeredái ügyészségnél alügyészi állásra két hét alatt 
pályázat hirdettetik.

Áthelyező* A rimaszombati pénzügyigazgatóság 
Gredinger Pál sajó-szcntpétcii adóhivatali ideiglenes 
minőségű díjtalan gyakornokot liasonminőségbcn a 
rimaszombati adóhivatalhoz helyezte át. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Mina Jánost pürkereezi 
állami elemi iskolához, jelen minőségben, áthe­
lyezte.

Megerősítés. A vallás- és közoktatásügyi minisz" 
tér Lázár Lajos galgóczi állami polgári iskola igaz­
gató-tanítót igazgatói és Király Miklós zulathnai 
állami polgári leányiskolái igazgató-tanítót igazgatói 
minőségében- megerősítette.

Főrangú szerző. Az arisztokrata színész 
volt a tegnap szenzációja; a ma szenzácziója az 
arisztokrata drámairó. A sutherlandi herczegnő 
aki eddig csak a franczia nyelvtanulásban és a 
teniszezésben tűnt ki, azzal lepte meg a rokon­
ságot és az anarkistákat, hogy négy felvonásban 
drámát irt, a modern életből. Reméli, hogy 
Amerikában miss Ethel Barrymore és Lon 
clonban miss Pauline Weiss fogja játszani a fő­
szerepet.

•

* Berliozról. Berhoz-ról, a kinek százéves
születésnapját csak a jövő esztendő vége felé fog­
ják megünnepelni, beszélik azt el az esetet, mi­
kor a nagy komponisla egy rossz tréfa miatt élet- 
veszedelemben forgott. Az 1851. évben történt. 
Roger énekes egy Ízben meghívta magához leg­
bensőbb barátait és vidáman lakomúztak. A 
mikor később a társaság egy szomszédos szobába 
vonult, a mely egészen tele volt aggatva a leg­
csodálatosabb fegyverekkel, egy zenekritikus leka­
pott a falról egy remek vadászfegyvert, ide-oda- 
forgatta s végül Berlioz mellének szegezte ezek­
kel a szavakkal:

Agyon fogom lőni Berliozt; őr. egy konkur- 
rens, a ki az c-n üzletemet, mint zenekritikusét, 
rontja. Berlioz, te a halál fia vagy! írd meg a 
végrendeletedet és csinálj nekem helyet a <Jour- 
nál des Débats»'-nál . . Czélozz! . . . Tüzelj! .

Berlioz Heklor, jóllehet a vitéz trójai hős ne­
vét viselte, nem szerette az efféle tréfákat és 
energikusan tiltakozott.

Nem bántom ezt az ál-Hcktort, — mondta 
erre a zenekntikus és Roverre szegezte fegyve­
rét. Ez meg sem mukkant, mert meg volt g 
ződve róla, hogy nincs megtöltve. A tréfás kedvű 
kritikus most egy kép felé fordította a fegyvert 
s valami sugallatnak engedve, elcsaüanlotla 

ravaszt. Mindnyájuk legnagyobb rémületére elsült 
a fegyver s a golyó szerteszéttépto a képet és 
behatolt a falba.

A rossz tréfa könnyen az életébe kerülhetett 
volna Berlioznak.

*

Királyi örömök. A >Malin< egyik munka 
társa följegvzi a királyok és királynők kedvtclé 
seit : Ldwiird király legnagyobb öröme a »mérés­
ben« telik. Körülbelül harminca mérleg van a 
palotájában, a melyek mind különböző alakúak 
és különböző komplikált szerkezetűek. Mindenki­
nek, a ki a királyi palotába bemegy, vagy kijön 
— meg kell méretni magát. A vendégek rend­
szerint többet nyomnak távozáskor, a mi ismét a 
királyi konyhára vet — jó fényt. Alexandra
királynő is meglehetősen különös dologban leli 
örömét — a fényes pénzekben. A mi pénz a 
tárczájába jut, dollár, schilling vagy- penny — az 
mind fényes és uj. Ha vásárol, a visszajáró 
aprópénzt nem teszi a penztárczájába, hanem az 
tulvarhiiigyc gondoskodik a megtisztításukról. A 
portugál király nem iszik kétszer egy pohárból. 
A mint az ajkához emelte a poharat, akár kiilla 
a tartalmát, akár nem — féireteszik és uj poha­
rat állítanak eléje. Úgy látszik ezzel fogja a por­
tugál üvegipart fellendíteni.

vagy másikából még nem lehet következtetni arra, 
hogy valakinek fogékonysága van a tuberkulózis 
iránt. De akin az itt fölsorolt jelek legtöbbje, vagy 
mindegyike észrevehető, azt a tuberkulózis iránt 
nagy mértékben fogékonynak kell tekintenünk. Az 
íljen tüdővészcs testalkatuaktól azután a leggondo 
sabban távol kell tartanunk minden ártalmat, hogy 
megóvjuk a megbetegedéstől. — A kezdődő tuber­
kulózis ismertető jelei pedig étvágytalanság, teltseg 
érzésé a gyomorban kevés táplálék fölvétele után 
is, fájdalom érzése a gyomor tájékán étkezés után 
és az ideges emésztési zavar egyéb tünetei a leg­
koraibb jelei a tuberkulózisnak. Ezekből a jelekből 
azonban természetesen csak akkor lehet és szabad 
kezdődő tuberkulózisra következtetni, lia az emész 
tési zavarok hosszabb időn keresztül állanak fönn 
és olyannál mutatkoznak, a kinél az örökölt vágy- 
szerzett fogékonyság előbb fölsorolt jelei láthatók. "

H. dr. Jövőre tessék az előfizetési összeget egye­
nesen kiadóhivatalunkhoz juttatni. Figyelemre és 
netaláni kedvezményre csak azok az előfizetők tart- 
hatnak számot, kik egyenesen kiadóhivatalunkkal 
állnak összeköttetésben.

C'z. P. Nyék. A nátha ellen temérdek szert aján­
lanak, de orvosi tanácsadónk véleménye szerint, 
eddig legjobban bevált a kotr A kokain jó hatása 
egyrészt abban nyilvánul, ; ■ -v szűkíti az orrhár- 
tyaban levő apró ereket, n-' • r. zt pedig érzéstelenítő 
hutása van, minek kövei:. - - 1 - -n a náthával jelent- 
)-z6 tompa homlokfájd,';: csakhamar megszűnik.
A nátha teljes kifejlőd- sut sokszor sikerül meggá­
tolni s a kifejlődött null:a kellemetlen tüneteit eny­
híteni kámforgőzöknek az orvon át való belehelésé- 
vel is. Ez legczélszcrűbbon a következő módon tör­
ténik: Egy csésze forró v::he porrá tört kámfort 
tesznek, a csesze felébe na, ;r tölcsért alkalmaznak

akkor a tölcsér hegyet levágják. Az igy keletkezett 
nyíláson kitóduló gőzt aztan az orrába 
beteg. szívja a

Erna. 71. Mathers Belén ingen kedvelt angol 
írónő. Különösen a nők szeretik a r. iveit. Kiválóbb 
regényci: ,,-7o/? a rozson at”, „.-1 .zöld ujjas 
kisasszonyléros mint a. i Czslv . ksyché".

Gy. I. Budapest. A fővárosban, }.. 1 az emberek- 
nek egy tekintélyes része minduntalan változtatni 
kénytelen lakását, megtörténhetik, hogy az uj lakó 
elkapja a régebbi lakó ragadós betegségét. Éppen 
azért tanácsos minden beköltözésnél fertőtleníteni a 
lakást. Erre nézve a leghelyesebb eljárás a követ­
kező . A padlót erős, forró lúggal jól föl kell surol- 
lutni, ui-y, hogy- a padló r-.-sci is jó! átnedvesedje- 
7-p', mert a hasadekokban meggyűlt szemétben 
könnyen megragadnak a betegséget okozó gombák. 
A szoba falát, ha meszelve vagy festve volt, újból 
kői! meszeltetni, illetve festetni. Ha kárpitok borítják 
a falat, a legjobb azokat leszedetni és újakat tétetni 
a falakra. A szobát cgy--két napon át szellőztetni 

' l>gy- h°gy ajb-'h ablakot éjjel-nappal nyitva ha­
gyunk. Igen tanácsos még a szellőztetés előtt a szo­
bát kifüstölni. Ez a legczélszerübben úgy történik, 
hogy két-három kiló ként égetünk el a szobában.

SZÍNHÁZAK & MULATSÁGOK.
Szombat, 1902. szeptember 20-án.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Corioianus.
Tragédia 5 felvonásban. Irta : 

Sdiakcspeare Fordította : 
Fotoíi Sándor, 
Személyek :

Cams Szacsvav
■ti tus Egressy
Mcncnius Agrippa l.jhúzi 
Június (ivenes
Tullus Beregi

senator A hőnyi 
Kezdete 7 órakor.

vígszínház.
Délután 3 órakor

Az őrnagy úr.
Bohózat 3 felvonásban. írták : 
Mars és Kérőül. Fordította : 

Holtai Jene.

Este

Kódolás!
Irta: Lampérth Géza. Elmondja 

Szerémy Gizella.

Rodostó.
Történeti színmű 3 felvonás­
ban, epilógussal. írták: Gérzy 
István és Lampérth Géza. Ze­
néjét szerzett» : Kun László.

Személyek :
U. Rákóczy Fenyvesi E.
Gr Bercsényi Hegedűs Gy.

35. KIR. OPERAHÁZ 
Bánk Bán.

Eredeti nagy opera 3 felvo­
násban Zenéjét szerzetté: 
Erkel Ferencz. Szövegét irta: 

Egressy Béni.

II. Endre
Gertrud
Ottó
Bánk bún 
Melinda 
Petur bán 
Biberach

Személyek.
Beck
Flattné G. 
Kis B. 
Broulik 

XV KrammerT. 
Ney D.

Kezdete 7 órakor.

Kőszethy Zs. 
Mikes K. 
Horváth F. 
Bonae,
Orvos
V-ivarli'.jgy

Kezdete 1

Varsányi I.
Góth S.
Izsó M. 
Jrirdi Ö.
M- : mi Z, 
AJnór 1.
8 érakor

VAFOSIJHETi 
nyári színház.

Kossuíh.
bálványos krrafins szinmü
dalukkal és ti: . „I 6 1- .
Irta: Bakot* .i J. jut 

ősszeáiliV.:..! ;: -.-„Uh i do.
Kezdete 7 érkor.

NÉPSZÍNHÁZ. 
Kossuth Lajos.

Toi téneti korrajz 5 felvonásban, 
IX képben zenével. Irta: ifj. 

Bokor József. 
Személyek:

Bem Toll ági
Dubai Kiss M.
Patai Raskú
Eszter Kápolnai I,
Kossutli L, Szirmai
Fővezér Szerdahelyi

Kezdete 7 órakor.
MAGYAR SZÍNHÁZ 
Az aranylakotialom.
írták: Beöthy László és Rá­

kosi Viktor.

Bö'cső és a koporsó.
Alkalmi darab két részben, 

két nyílt változással. 
Kossuth Lajos születése 100-dik 

évforduló ünnepére 
Irta: Verő György,

Kezdete 'j, 8 órakor.

FŐVÁROSI NYÁRI 
SZÍNHÁZ, 

Aranyíakodaiom.
Látványos alkalmi játék 8 kép­
ben, dalokkal és tánczczal. 
írlak : Bvothy László és Rá­
kosi \iktor. Zenéjét összeáUi- 

tolla : Fekete J
Kezdete 7 órakor.

n

Időjárás.
A m. kir. meteorolotjiui központi intézet táv­
iratijelentés, 1002. szept. 19-énregr/. 7órakor.

A nyugati maximum tovább erősödött ós kelet 
felé nyomult, az északi depresszió pedig elvonuló-
ban van.

üurópában az idő hűvösebb és szárazabb lett.. 
Nagyobb esők voltak Németország partjain me»1 
Oroszországban.

_ Hazánkban az idő változékony és hűvös volt. 
Kisebb esők elvétve előfordultak délnyugaton me,T 
keleten. =

Prognózis a következő 24 órára : Száraz és éjjel 
hűvös idő várható.

“

Állomások

hőin ér
s ék

Az Egyeteríéa telefonszámai:
Szerkesztőség: 788.
Kiadóhivatal: 70S.

Szerkesztői üzenetek.
(E rovatban a hozzánk intézett tudakozódásokra 

készséggel válaszolunk, de névtelen leveleket figye­
lembe nem vehetünk.)

KÜLÖNFÉLÉK.
Keringő

Ki a suhogó selymes árban 
Egy pillariaira felmerülté),
Kinek egy édes mosolyában 
Tavaszszá leli a dermesztő tél,
U, hagyd kezed kezembo zárva 
Először és tán utoljára!
Ki tudja, merre, ki tudja, hol, 
Találkozunk-e még valahol ?

♦
Tenger színén két játszi hullám,
— Alkonyi szellő röpke fodra —
Libegve lejt, összesimulván,
Andalgó, titkos dallamokra.
Egy pillanat hevén, úgy rémlik,
Övék minden, földiül az égig,
S a másik pilla már 
Széttépte őket . gerár . . .

Martos Ferenoz.

K. F Szókelyhid. Orvosi tanácsadónk abban a 
véleményben van, hogy az arezfestö-szerek még ak- 
or is ártalmasok, ha azok egészen ártalmatlan sze­

rekből lennének is összetevő.bőr, a melyet foly­
ton kendőző szer takar vastag rétegekben, csakha­
mar szara/, vs édes lesz, mert a legtöbb anyag, a 
melyből a kendőző szerek készülni szoktak, elvonja 
a bor nedvessel .-t s így kiszárítja azt. A kendőzött 
bőr idővel kellemetlen halvány-szürkés szint vesz 
föl. A kendőző szereknek ez a rossz hatása nyilván 
úgy magyarázandó, hogy a vastag sminkréteg"’miatti 
r nap tényé nem érheti közvetlenül az arcz bőrét, 
pedig a nap lénye tudvalevőleg üde, friss szint ad 

bőrnek. A kendőzött bőr épp ez okból olyan lesz 
idővel, mint a pergament. De nemcsak a bőr kül­
sejére van karos halassal a kendőzés, hanem zava­
rólag hat a bőr működésére is.

Többeknek. A számos jelentkezőre való tekin­
tettel kiadóhivatalunk újabb kiadást kénytelen ren­
dezni a keretes Kossuth-l.épekből. Mindazoknak, kik 
újabban már jelentkeztek ' és a kik a közelebbi 
napokban jelentkezni fognak október elsején el i 
küldi cxpcdicziónk a Kossulh-képet az öt koronát 
kitevő keret-költség előzetes beküldése ellenében. 
L/.ims.-allag melléklendő a postautalványhoz. — 
Október elsején túl nem fog.;d el újabb jelentkező­
ket a kiadóhivatal.

P. F Debreczen. Hogy miért van több kövér nő. 
mint térti a világon, annak megvan a maga termé­
szetes oka. Eltekintve attól, hogy a nőknek már 
életmódja is kedvező hatással ‘van az elhízásra, 
ennek legfőbb oka mégis a nők vérében van. A nők 
vérében ugyanis kevesebb a vörös vérsejt, mint a 
férfi véreben. Már pedig a vörös vérsejtek azok, 
melyek a belekéit levegőből átveszik az élenyt s 
viszik szét a szervezetbe.(Mási'uiol pedig az okszi- 
gén az, mely a bekebelezett tápanyagokat szét­
bontja s igy az. anyagcserét íüntartja. Minthogy te­
hát a nők vérében kevesebb a vörös vérsejt, keve­
sebb éleny is kerül a női szervezetbe s ennélfogva 
renyhébb is lesz a nők organizmusában az anyag­
csere. A bekebelezett tápanyagok a női szervezet­
ben nem bomlanak szét tökéletesen, hanem lera­
kodnak. fölhalmozódnak, zsiradékká alakulnak át. 
Ezért híznak meg a nők inkább, mint a férfiak. A 
vörös vérsejtek csekély száma az oka annak is. 
hogy a vérszegénységben, sápadtságban szenvedő 
nők legnagyobb reszt igen jő húsban vannak. Hogy 
a vérszegénység kövérséggel szokott járni, azt jól 
tudják s föl is használják a marhahizlalók, kik rég­
óta élnek azzal a fortélylyal, hogy eret vágnak ~a 
hizlalás alatt levő állaton, a mivel elősegitik=annak 
a gyors megbízását.

B. I. Ha idejekorán nem küldi he az előfizetési 
összeget, a kiadóhivatal kénytelen megszüntetni a 
lapküldést.

R. Zs. Békés. A köhögés ne ijeszsze meg. Ez 
még nem mindig jele a tuberkulózisnak. Ennek is­
mertető jelei a következők: A mellkas hosszú, kes­
keny és lapos. A bordaközök szélesek és besü’pped- 
tek. A nyak bosszú és vékony. Az izmok igen gyön­
gén vannak kifejlődve, különösen a mellkas és a hát 
izmai fejletlenek. Az izmok fejletlensége miatt a 
vállapoczkák úgy állanak cl a testtől, mint a szár­
nyak, a bordacsontok és a két kulcscsont körvonalai 
pedig áttünnek a bőrön. A bőr száraz és halovány.
A szem rendesen kékes szinti, könnyben úszó, áb­
rándos tekintetű. A haj sűrít, sima, száraz, vörhe- 
nyes. A körmök türedezök. Ezen jelek egyikéből
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-r V - í V NW 2 3 ,

7 4 NE 2 0
-ri-í-u EXE 2 O

17-ti . K 1 v :
-r v u j A NE U 0 1
-h Á-6 N 2 Q !

UN W 4 I
4- 8 4 NSW 8
-p S í \V 1 4
-p lt-2 1 \v 4
-L Ü".- , NW 1 0
4-11-8 1 W 1
-7-16-5 I N 4 1 j
-F14-1 WNW 1 4

-

Akna-Szlatina .
-'zatmur ....
Faj er................
L z;g vár.............

Árva vara ija . . ,
' iuvezbánya . 
iíuilajicul ....
O -G vili la .... 
homárcrri ....
Magyar-U vár . .
Sopron.............
£ leic-ny.............
Keszthely ....
Becs....................
Eszék...................
Zágráb................... I 69-6 I -f-13-6 JNIfi l 4 2 | lG 13
Fiume ....
Giikvenica . . .
Dehr:< zen . . .
Kis-Kariul . . .

*:'-•** . y. :
Arad...................
Zson: bolya . . .
Temesvár ....
Vers ee/..............
Drenkova ....
.X«ígyvarad . . .
Kolozsvár ....

.. szeben . . .
Lé s....................... 6y-3
Salzburg................ j 70.3
Klagenfurt............. ! 68 0
Föl a..........................I G.V3

sírta................... I 03 ő
Hamburg................ j Gtt ő

'.riin...................... I <j7.5
Zürich ................... , G3 6
Biairitz................... I t,.W
Nizza...................
Paris...................
Cbristiansund . .
Muikholm ....
Szent-Pélervár . .\’.i8U...................

Kiev................... ...
Sarajevo.............
Sulu, a...................

Atiivn...................
T'.mo................
Flórcncz................
Róma...................
íS«t,.»/jy...................
LiII disi.............
Palermo.............
Malta...................

A szélirányok jelölése:
4y,.= ,71>’u20t- Felhőzet : 0 egészen derült, 1 = többnyire de! 
mit, - leszben Idlios, S többnyire borult, 4= cirúézen Lu 
tűit, Q = esu, -ft- hú, se = kid, F£ == zivatar.

OS-BL? Ol VARA.
Rawsa nagy jóíckonyczéln essa»

Kossuth-ünnepély
a azéiiezförzárosi szegények Javára

KOSSUTH LAJOS
életnagysagu szobrának bemutatásával!

A mnzeumniá átalakított MECSETBEN 
bbbbsüSlzkbíbí belépti-dij nélkül
Kossuth Lajos amerikaidiadal-utjära 
vonatkozó eredeti hiteles okiratok, 

levelek és hírlapok kiállítása I
A m. kir. honvédkeriiletl zenekar ítangversenye.

TüiitSéries kivilágítás!
10 órakor! Minden eddigit felülmúló 19 órakor!

rendkívül fényes tűzijáték!
Kapunyitás d. u. 3 órakor. Belépő díj GO fillér.

Waldmann Imre igazgató.
Nagymező-utcza 17.

Ma este :
&oss&rth®íinnep

í*" Történelmi jelenetek. *^0
Kos ;ilh szül- 10 -napjának 

l:’0-;k - vfordulújái t az igaz­
gat óság élőképeket állított 
vs-z \ am- ivek Kossuth 
életének leg je! onto-égtél jv- 
te.V-b es-Tiiényeit matatják 
be. A képek, a melyek tör­
ténelmi emlékek nyomán 
kt.-.mitek, lehetőleg hti má­
solatai ama nevezetes ese­
ményeknek, amelyeknek szt. 
umi-liF- hangosabb dobo­
gásra készteti minden hazafi 
L-zivét.

Az clú’ndús 8 ómkor kezdődik.

A télikertben reggel 5 óráig Vörös 
Elek czigányzenekara hangversenyez.

észak, K — kelet, S — d-1

Viaállás, 1902 szeptember 19-én.
Inn :

Scliardir:"..

Duna :
Fassau ... 
Linz............
liets............
Kumárom . 
Budapest 
Paks... ... .

Vjviclvk ... .

Pancsova . 
Drenkova . 
Orsóvá ... .

Vág :
Szered ..........

Rába : 
Győr...............

Dráva :
Barcs ..........
Eszek ..........

Száva:
Sziszek ..........
Slilrovicza ...

Czentimtr. 
4- 1U0 —

+ 223 < 12 
+ K< 17— jS < 14 
+ 209 < 10
— L'03 < i 
-fi 1Ű0 J> 7 
-fi Í4U > 12 
-r Ü72 > 1 
-fi 194 > 1 4- í' a > t> 
-fi cs> y -fi óü > 3 
-fi 130 —

4- 60 —

-fi 221 < 8

+ 21 < 9 
-fi 120 < 22

— 36 > 10 
-fi 93 > 12

Béga :
Kiszctó ..............
Temesvár .........
M.-Bvcskerck ...

TIsza :
M.-Sziget .........
Tekeiiaza .........
Tisza-Ujlak ...
V.-.Xamvny 
Záhony (Csap)...
Tokaj ... ... ...
Tisza-Füred ...
Szolnok..............
Csongrád .........
Szeged ..............
Török-Becse ...
Titel....................

Körös :
Sebes: Jí.-Várad — 18 —
leitete: Tenke 0 —
Febtr: B.-Jenö — 32 —
Kettes: Békés -fi 16 <; 2
Karma»: Uyoma — 32 > _

Maros :
Arad .............. — 112 —
Makó .............. — 10 —

Czci.timír.

-fi 40 < 40
— ÜO > 41
— 70 < 13
— 19 < 1
— IS > 102

— 30 > 10

— ICO <
— 36 <
— 34 <
+ 148 <

aBMHn5S2|FaDtatnili;s váiiatat f
“^w^szerizácziós

kxl S vendégjátéka.!
- O SCHENK B. igazgató. [ 

:$r.\ 2000 látogatót befő 
gadli,teljesen atalakitvtij

!R í 11
Király utcza 71. sz í

Jegyek magyarázata :' + null fölött, - null alatt,
> áradat, <; apudat

lizci. szombaton este 8 órakor
JSifte <pI0<idns

Vasárnap S nagy előadás
r • 1 a délutáni e1 keL-ia a c-a-

4 őrskoriadi k'i‘önhi?.l,.^vclme rc$*
Mérsékelt árak.

ki iihiziék palotájában.
Blanche et JNuir. A bobzorkáiiy hacsak. Uta­
lás a Iehetetlens6"be Az erdő" mosodája Vig 

szellemek hangversenye. Kedélyes fogház.
§ La helle Roland \

JEgy ábrány ??? !
az arany pillangó. §

..Andsritlák“
mücmbcrvk színháza.

II beszélő I

Rskk-iüls j
myszt1házi állatok. |

Előképek nagyszerű tárlata
hires mesterek alkotási nyomán.

Az árnyék birodalmában Electro-Mntor Bio­
graph. Astarte. A mágikus kard.

Semiramis varázskertje.
Vízi tündérjáték mesés kiállításban.

Világító Goyzerek és tüzszökökutak.
Trans formai iók, vízesés, jégeső.

mBBMnBBMB——8—m.mti—
Színházak heti műsorja

Vasárnap

M. kir. 
Operaház

Nemzeti
színház Vígszínház Népszínház Magyar

színház

líoffmatm meséi Corioianus A polgármester
ur í Kossuth Lajosj I J I

Uránia

Rodostó

Bölcső és
koporsó ! 

Aranylakodalom f
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Használt és uj j CHÚgép&k, !
pftK-szekréByefcj^»«/~3S

rendkívül olcsó áron kap- 27" cséplosr.ekrény, ü4" 
hatók a budapesti pcnz-; R0bey sz krény, 54" 
szekrény raktárban Buda- Marschalszekrény, 3G" 
pesten, V“., Bálvány-egyjáraiu malom uj kövek- 
uicza G. sz. ke!, kitünően kijavított
_________________ _—!állapotban, kedvező fizetési

_ _ ifeltéelek mellett eladók.
GysriKSÍi |Tükács Oszkár gép-j

Látványosság.
Keveset használt

4 szoba
m

kertéáznö kinek jó oklevele gyáva Közteiek-utcza^ ti. 
és működési bizonyítványai 1
vannak, ajánlkozik

j Szerezze be czipő és csizma szükség 
leiét nálam, mert daczára annak, 
hogy rendkívül olcsó, a melleit 
szép és tarlós nem haszonra dol­
gozom, hanem, hogy 3 emeletes 
saját házamban, hol töqb 
száz munkás dolgozik, azok 
nak állandó mánkat ad 
jak Jöjjön győződ 
jék meg az árai 
olcsóságáról.

tény család ;0z. 
kiadóhivatalba.

kérész 
Czime a Kocsik

Erős bagariabor sima, háromszoros talp.......................................... 3.—
Erős bagariabor zergebör betéttel ................. ... ............................. 3.—

i Erős bagariabör posztószár meleg béléssel..................................... 8.<0
1 teljes baroque hálószoba belga I ....................................................................... 3 50

Sieve’önöket

tdga ViUíilOAJ, lU'-'UUUClCUXl ....................................
. Szalonlakk, íiizős vagy ezugos, keztyöbörszár ..........

üti cv, «»uhívikleu-márvány frt 400, 1 teljes Chevraux, fűzős, elegáns gavallér forrna...................... . .......... ...
13U7j ko-laagvon finom baroque ebédlő : | H malája reggeli csizma, bortalp sarok ..................................... 2.

Cink, újak é3 kevéssé has/.-,1 ^ fJ*03 re ell7, ^e.^er! Pinczérczipö elől czuggal, fekete vagy barna ... ... .......... L
iztal.6 bűrszek, Báránybor béléses czipök 50 krajczársal drágábbak.múltak, jutányos árban kap-baroque asztal 

»üVSfcmv , Ihatok, használt kocsik be-'» disz,tett e^dl° ^
német, franczia, angokikat, ahfc!ők MÍSZ?r0S q3. frt 440, i teljes szalon, 1 ba-

zene z- ----..........~,,°l ~
bor
nőket,____
isruerettsen ajánlok, oki -
veles magyar tanítónő' e'1 - -* s '----3

:met, íranczia, angol.mai,.CSí,rélhfetők Mészáros Ga- » 44°- 1 tcl-,es 1
ne- és nyelvismerettel bo,.„a! Budapesten, Do-'W* kanaPee- 2 totel- “ “f >
inneokat, gyertnekkeriész-. uáay_utcza 57. 443d8. a legdrágább selyemből, l ba-
)ket, óratamtónőket lelki-; 5 * roque Jardiniir és tükör, 1 ba-

- * .. —. . nl/vt- y»Vl _ , n n-r í, I rir, .0 Crttlll-O Q flQ7lflTir

ti *0—16‘vO korona évi fize-|
. -___, _ __a------ I-......... rU- ! J. ' -. jí----réssel sürgősen keresek.
Szegheőné S. Lujza
Budapest, VI., Dessewffy-j EkSíZffiX 
utcza 22,_________ 44551; paff”**’

Egyéves
önként esi vizsgára biztos;
sikerrel előkészít. József- marhaznériegelz és bidmcrle 
körút 22. II 17. válaszbé-'gek, valamint minden egyéb 
lyeg. Bácskai. 41525iczélra alkalmas mérlegek elő-
■ Inyösen kaphatók T uozia C-.
ikSStalOS icliä Imérleggyárában Budapest, Ká- 

Nagymező-Utcza 14 , elhe-^oly-körut 1. árjegyzék ingyen.

«.70 
4.— 

.80 
5 

30

oque szalon-asztalka, 3 oszlopr 
frt 235, 1 úri szoba berendezés- 

p. i könyvszekrény, 1 nagy 
angol íróasztal, 1 Mr iróasztal- 
fautell, 1 szőnyeg garnitúra, 1 
úri asztal, 1 dohányzóasztal frt 
185. Smyrna- és perzsa-szőnye- I 

jgek, képek, mahagóni- és diófa, 
jdisz, úgymint egyszerű-, matt- éa 
I fénvezeUbulorok.Teljea szálloda-, 
iroda-, elő-szoba- és konyhabe­
rendezések. Csakis keveset hasz­
nált bútorok azonnali készpénz­
fizetés mellett vétetnek. 44-137

;ivi vztugtgai, icivuiu k-aiíJiá .......... ..........  j
i-Htiánybör béléses czipok 5Ű krajczársal drágábbak. 

Bagaria csizma, háromszoros talp, vízmentes 
Katica csizma nemez béléssel nyelvig bőrrel...
Női zergebör, ezugos vagy fűzős..........................................................8.—
ZergeLÖr, ezugos vagy fűzős, posztó szárral ...............................8.—
Oroszlakk c/ugos vagy fűzős................................................................ 3 39
Keztyübőr, finom kivitel, ezugos vagy fűzős .............................. 3 50
Chevraux, feltűnő elegáns....................................................................... 3.80
Himalája téli komótezipö bokáig érő..................................... 1.30, 2. —
Női zergebör csizma 6.—, zergebör halina szárral .................4.50
Czipoáruk az árjegyzék szerint választandók, vidéki megrende­
lésnél r. ok kai szebbet küldök, mintha személyesen választotta 
volna. JNem tetszés esetén a czipőt vagy csizmát kicserélem 

vagy a pénzt levonás nélkül visszaadom. 44451

Talán Angliában 
vált as idén

Kérdik minduntalan azon uraktól, kik 
a modern szabású és feltűnő elegáns 
szürkés-fekete Raglan-felöltő- 
ket és öltönyöket viselik...Holott 
ezen ízléses angol ruhák a Neumann 
M. cs. és kir. udv. szállító férfi-, fiu- 
és gyermekruha telepéből (Budapest, 
IV., Muzeuzn körút 1.) származnak.

miicrcis
-„„„itie.ai ts Inon Alónk lupával rövidlátók részéraÄ beküldése mellett bérment.-e,

MiéWÜ több.) >lkaiözbete«en iskolák remre a 
• /,iiattan tanításához régen óhajtott háztartási .v— \. .k árta vizsoálatánál, valamint mindé;, más

élelmiszer él természeti productum hamisításánál, több mikroszkóp 
2^10 szoros nét^etes nagvilással több ahjectum és objactivlencse- 
vti e^ütt ele4ns szekrényben csak ó kor: ugyanaz igim eres 

lupával A egy csiptetővel 6 kor. ttastas Wzaadaük.

keltő zseb-távcsö.

Őlegea “ 6.70. Szétküldi: 44580

SCHÜLLER I. Bócs, H. Kurzbauerg. 4-.

v j

Ivaz bel- és külföldi zene- 
nyelvismerő nevelönüket.
nevelőket, társalgón 

óv

Szerecsen-utcza 1. sz.
levelüket, társalgón- két, '^*5 ^ : I. er
•ónokéi, bonueokat. 44179 gj# | | j| | |iX az Andrássy
Csemegeszőlői $3 & W&vtsssszmm

emelet,
-ut mellett

SRÄMeWf:

5 kilós kosárban, mézes eladás készpénz v. részletfizetésre

. Háló-, ebédlő, szalon-fehéret 2 kor., chasselasi ^
2.40 kor muskotályt 2.60 ]rod2jbereRdczés 

küld Csömör KAlman |kiut is. oloBÓ 
Gyöngyösön. !"12 róía3 szilárd g.

Dnj erjegje k Ingyen

Használt és uj

ablakok ol- só árun kapható------ -------- " >*»> V. • o — o V — ---J     I a l’iun 'J t. V. - 3 V UJUH n.v,(jin..v
Halasi Gazdasági Bank r. p0LL^K N iGNÁCZ; Slí’L
iáiazonua«betöltendőegv \m., Lj\a.sur „ír 4. szum.
Gyakorncki j Euia^ ^iSia--------------------------- —

kedelmi 
ség. 3 
idő után 
50 korona. Magyarul, saját-: 
kezűleg irt ajánlatok a Ha­
lasi Gazdasági Bank r. V 
czimére küldendők lejké-jö 
sőbb f. é. október 8-ig. 44583 ésW, felvétetnek a

kiadóhivatalbanKö-íiz gyógyfürdő dr. KIRKM™ József
októbertől 10 évre bérbe- hites szabadalmi Ügyvivő tr»v , Tifnrn \\ 
adó. Fischer Szidi, Losonc:.. Erzsóbet-körut 42, ssam \ d- Divßj 6*utu/iä ll.

Bég-utcza. 44402: Felvllápo-itás és prospektus ingyen. • "

id

ű
miiest&M
wmwM

1

a becsérték háromnegyed részéig, 4 0 ellEr'*- s

Ingatlan- és Jeizálog-Forgí

giiiar Havi
Budapest, VII., Erzsébet-körut 6.

I iÜasBnáEí 
tapasiiyá

garnitúrák:, függönyök, olajfestmények, csillárok, órák 
feltűnő olcsó árban kaphatók az állandó 

8 e F R 7 Hl®Mt fi •* If,» ÍV r Ä ? Cl

lilHÜS" íi i
Budapest, Ujviiág-utcza 21.

Telefonszám 17—77.

^.151 sorozat. ___

©Igár Sándor
m. kir. szab nyeri orvosi mii- és kötszerén

Budapest, VII., Erzsébet-körut 50 sz.
köteles ezen utalvány beküldése mellei* 
minden megrendelőnek 15'/o üz&z tizi-nó

ben 15-60 évi törlesztésre. Kataszteri bír- 
tokiv és telekkönyvi kivonat küldendő be

‘4
tulajd. Gurré Ferencz.

- Budapesten, VI., Váczi-körut 39. sz. ujj
iFönnálláia óta 200 mill. kor. meghaladó kölcsönöket konvertált^

Alapit! atott 189ö-ben. —*411

Magyar kir. államvasutak :.azeatóság

140562 sz. 
Stiüul FIV.

Hirdetírlenv.
Ezennel közhirró tó'etik. hogy a vasúti 

ban és az állomási helyiségekben ciha yotl tárgyak 
u. m bőrönd k. táskák, kalapok, ruha és fi.heruem.,ez 
botok, napernyők és esernyők stb. az 
állomásokon árverés alkalmával azonnali készpénz 
fizetés mellett el fognak adatni.

Kolozsvár állomáson 1902. szept j 9—-n d u.. orar.oi 
Miskolcz állomáson 1902. szept. 25-én d. u. 2 órakot 
Budapest nyugati állomáson 1902. szeptember 2'-én 

d. e. 9 órakor. ‘ "jK
Budapest, 1902. szeptember havában.

:-3 Az igazgatóság.
(Utinnycmáe nem dijantatik).

százaléknyi árkedvezményt adni, az eredeti

F. Berguerand fiIa
párisi külön legessé trek

(övszerek) gvártmányaiból. Kimerítő ké­
pes árjegvzek díjmentesen zárt levélben 

küldetik.
Kivágatott: az ,,Egyetértés“-bői. 44429

Budapesti malomspiiészs
44501

Teljes Petőfi kiadás 1 koronáért. |
Kiadja az „AThENAEUM“ r.-t. (Kerepesl-ut 54, sz.) és úgy ott, mjnt 

mint minden könyvkereskedésben kapható.

----------------

és $mi\
Potlvinecz

f*S

Heislei

éí >-.
V:

iíiingícrs-irógép-iskcSáB ÄEI2CT52E
.................................................................................................................................... ........ ...................... .................. 'Bl™

a beirat ások most vannak folyamaiban. 
Kiképzett növendékeinket ajánlásunkra 
hivatalok, intézetek, ezégek sth. megfslelö 
fizetéssel a'kalmazzák. Ezidószermt is

a
 számos betöltendő gép-1 

és gyorsirónői állás van 
nálunk előjegyzésben. |

ppSbuESl SlogDwsJö ás Tsa-ji.I3É?'4íív>s^ :-.vSEyS?Srv5 Epést, VI.Ar.clrássy-ut 12

02116
1902.

■szúm.

Budapest, iú-:í

:t Eenzi

I ni i l il

gázmotorodat

."J-f
ható k;j 
tetnek.

mW™
tJrjAj». m - ííMlí,

7T-1
—•. J

m fp
M

Jai 'Ú 2ós

í©jföl-esokolá.dé
tábla- ás tekerosalakban. 43341

Tejfölös tej-csokoládé
Legutolsó ujdonaág

*a

A magyar vallásalap tulajdonát képező, s Pcst-Pilis-Solt-Kiskun vármegyében Czegléd város határá­
ban fekvő r Legelőrészletek“ elnevezés alatt ismeretes birtok hat részletben, meg pétiig .az ^ sz,imu 0 - /mc,
.. ír c7ámu Vihü661',,«« a 111. számú 747u/n0o, a IV. számú fl39il/noo; az X. számú 9-J - noo» es ,a Vi: 
számú 45tr03/i,oo (1100 □ öles) hold kiterjedésben és a versenytárgyalási feltételekben részletezett rmvelesi 
ágak szerint 1903. évi november hó 1-től 1915. évi október hó Sl^tcrjedo1- évrc az alóhrt miniMoia m 
LX. ügyosztályában (V., Vadász-utcza 33 szára.) 6202. év. Október ho 22-lk napjOO del- 
eSÜit 12 órakor tartandó zárt ajánlató nyilvános verseny utján fog haszonbérbe adatni.

A bérelni szándékozók a fent kitett határnapra azzal hivatnak meg, hogy egy koronás ben e 
ellátott és a kellő bánatpénz letételét igazoló pénztári nyugtával felszerelt írásos zárt ajanla aikat az al-dir 
minis tórium segédhivatalainak főigazgatójánál legkésőbb a versenytárgya asi nap délelőtt

Az ajánlatokban a bérelni szándékolt birtokrészletért nem holdanként, hanem egészben felajánlott 
évi haszonbér számokkal és betűkkel kiírandó és kijelentendő azokban egyszersmind, hogy ajánlattevő a ver- 

i senytárgyalási és bérleti feltételeket ismeri, s azoknak magát feltétlenül aláveti. Az ajánlatok borítéka e s

Írészén feljeírvzendö az, hogy az ajánlat, mely birtokrúszleu-e vonatkozik.
Elkésve érkezett, vagy kellőleg ki nem állított, avagy tel nem szerelt ajánlatok, valamint

iátok figyelembe vétetni nem fognak. . . . ,. ,r~.A részletes versenytárgyalási és haszonbérleti feltételek a mmistcrmm segédhivatalainak főigazgató­
jánál és a czeglédi közalapitványTgazd. felügyelőségnél a iűvatalos órák alatt tekinthetők meg. 44o5o.

Budapesten, 1902. évi augusztus hóban.

utóaján-

z a rengeteg j
sok köszönőlevél 

iiöiés orvosi nyili.tko-1 
za! is hitelesíti,! 

hogy az
Erényi-féle

Ichtioi-salicyl
I teljesen elmulasztja a 
j bőrviszk-tegséggel 
'egy ült fellépő aömöit, ót- 

!a vart. kipállott és izzadt 
j testrészt, bőrküteget, bőr- ] 
hí.mlást és többé ki nem 

I ujul.
I Ára 3 korona utasítással Pos­

tán szétküld! uj kapható

[Diana gyógyszertárj
Budapest, 43561 1 

j Karó y-körnt 5 az
(Dob-uicza sarkán

és közoktatásügyi m. kin. ministerium.vallás

világ liríi csokoládó-gyárából.
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(A Rókujs-kúrház templomuval 
szemben.)

legújabb exttbadAlmazstt

Univerzális sérvküisiifii- -
wmm

Pé rat len eredmény ! Kényei 
na e, könnyű hl» nyom lapp-1 a 
legnagyobo »*rv 1» eiaa#íi- tó
Ugyanott jotcllészal készülnek : mii 

latiak, műkezek, lángépek, fűzök 
ferdennötteknok, egyenestartók, has­
kötők. es guinmiii.ariiinyák. mértók 
szerint. — A betegápoláshoz szüksé­
ges czikkek és valódi franczia ktl 
fönlegességek női óvszerek orvosi 
rendelőire kaphatók - Kalanos ár 
jegyzékét bárkinek ingven és Lér- 

mentve titoktartással. k44Gl korona ért nyerhető

Titkos betegségek gyógyítására legjobban a áni 8 
P ható ezen Bpeciallstt., nzerfelctt gazdag 
- tapasztalatai aiapjáb. melyeket rendelő inté­

zetében és a kórház bugyszervei és 
bajakóros osztályán való működése alatt 

számos óvon át szerzett. uinro

eaerlt. kórhc.il orvo» — Spsoiíatlata 
gyorsan és alspoian gyógyít bármely régi és makacs

titkos betegséget
(bnjryonőfolyűit .«büket, .yphlllst etb.)

Impotentiát (férfiúi gyengeség)
még idősebbeknél is meelepő eredrnénynyel, a 

rendes foglalkozás megzavarása nélkül. 
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek- 

Bändel : d. e. 9—3-lg ; este 6-6 íg.

Badipesten. Erzsébet-körnt 12. szám, félemelet.
(Bejárat a lépcsőnél. - Külön várótermek.)

kiállítási sorsjátékon
jjűgr SorNjegyeli mindenütt kaphatók.

Megrendeléseket a pénz beküldése ellenében pontosan eszközöl a
kiállítási Sorsjegy Iroda =========

Budapest, V., Mádor-utcza 16.
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Húzós mái* holnap!
■EH

Nyomatott a Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság kőrforgógépein.

Magy. kir. államvasutak, Úziotvczetősé-.- S?°;cdoc.

Ad. 26867 002. sz.
11. osztály.

Hirdetmény.
A m. kir. államvasutak szegődi üzletve-o!ő; ':e 

’nyilvános versenytárgyalást hirdet az orsovai át­
rakodó állomáson létesítendő nyílt rakodó, árura far, 
gabonaraktár ús vámtiszti iroda épület építési mun­
kák végrehajtására.

A tervek, költségvetések, szerződési terv et,
Iajánlati minta, pályázati feltételek Szegeden am. 
kir. államvasutak üzletvezeti 
osztályában (ll. em. 4 sz. ajtó) és az r jv .i > 
mé-rnökségnél a hivatalos órák alatt ti tel, n

Az ajánlatok legkésőbb f. évi okt. ho 10-én d- i 
12 óráig nyújtandók be az alulirt ü/ic \ezt .> .■ 
titkárságához (I. em. 22. sz. ajtó.)

Az ajánlatok 1 kor. az ajánlat mellékletei ivenkir.t 
*20 filléres bélyeggel ellátva és lepecsételve a követ­
kező felirattal nyújtandók be: »Ajánlat az orsovai 
átrakodó állomás magas-pitménye’ről.

Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognat 
figyelembe vétetni.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 
okt 9-én déli 12 óráig 3000, azi bá mei ■ - 
bánatpénz teendő le a szegedi üzletvezető ség gy j: - 
pénztáránál földszint I sz.) akár ké zpénzben akár 
állami letétekre alkalmas értékpapírokban.

A bánatp nzrcil szóló letéti jegy az aján'atiioz 
nem csatolandó.

Az ériékpapirok a legutóbb jegyzett árfolyam sz - 
rint számíttatnak, de névértéken felül számúéiba 
nem vétetnek.

Posta utján beküldött ajánlatok és bánatpénze^ 
térti vevényel adandók fel

Szeged, 1902. évi szept. hó. w ,
Az üzletveaetőség.

3174 Utánnyomást nem díjazunk.

Néhány sző a
titkos betegségekről.

Sajnos, — de való igaz, hogy a rí: i '• orban 
feltűnően sok az olyan ember, a kim-k vén- 
nedvei meg vannak fertőzve és a ki fiatalkori k- ny- 
nyelmilség és rossz szokások által id. .»rendMer-t .* 
szellemi erejét tönkretette. Itt a legfőbb ideje, hogy 
ezen szörnyű állapot megszűnjék. Kell lenni 
kinek, a ki a fiatalságot a nemi életről jóakarat!... 
őszintén és behatóan felvilágosítsa, keli lenni v.i - 
kinek, a kinek az emberek titkos bajaikat hatra ., 
tartózkodás nélkül és bizalommal elmondhassák. De 
nem elég ám ezen bajokat bárkinek elpanas’ol: . 
hanem olyan lelki smeretes spec.alis’a orvoshoz k-ii 
fordulni, a ki a nemi életre vonatkozó jó tan:-, ‘scl at 
tud adni és az esetleg már meg.- vő bajokon : > tud
segíteni,akkor majd megszűnik a titves t e e. s .'
zése. Ilyen magasztos hivatásu és erre való dr. P. 
v tórbázi orvos, specialista o szagos hi ni in‘- z* ‘■> 
iBudapest, VII., Kerepesi-ut 10.), a hol a legi-zgyobb 
titoktartás mefielt kaphat ni ndeuki uzy f'.rti, i - ni 
nő) a nemi életről felvilágosítást, a hol a beteg - «re 
és testnedvei megtisztulnak, idegei o eger< s< di ek. az 
egész szervezet megszabadul a kóranyagoklul, lelki 
kínjai megszűnnek. Ezen intézet a benn" a is a! ,|H;" • 
és sok ezer betegen biztos és teljes er- dménynyel 
használt gyógymódnál fogva a monarchiában utturo 
és egyedülálló. A mindennapi foglaLozus megzava­
rása nélkül, biztos sikerrel, alaposan és gyors :: 
gyógyítja már sok év óta Dr Palncz az 6 speciális 
gyógymódjával még a legel h anya goi! abb esete < ben 
is, a bujakoros sebeket, húgycső-, hólyag-, i le/-és hát 
gerinc/bajokat, az ön'ertózés és szifilisz u’.óbajai , 
magömlést, elgyengillt férfierőt, . impoieuc át), arany­
eret, vérbajokat, bőrbetegségeket és a női nemi szer­
vek minden betegségeit. Nők részere külön váróterem 
és külön kijárat van. Ha valaki bármi oknál fogva 
személyesen nem jöhetne el, akkor szívesen adna» 
levelére kimerítő titoktartó választ (a lev-'be c?a 
vá aszbé.yeget kell mellékeim) A gyógyk el s 
felezése után a leveleset elégetik, vagy kívánatra 
mindenki visszakapja azokat. Az intézet a »züksi - 
speciális gyógyszerekről is gondoskodik. A rendéi s 
Dr. Palócz önmaga és egyedül végzi naponta de o- 
tű órától dólu án 6 óráig (vasárnap déli 12 tg)- 

C-zim : Dr. Palócz v. kórházi orvos, speciai sta 
Budapest. VII. Kcrcpcsi-ut 1U. 1
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CSAK BÉRMENTF.S LEVELíiiq

ELŐFIZETÉS
Vidékre postán v.helybe:
Egy évre . . 40 kor. | Egy 
Egy fél évre . :0 k-. r. j Egy j
Külföldre: 3 hóra K ..-v j. 
Franczia-, Olasz-, Ortjz-. ld 
nyolország<-liba, Svájc/, Rom] 
valamint amaz orscázeLha, J 

zödéshez tartoznak, negyei
Egy szám £

(Sai ezántuüfe főfek |
Vezárczllik: UtóSaccic 
Knesuth es Dossew 
A reform*tusok konarl 
Kossuth emtéirs.
A sre-olmes herezeg 
Dtilegált fclrócfcgot ke 
Mozgó képolt.
A magyar ryoív joga 
ítélet a vVatibu; 3-iigyl 
A 1 änderbaiik stJilta;,. 
Anrhropolog; -.1 följegyi 
Toc hntkus nevelés, 
Kossu h ki»da lan !-z 
Taréra: Vörösmarty Nt 

tea Fero-iojj 
Emberek l: td
Tipegő. i>;a: j
Találkozás. 1 
fcaly.

Regény : A t-aiál tllad|
ntinzio.

Uiéti

a nemzeí
(k.) Szép és j 

die - 5 V( !t az unni 
MóUúsáu'o , mi:!i <j 
haló, í: int e-jy g 
most is nv-ginduil 
gyár léi a 
népén holalmn? | 
kegyelet sz ut t A 
érzés megmarad B 
sokáig, mint az 
rangkongás is ej 
ben, nagy se 
bugásban.

Még lelkűnkbe
melege, n 
nép jelentő 
lan helyről 
kormány !; 
— a Magy 
Szól pecii

A K< 
hogv az 
mindenü 
végi ego ­
nak. Min 
a keg)-e 
szónokolí 
na!;, mint

iKOr

a

23
mi .ni

szín ti ti (?s ű 7. alt( 
galcm egyik i 
emléknapnak ezt 
szem előtt tartói 
ünnepben, a mely

I
tés néOcül a mej 
vei és föntarlá 
ünnep méisósa:: 
lyá-a azonfelül ír 
arról a szigorúan■ 
a m< h ti
hatja. Az t | 
haros napj; ra e 
során egyetlen s. 
mely a lovalitás 
érzést sérthette

Az Egyelerl

Vörösmarty
Pályaművek ki.ü.:íl

Nemzeti ujjászületl 
gyobb ullüréijének
nyalasu mzgyzr Brill 
egy nemzetet szunnj 
írónak kőben való 
pompás :
művészeink szokal 
jelentek meg a versa 
rnü, számra valóban] 
hogy az elsők közüli 
rusz. kin .k két szoba 
Strc
mauzol um, Zala, ki] 
foglalnak le. De J 
számra b ír < de ;k< va 
kik tiszteletreméiíóv,j
vonaiuAz. hogy sd 
naiv és félsz e muuij 
lőnek szánalmas mól
le az t. I
komolyan számi a -d 
nem lehel kéts*-gbevl 
dat eredményesen td 
vészeink lelkét. Red 
még sohase termelte] 
müvek létrejött vitéz ] 
vész alkotó erejével] 
hangja kell, any ad 
körülmények, a mi 
pattantják elő az örij 
A szigorúan megszal 
keret, melyhez i 
melyet, ha nem tart j 
műterme számára dd 
tekintetben időszerűi 
elismerési törekedj 
Monumentális felfoga 
ben a poéta nagyi 
nagyszerűséget hiab| 
sem ok a vsöd 
szobra lehet intim, 
Erancziaországban, 
Robogó paripák s 
szükségesek a nagy


